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DIX. G-rale P. T. T. 55740/929,

Dn/ninfcd, â. Bem. Dobreseu a inaugurat la București un teren 
de sporturi de iarnă, dându-se personal cu săniuța.

BARELE Pontificalul hughonoi
Ce semnificativ și crunt a fost 

bilanțul săptămânei trecute, bilan 
tul de fapte diverse, pus față în 
față cu atmosfera în care se des
fășura criza guvernului 1

O telescopare de trenuri, cu 
morți și răniți, ca să sublinieze 
ariarhizarea serviciilor prin anar- 
hizarea conducerii de sus în jos- 
Câteva zeci de morți, întroeniți 
și degerați, în drumul lor acasa 
dela urna de vot.

In vremea aceasta, miniștrii 
plecați peste frontieră se întor
ceau grăbiți în țară, cu panica o- 
poziției sau cu teama să nu so
sească prea târziu la o nouă îm
părțeală de portofolii. Cei de a- 
casă, rămași la post sau abia 
întorși din voiajuri diplomatice, 
făcând naveta dela club la palat 
și invers. Iar președintele consi
liului, ca să-și dovedească sigu
ranța posiției în lupta sa consti
tuțională, zâmbind reporterilor 

politici ca un enigmatic giocond, 
pe care nu l-a imortalizat încă 
nici un Leonardo da Vinci!

Cităm de altfel, textual :
„După această declarație, oa

recum oficială, d. Maniu s'a mai 
întreținut cu ziariștii.

Glumind, d-sa a spus:
- TREBUIE SA-M1 FIȚI RE

CUNOSCĂTORI. AȘA VEȚI 
MAI AVEA DE SCRIS Șl DURA 
MASA ȘI MÂINE ȘI...“

Și când, Doamne, și când*
In aceiași zi, când d. fost pre

ședinte al consiliului glumea fe
ricind gazetarii că au oe scrie și 
că vor mai avea și a douazi, în 
altă pagină a ziarelor, pe nes
fârșite coloane se desfășurau zu
grăvite ororile ciocnirei din gara 
de Nord, povestea celor patru 
morți și șapte înghețați din ținu
tul Buzeului, a celor opsprezece 
săteni din ținutul Râmnicului Să 
rat, surprinși de viscol și des- 
gropați morți, din troene, pe te
ritoriul comunelor Roșioru, Săl- 
cioara, Greabănu, Regele Carol.

Nu este destul atât, pentru ca 
realitatea să-și înfigă unghii de 
fier în inimile de iască și să ne 
scuture întru o definitivă desme- 
ticire?

Plugarii porniți la urnele de 
vot, ca să moară de ger, nu se 
vor întoarce oare strigoi, cu din
ții lor rânjiți și cu unghiile vi
nete să turbure somnul surâzăto
rilor combatanți constituționali ?

De câte ori electorii turmen
tați de băutură se înjunghie și 
își perforează țeasta cu gloanțe 
de revolver, sbârnie telefoanele, 
aleargă pe sârmă apelurle și pro
testele telegrafice la ministerul 
de Interne și la Suveran, răsar 

la tribuna parlamentului apără
torii libertăților constituționale și 
se răsfață pozele victimelor în 
gazetele de partid, pe-o jumăta
te de pagină. Dar morții aceștia, 
îngropați fără glorie și fără vi
nă, sub nămeți, nu sunt și ei, alt 
fel de victime ale anarhiei con
stituționale intr’o țară cu alegeri 
endemice, în care în fiecare an 
alți iresponsabili se joacă, în nu
mele constituției cu urnele elec
torale 1

Iar morții cei striviți sub sfăr- 
jnăturile vagoanelor ciocnite din 
gara de Nord, nu sunt altfel de 
Victime, nu ale fatalității, ci ale 
anarhiei din întreaga gospodărie 
» țării î

Trupurile lor sfărâmate de 
Serul vagoanelor și trupurile ce
lorlalți, prefăcute în sloiuri de 
ghiață, le-am dori purtate sub o- 
phii plimbăreților dintre club și 
palat, ca să le revină noaptea, 
șpectre prin somn și măcar așa 
Să sguduie conștiințele torpide. 
Poate atunci vor glumi mai pu- 
jta, vor surâde altfel. i
< Căci vai 1 realitatea cea crun
tă a început să se apropie de ca
pitală. Nu mai rânjește tot la pe
riferia țării, în orașele pustiite 
de criză și de angarele fiscale, 
'de lista electorală și de jefuito
rii banului public ; nu rânjește nu 
mai în satele acoperite de troe
ne, unde perceptorul vinde la da
rabană cenușa din vatră și unde 
Oamenii de credință ai guvernu
lui au vândut de mult grâul de să
mânță pentru a asigura celor cu 
punga groasă piăcintele de sărbă 
tori. Acum, realitatea anarhiei, s’a 
apropiat dincoace de Chitila, pâ
nă în hotarele Capitalei, cu mor
ții și răniții întinși pe targă, în 
viscol, după ciocnirea dm gara 
de Nord.

Dece nu.sau mișcat oare la 
fața locului, atâția miniștri ș;

sub-miniștri din cei plimbăreți, 
pe câți îi vedem fotografiați la 
banchete și prăznuiri, la festivi
tăți și inaugurări ?

Realitatea s’ar fi concretizat 
altfel, scrisă cu deget de sânge 
pe albul zăpezii, ca acel tragic 
avertisment de pe peretele ban
chetului fatal din Babilon. Și în- 
căodată, ferici ții campioni ai răz
boiului constituțional, ar fi surâs 
mai puțin, și-ar fi amintit că a 
glumi nu mai înseamnă tărie de 
suflet, o nu 1 ci numai inimă us
cată de iască.

Cezar Petrescu

Avortul
și noul cod penal

In noul Cod Penal ce va fi luat 
In discuția Corpurilor legiuitoare, 
s’au introdus câteva dispozițiuni dra 
conice împotriva practicei avortu. 
lui. N'am avea nimic de spus dacă 
legiuitorul ar condamna numai un 
principiu, și n'ar specifica amănun. 
țit cazurile de infracțiune- Dar ac. 
tuala redactare a articolelor Sil, 
512 ți 513 îndreptățește teama că 
aplicarea legii nu va însemna aplica, 
rea dreptății.

Intradevăr, medicul care va înles. 
ni avortul va fi pedepsit cu închi
soarea până la 10 ani, Femeia care 
va consimți operația avortului va sta 
doi ani. Numai când sarcina este re
zultatul unui viol, avortul nu se pe
depsește. Iată ce însemnează a te 
ține, intr’o legiuire, numai de scru- 
puiuri morale, și de ipocrizii sociale.

Incontestabil, avortul este un fla
gel in orașe. Pare că începe să fit 
unul și la sate. Numai eă trebue ob
servat fiecare caz tn parte

Practica avortului aduce cu sine 
o scădere a natalității, și asta e rău. 
Dar e infinit mai rău să admitem că 
toate femeile tuberculoase, sau si. 
filitice, sau cardiace, sau anormale, 
să pună pe lume odrasle care in an
tichitate erau zvârlite pe stânca tar. 
peiană. Nu se poate admite o crește
re a populației prin acest tribut al 
degenerescenței, ți dacă omenirea nu 
a ajuns încă la ideea stârpirii Cer- 
șitorilor, a demenților și a cri mi na. 
Iilor hereditari, căci mizeria face 
pe om rău și sălbatec —.cel puțin 
să convenim că nu e mcio nevoe 
să le conservăm acestora spița și di
nastia.

Apoi, nu văd cum s'ar putea legi, 
fera obligativitatea nașterilor pentru 
femeile publice, care și ele sunt des. 
ființate prin legea sanitară, dar nu 
încetează să existe, și să-ți aibă 
chiar reședințe colective, adevărate 
cazatme venerice, în oraș, Puella 
publica nu va înceta de a deține 
pentru ea dreptul avortului, E o ne
cesitate socială, aceea de a limita 
numărul bastarzilor. Pentru ,cauza 
aceasta nici un medic nu merită puș
căria, ci dimpotrivă o recunoștință.

Ci mai bine legiuitorul s’ar gândi 
că nu prin drasticitatea legilor se 
apără o societate. Un copil vine pe 
lume nu fiindcă a vrut.o el. Pă
rinții lui vor judeca mai bine dacă 
pot face din el un om, sau un va
gabond, și de a aprecia, în raport cu 
averea, numărul copiilor cari por fi 
fericiți că s’au născut. Nici o ma
mă nu va consimți să nască un rebel, 
un revoluționar, un disperat.

Societatea ar avea mai mult de 
câștigat organizând bine instituția 
copiilor, protejând pe femeea mamă, 
împiedicând mortalitatea infantilă, 
in care România deține recordul. In 
fiecare an intră sub pământ încă a- 
tâția copii, cât soldați au murit în 
timpul războiului pentru țara acea
sta, Iar pedeapsa practicei avortului 
ar trebui îndreptată în ața numita 
„bună societate”, unde nașterea e 
o rușine mai mare decât pederastia, 
morfinomania, sau jocul de cărți.

Romulus Dianu

Ai o te literare

Adrian Maniu: DrumuîsprFsteig 
Editura Cartea Româneasca 

de DRAGOȘ VRANCEANU

Colindătorului spiritual î-aș o- 
feri, spre a face un gest înțelept, 
în dar acest volum de poezii: ia 

o floare a culturii noastre. Tre- < 
când astfel făclia tradiției dăru- 
esc această carte de inițiere în ce 
a ce arată o veșnică inovare.

E un drum spre cele superioare 
și fine ale gustului nostru —spre 
stelele care ne păzesc de ani de
asupra pădurilor. E un drum de 
purificare.

Pe acest drum se .găsește d.

— Bravo, domnule primar I O grijă ne-am luat de pe suflet: avem un
de să ne dăm pe ghiață.»

Târziu din noapte, ca niște com
plici al unei conspirații Isbutite. 
exponențil partidului național-ță- 
rănist au depus jurământul de pre
supusă credință „Regelui”. De ce 
noaptea târziu? Ce a întârziat pâ
nă la ora misterelor? Ce a deter
minat această atmosferă de roman 
senzațional?

l iiește buna credință a bunului 
sitar obștesc, presupune un pream
bul de grele și palpitante discuții 
de principii, o amplă desbatere a 
unor concepții deosebite în ceiace 
privește problemele nevralgice ale 
momentului. Animați de credinți 
deosebite, judecând fiecare altfel 
situația, unii socotind politica fă
râmițărilor bugetare ca un expe
dient destul de lamentabil, ce nu 
poate acoperi realitatea unei nepu- 
tințl, unei temeri de a înfrunta al
cătuirea unui buget pe anul in curs. 
Este un examen prea puțin măguli
tor, este o vizibilă mărturisire de 
neputință această improvizație a 
bugetelor lunare, un fel de politică 
financiară de nomazi. Alții găsind 
controlul Genevei ca o umilință 
inutilă, fiindcă mătăniile acceptate 
prin protocolul d-lor Virgil Mad- 
gearu și Ionel Lugoșianu nu sunt 
compensate prin nici un lei de u- 
șurare la plăți, cuponul rămâne in
tact ca și sorocul destinului. Alții 
găsesc dimpotrivă politica finan
ciară a guvernului ratificată prin 
învrednicirea de a se plăti lefurile 
de sărbători.

Oricum buna noastră credință 
presupune tumultul unor păreri ce 
s’au înfruntat, pentru a da noului 
guvern cea mal potrivită configu
rație, a-i ajusta programul de so
luții; și in focul discuției acești 
pasionați ai binelui public, au uitat 
și de timp, pomenindu-se la mie
zul nopții că trebue să tragă o con
cluzie. Și grăbiți să fie punctuali 
au îndeplinit cu cuviință după mie
zul nopții formalitatea jurământu
lui, ca pe urmă să se întoarcă pe 
la „cășile” lor șl să lucreze cu o iu
bire ascetă pentru fericirea noa
stră a tuturora. Sunt dintre acei 
cari socotesc noaptea cu liniștea 
ei deplină, cu masiva ei tăcere, 
prielnică fecundelor meditații, u-

Maniu, în ultimele sale opere. Pu 
terea sa de inspirație, care l-a 
crescut într’una, e miraculoasă. 
D-sa înfățișază un caz rar. Poe
zia pare că procedează după 
legi de creștere. Simbolismul e 
o etapă rămasă departe, o plat
formă pentru ce a ce era să de
vină arta sa de mare anvergură 
din prezent.

Această evoluție nu poate fi re
zultatul unui principiu tehnic 
deși preocupările și cunoștințele 

nel lecturi atente sau oricărei ela
borări intelectuale.

Când peSte osteneala zilei noap
tea trage oblonul întunericului și 
ai tăcerii, nimic nu mai turbură 
drumurile singuratice ale gându
lui, omul ’se adâncește în el, poate 
căuta prin mărâcinișul nimicurilor 
floarea gândului curat închinat u- 
nei credinți. Dar oare din motive 
— ca să zicem așa — meditative, 
național-țărăniștii s’au complăcui 
intr’o activitate nocturnă? Noc
tambulele excelențe s’au smuls 
oare din singurătatea unor meai- 
tații grave spre a îndeplini o sim
plă formalitate și apoi să ss în
toarcă iarăși la masa de lucru răs
colind cu febrilitate datele atâtor 
supărătoare probleme?

Răspundem tare deziluzionați. 
Nu a fost nici măcar fardu'l unor 
preocupări de principii, a.u s’au 
despărțit în tabere adverse după 
rândulala deosebită a soluțiilor, ci 
s’au cătrănit pe omenești deose
biri de ambiții. D. Virgil Madgea- 
ru vedea mai negru decât un gol 
la încasări, decât o scadență buge
tară neplătită, vedea mai catastro
fal decât însăși imaginara catas
trofă a regimului burghez, pe d. 
Ed. Mlrto la interne. D. luliu Ma
niu, acest mare savant al disimu
lărilor mimate genial, ținea să-l 
reducă pe d. AL Vai da Voevod la 
rolul subaltern al unul interimat 
de preșidenție. D. N. Titulescu in 
loc de vioriu vedea roșu când 1 se 
anunța că va trebui să fio in gu
vern cu d. Tilea, d. I. Mihalache 
nu-șl putea valorifica măcar com
pensația unui portofoliu ministe
rial pentru credinciosul său Ion 
Răducanu; fiecare avea ceva care 
îl enerva, îl îmbrâncea în deslăn-

Citiți in pag. S-a

Situația noului guvern
Abea constituit, I se și anunță remanierea
Ketnulțuiniriie d-lui Va.tfa și ale colaboratorilor d-saie

tehnice pe care le are sunt mari. 
Ea descopere o tehnică a naturii 
care se chiamă destin. Nicioda
tă tehnica poeziei nu s’a îmbinat 
mai mult cu destinul ei. Toate 
aceste caractere: inspirație, teh
nică, conștiință, destin, nefiind u- 
nificate spontan ca în alte poezii 
— poezia d-lui Maniu dând im
presia unei religioase căutări de 
sine — fac din aceasta un fapt 
reprezentativ al epocei noastre.

Spiritualitate și plasticitate nu 
sunt antinomice. Atunci însă când 
înlâlnim o poezie care prin latu
rile ei organizative ne oferă pil
da unui bogat capitol de trava
liu sufletesc, de continui etic, de 
spiritualitate — și pe dealtă par
te prezintă plasticitatea pură a 
eternei poezii, fruct al unei intu

țuiri de mânie, ÎI obliga să fandeze 
brutal și periferic împotriva celui
lalt D. Al. Vaida Voevod Inutil de 
sincer, loial șl naiv încerca să ți
nă cumpăna și suferinții sale pro
prii și nevoilor poruncitoare ale 
clipei, căutând o soluție potrivită.

După atâtea răfueli idealiste, dn- 
pă colinda bietului bătrân pe la 
galinaceele furioase, a isbutit să 
ajungă exact in punctul fixat de 
impasibilul luliu Maniu«. Adică a- 
celaș guvern, aceiași fizionomie, 
acelaș spirit numai spre a sublinia 
valoarea de interimar, interdic
ția de orice inițiativă adresată 
d-lui Al. Vaida Voevod. Ceilalți 
n’au văzut decât locuri de ocupat 
in cabinetul Al. Vaida Voevod; 
singur d. luliu Maniu a văzut sen- 
sul politic și prima lovitură ce tre
bue respinsă. De aici acea trăgă- 
nare meșteșugită a crizei, de aici 
acea bolmojeală stupidă de club, 
de aici interminabilele povești cu 
„pro” și „contra”, totul însă soco
tit, vizând exact ceiace a eșit: co
lecția de noctambuli prezidați de 
d. Al. Vaida Voevod.

In cele 8 zile de criză raporturi
le s’au înveninat, oamenii și-au a- 
rătat colții, tendințele protlvnlce 
s’au înfruntat aprig, iar conviețui
rea in acelaș guvern devine un in
fern; deci d. luliu Maniu a Înveni
nat până la distrugere viabilitatea 
guvernului Al. Vaida Voevod. Alt 
obiectiv atins.

Și intre timp țara cu nevoile el 
la tot mai mult aspectul unul joc 
de șah pe care ii mânue impasi
bil, inuman d. luliu Maniu.

In definitiv ne vom hrăni din a- 
ceste succese ale d-lul luliu Ma
niu.

Pamfil Șeicaru

Din cuvântarea pe care (după 
recenta sa recidivă de neo-consti- 
tuționalism, și în ajunul unei pro
babile recidive de neo-bădăcinisin) 
a rostit-o Duminecă d. luliu Mamu 
în fața comitetului executiv națio- 
nal-țărănesc, ar merita desigur să 
fie subliniate multe contradicțium 
și mai multe echivocuri. Ca si doc
trina unui partid, dogma politică a 
unui individ prețuește cat prețueș- 
te: nu atât erorile o discreditează, 
însă, cât incoherențele și contra- 
dicțiunile. Și contradicțiuni ului
toare se încalecă în confuza cu
vântare prin care d. luliu Maniu, 
ultim descendent al lui Rousseau 
și întârziat discipol al „Contractu
lui social”, a explicat unui sobor 
de seniori și de gradați imperati
vul „disciplinării inalților funcțio
nari", într’o țară în care partidul 
național-țărănist nu a acceptat nici 
măcar elementara disciplină a le
gilor votate de guvernele surghiu
nite „in afara legii”, după sistemul 
clasic jacobin.

Mai mult însă decât aceste con
tradicțiuni, — penibile chiar pentru 
democrații cari venerează (alături 
de d. lutiu Maniu) forțele tainice 
ale fetișismului constituțional, — 
sunt echivocurile semănate la toa
te cotiturile discursului atât de ser
pentin al statthouderului dela Ba- 
dăcin. Când intransigentul ortodox 
al rezistenței ministeriale declară 
că l-a rugat pe d- Mihalache „să 
uu deschidem răni ce nu pot fi u- 
șor Închise”, — pomenind apoi de 
o „bubă care n’a mai putut fl în- 
chlsă"; când vestește că „poporul 
român va răzbi cu siguranță peste 
greutățile de azi”, după ce cu ju
mătate gură mărturisise însfârșit 
că „demersurile d-lui Mihalache au 
fost făcute cu învoirea mea”, — 
bdcnl calif al partidului național-ță- 
rănist schițează metaforic etapele 
unei noui bosutnilări posibile: un 
partid, o țară și o dinastie se vor 
sindicaliza din nou, prin urmare, 
pentru a calma iritațiunile si sus
ceptibilitățile exteritorialului nos
tru majordom. Ne vom înhăma și 
la această corvadă, bocind incă un 
modest semestru pe la cazematele 
și pe sub crenelurile Bădăcinului 
Dar poate că nu ne vom înhăma: 
căci din retorica d-lui luliu Maniu 
prea limpede nu se prea vede ce 
vrea D-sa $i ce nu vrea, — nici 
ce-a vrut sau ce n’a vrut. Ca ac
torii, .convinși că vitalitatea tea 
trului este legată de misterul culi
selor,— d luliu Maniu își zăvo
rește în tainița conștiinței velei
tățile încă lichefiate-..

Opinia publică nu îi va fi însă 
recunoscătoare, pentru aceasta 
pseudo-discrețiune- Mai perspica
ce, — lumea a înțeles că, tot su 
puși gimnasticei de manevrări și 
de sforării necesare conservării In
tacte a partidului, — d-nii Ion Mi 
halache și luliu Maniu și-au con
sumat de mult intransigența: este 
una din consecințele cele mai veri
ficate ale parlamentarismului de
mocratic. Când vorbește d. Miha
lache de „dârzenia mea cunoscu. 
ti", — el, omul speranțelor frac
turate și al capitulărilor acumulate 
— lumea dă din umeri și se strâm
bă de râs: si compătimește acea
stă opinie publică $i atunci când 
d. luliu Mania, în cel mai patent 
vocabular de partizan, își înves
tește întreg amorul propriu in a- 
părarea câtorva formule perimate, 
pe cari nici nu are măcar curagiul 
să le rostească răspicat. Tempera
mente timide, — suflete senatoria
le, cu arterele fragile, — actualii 
sultani ai partidului național-țără- 
nesc sunt lipsiți de orice energie 
răspicată: după demisiunea de z*  
lele trecute, această demisiune din 
virilitate le definește mai precis 
fizionomia morală.

iții copilărești și ingenue a lumii 
la un grad la care poezia d-lui 
Maniu, ai cărui ochi, după versul 
lui Esenin, înfloresc ca albăstre
lele, ne-o prezintă, trebue să ne 
dăm seama că suntem în fata u- 
nei poezii care trebue venerată. 
„Drumul spre stele“ e o carte 
care trebue venerată.

Și așa e poezia d-lui A. Ma
niu.

Darul rusticității noastre, ca 
al epocii lui Homer, este poezia. 
Noi creștem în ea cu suprema 
siguranță. De-aceia poeții noștri 
trebue să aibă un cult. Adrian 
Maniu e poetul născut cu aureolă. 
El e însă meseriașul umil preo- 
cupat de viziunea și folosul icoa
nelor Iui, pentru lume. Le lucrea
ză în singurătate, se muncește,

ca Grigorescu copil, până ele a- 
jung nivelul sufletesc al credin
ței, și le vinde.

Astfel se îmbogățește avutul a- 
cestei țări.

„Rugăciunea“ care deschide 
„Drumul spre stele“ e rugăciunea 
celui ajuns la un liman — care 
totuș din inima lui scoate accen
te de teamă și umilință.
t,înflorește Doamne — sufletul meu 
Cum înfloresc salcâmii și mălinii 
Inapoiază-mi credința mea.
Cum întorci sborul păsărilor călătoare. 
Muncește in reagă suferința mea 
Cum în trupul morților rodește plugul, 
înalță apoi — gândul meu 
Ca un fluture în floarea cerului.
Și pregătește-mi un sfârșit înseninat 
Ca asfințitul blajin de azi.

(Rugăciune)

Adept al revoltei moderate si al 
rezistenței-hârtie, d. luliu Maniu 
vrea restaurare monarhică iără 
restituirea atnbuțiunilor esențiale 
ale regalității: și această restau
rație fără restituție o revendică în 
baza unui imperativ incompresibil, 
invocat cu tenacitatea unui nou 
Luther al autonomismului de conș
tiință. Cine spunea că d- 4uliu Ma
niu ar fi un produs excepțional de 
reușit al dialecticei sau didactis- 
mului catolicCine respira aro
me de jezuitism, în substanța su
fletească a acestui etern protes
tatar?... In esența structurii sale 
sufletești, — d. luliu Maniu nu 
este decât un protestant, situat în 
cea mai autentică descendență lu
terană, calvinistă, hughenotă. Ad- 
ventismul său constituțional pur
cede dela tehnica inspiratului din 
Worms: ca și mistica revoluției, a 
revoltei si a rezistentei, — pe care 
d. luliu Maniu ar vrea să o prac
tice doar din vârful buzelor, cu e- 
leganțe eclesiastice, apostolice și 
pontificale..-

Ion Dimitrescu

AbEHAȚll LA EERLlN
Germania deconcertează.
Ea are o Republică cu vădite ten

dințe monath‘ce și afirmă principii 
in contrazicere flagrantă cu regimul 
ei oficial.

Astă.vară, la aniversarea Consti
tuției dela Weimar, cancelarul ia 
funcțiune, care atunci era von Pa„ 
pen, ținu un discurs prin care decla^ 
ră că această aniversare nu e obli« 
gatorie pentru toți cetățenii ger
mani, fiindcă nu toți au conștiința 
republicană.

Iar câteva luni mai târziu, ivNl- 
du-se necesitatea de a se prelungi 
vigoarea ,J-egei pentru apărarea 
Republicei”, se elimină de către 
,JPreșeaintele Republice!” și de că» 
tre guvernul său, articolul din lege 
care interzicea întoarcerea în țară * 
fostului împărat.

Și iată că acum în urmă, un noa 
cancelar în funcțiune, generalul von 
Șchleicher, face pe fața apologia di
nastiei Hohenzoliern care a știut 
să insufle armatei germane un spe. 
cii-c spirit militarist.

Aceasta îwun moment când Ger. 
mama cere egalitate de drepturi 
m,l‘iare ți își afirmă voința de a 
purcede la reinarmări.

Că tcate aceste manifestări de 
imperialism militar pioduc agita
țiuni in lumea politică germană 
care nu e iu întregime monarhistă _ 
și că nelimștesc popoarele cari au 
avut să sufere pe urma militarismu
lui hohenzolleresc nu încape îndoia
lă. Dar ctia ce uimește e cum de 
nu înțeleg conducătorii Germaniei 
situația grea în cari iși aduc țara 
propovăduind idei și dând directive 
în contradicție nu numai cu spiri- 
tul majortății poporului german ci 
ți cu așezările statornicite de trata, 
telc dz pace ce alcătuiesc Statutul 
actual ai Europei.

Si totuși această neînțelegere are 
un tâlc. Conducătorii Germaniei 
s’au dovedit, și en și azi, oameni 
lipiți de simț politic, ființe apoliti. 
ce, cari confundă lealitatea cu im
pulsurile lor instinctuale, conside, 
rând ca posibilități adevărate abe« 
rațiuni _  de gândire.

E metafizica germană transpusă 
din filozofie pe domeniul guvernă, 
rei.

Că această metafizică politică e. 
pernicioasă r.u numai poporului ger
man ci și întregului continent euro
pean, e un adevăr de constatat îa 
fiecare zi. De aceia guvernanții din 
Berlin să nu se mire că cel Puțin 
celelalte țări europene stau de ve
ghe cu un sentiment care impune o 
atenție de tot momentul față de a» 
berațule politicei germane.

Gr. Moidovanu

Artistul realizează opera, dur 
colo de principiile tehnice, prin- 
tr’un act de credință. Aceasta 
dă operii o evidentă în substratul 
căreia nu se poate pătrunde, dar 
care se comunică imediat și di
rect. Această calitate, realistă Șl 
vizionară, cuprinzând din plin 
doi poli ai intuiției lirice, e un 
dar al poeziei d-lui Maniu. 
„Vitejii își legară pe frun e 
Putregai luminos ca s.elele și intrară 

[pe brânci sub munte 
Cu paloșul în dinți _ spre greul 

[pământului 
Nu trece puțin, ci multă liniște ne- 

[liniștită 
De-odată hohote ca din fundul iadului 
Și oamenii noștri se ivesc târând afari 
Trăgând binișor de , barbă

(Continuare în puți. II-al
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EXCURSIUNE în Palestina și $ gipt
Din iniț ativa unui grup de funcțion >ri pub'ici, se organizează, de Paști, 
o excuisiune de studii ia Ierusalim și Cairo, cu plecarea ia8 Aprilie Lg3. 
In această excurs unr-, pe lângă persoanele cu dure de mână, mai pot 
lua parte: preoți săteni șl că ugâri dela mânăsiiii.
Jnscrerilese fac zilnic, între orele 14 și 16. la domnul Alexandru 
Nlțescu, funcționar G. F. K, str. ti. Nr. 21, Cart. C. F. R. Grant uc. 4. 
Pentru trimiterea prospectului se vor alătura mărci poștala în suma de 
7 lei.

I DIRECȚIUNEA GENERALA 
i C. F. R.

Publicație
i Se aduce la cunoștința generală 
că, Miercuri 15 Februarie a. c. ora 
9 se va ține licitație publică, la Di- 
'recția Generală C. F. R. sala de li
citații din București, calea Victo
riei No. 112, camera No. 9, cu o- 
ferte închise și sigilate pentru fur
nizarea a:

150.000 kgr. ulei de rapîță pen
tru ars-

(Pentru amănunte se va con
sulta ziarul „Săptămâna C. F. R.” 
(costul abonamentului anual 400 
lei) în care se găsește și foia lici
tațiilor, care se găsește afișată în 
orice stație C. F. R., iar pentru 
condițiile de calitate și orice infor- 
mațiuni referitoare la această fur
nitură, cei interesați se vor adresa 
Drecției Econoinatului C. F. R 
(calea Victoriei Nr. 118, etaj 4) in 
or're zi de lucru în orele de au
ri ei ță.

No 481/39 E, 11.

Ü8M raciiitatea de iite-e
*>unt rugați să se prezinte la Ne- 

■•reiariatul raculfății glrșeul nr- a 
următorii d-ni studenți :

Vasilescu St. Alexandrina, Vast- 
lescu Liliana Eugenia. Negrescu t- 
Zamfira, Crislodoreseu Natatia. Du- 
nittrescu Teodora, Dimilriu Flavui, 
Dumit'rescu L Vasile, Nicolau s>- K- 
lena, Postelnicu Florica, atams.av- 
»ca'a Sara, Pamfil Alexandra, Bu- 
ceg I- Mana, Chirculescu l-Jena. Du- 
mitre-r-u A- Maria, Fainștein Het>v- 
ca, Nestor Anloaneta, Hâtru Mitrana 
Podimaîopol Ecaterina, Râdulw«u 
Elena, Georgescu N- Maria, Grigo- 
reseu Camelia, Gussi Abruaeanu Vir 
gmia, Kirițescu Argentina-

OrarîQl exanenn’ni 
úins8Siüina lanuiris 1933

Secțiunea Matematici
Geometria analitică. 19 Ianuarie, 

ora 9 a. m.
Algebra superioară p I-a, Z3 Ia- 

«mărie. ora 15 (3 p. tn.>.
Matematici elementare, 30 Ianua

rie, ora 9 a n..
Geometria descriptivă p. l-a. 23 

lanuuri-, ora 9 a. m
Geometria descriptivă p. II-a 2ă 

Ianuarie ora 9 a. tn.
Algebra superioară p. II.a, 24 la 

auarie, ora v u».
Teoria funcțiilor p. I-a, 11 Fe

bruarie, ora 9 jum. a. m.
Analiza p. l-a, 20 Februarie ora 

6 a ra.
Astronomia matematică. 5 Fetrua 

fie, o Ia 9 a m.
Mecanica rațională, p. I-a, 31 Ia 

nuarie, ora 15 (3 p. m.).
Geometria superioară, 19 Ianuarie 

ora 9 a. m
Mecanici ceașcă, 12 Februarie, 

ora 9 a. m.
Analiza p. II-a, 2C Februarie uta 

O a. m.
Teória funcțiilor partea II-a, 3 

Februarie, ora 9 jum. a. m.
Mecanica raționala p, Il-a, 2 ?■ 

bruarie. ora 9 a. n.

Aanan Ma iii u. ur it mul s^r e ș eii
Ccntiruere

Un pașnic bă rân — alb ca duhul 
[muntelui.

Prin păr ii crescuse iarbă
Aștepta de veacuri ziua, sau căutase

[adăpost trecători
Ochii lui erau limpezi ca pietrile in

[apă. 
Barba insă îi atârna de doi coți 
La [el cu putredul caer pe obrazil

[mor ți".
(Cântecul întâiului domni.or)

Istoria întru care trăim ne scoa 
te la iveală, cu rostogolirea ei, 
astfel de aspecte și mituri. Ele 
sunt veșuic noui — și au o pater
nitate. Ele par insă a nu ține de 
un suflet — duios, delicat, greu 
de simțire al unui poet. Sunt cre
ații ale unui suflet popular. lumi
nat până in adâmmii. Această 
înfrățire cu sufletul popular plin 
de închipuire și semnificație in 
ce spune o are dela natură d. 
Maniu. Nu știu dacă d-sa vine 
dc-adreptul de la țară ; aceasta 
n’are importanță. Destul că. cioc 
nind, a găsii această vână poeti
că regeneratoare i'âtiă in fibrele 
artei sale, cele mai rafinate de 
arta poeziei noui. Afluxul acesta 
debordează regulat căile de cornu 
nicație „noui“. El intră intr’o al
bie mai largă care este săpată 
bine în literatura română.

E o debordare — ce se vede
aproapc în toate bucățile — ima
ginativă și una tehnică ; imagina
tivă pe de-oparte prin conținutul 
rotunjit, totalizator al imagine!. 
Imatfin’le sale vor să fie complec 
te. In ..Păstorul bătrân" viziunea 
e urmărită de la plecarea din bor 
dei a ciobanului, de dimineață,

15'b KeUucere
timp de zece zile

Se ațordă din prețul renumitelor 
wesauri inexplozibde ,,Y.to kan
di*»  d.n /arh, in schimbui ur.ca- 
rui altfel de ie o In or.ee stare.

IZZY utO F^ENKuk
btr. ion Gh.ca a

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GRIFEI, 
rllGKENEl, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai in cutii originale 
conținând două buline și cu sem 
natura doctorului. Depozit Farma
cia N. FOFOVICL București, Calea 
.iAHOVEl 237

Citiți

M.caPublîcitatc
1 leu cuvântul

iriticu a.Bj noui
L 1 -li

Adunarea generală ordinară a A- 
«ociariel criticii dramatice șl muzi
cale are loc Joi cri. ora 21 In localul 
ziarului „Lupia".

U-nli membri sunt maatf să la 
parte.

x-a ordinea zilei:
1) Raportul secretarului general a 

supra desbaterilor congresului dela 
Lisabona și notărâri in vederea con
gresului dela Athena. 2) Cazul Bra- 
niste-Sân-Giorgiu. 3) Raportul re
prezentanților Asociației în consiliile 
de administrație ale Teatrelor Na
ționale și Operelor de Stat, și alegerea 
al.or reprezentanți in aceste consilii. 
4) Admiterea de noi membri. 5) Di
verse.

D-nll cronicari teatrali șl muzicali 
cari nu fac parte din Asociație ț 
doresc să se înscrie, vor adresa cere
rile secretarului General al Asocia
ției, d. H. Blazian, la ziarul „Adevă
rul’, până în seara zilei de 18 crt. O- 
dată cu cererea, vor depune una sută 
lei, taxa de înscriere, $1 una sută lei 
cotizația pe anul In curs.

Cei cari nu simt nevoia să se În
scrie. sunt sfătuiți să nu dilapideze 
inutil bunătate de sute de lei (stabi
lizați).

Proces^JHterar
Duminică 22 ianuarie ora ăim. 

■ire loc in sola teatrului „Trianon" 
din lași, procesul liierar „Greta 
‘iarbo-ion PrlbeaguMarlene Die 
hicn.

Desbatertle vor fi conduse de 
scriitoarea Sarina Gassvurt, acu
zarea șt apararea ion Golea șl 
'osepli de Saxa tar In conlradlcto- 
'tu iși va spune cuvântul humoris- 
iul ion Pribeagă.

Ace laș proces are loc Duminica 
'■t'ura tu Teatrul Comunal din 
rlrăila.

£in pagina 1-sl

pas cu pas, — cu venirea ploii, 
întoarcerea la bordei, căderea 
nopții, sosirea somnului. Pare un 
fragment din Odisseia ; — pe de 
alta parte, prin conținutul sufle
tesc al imaginației. „Povestea 
am saL“ (din „Lângă pământ") e 
o bucată caracteristica. Ea are 
in egală măsură ceva din faptul 
divers și din mitul bogat iu sen
timentalitate.

Nu au oare, faptul divers $i mi
tul, răsunet tipic în sufletul po
porului — nu sunt mijloace de 
imaginație ale acestui suflet t

Ce a ce se mai poate observa 
in „Drumul spre stele" este pro 
gresui in idee : ș: când zic aces
tea tiu fac erezii critice. Partea 
cea mai slabă a poemului de tea
tru „Meșterul" e ideia. tocmai fi
indcă vrea să existe. De data 
asia dinlr'o dată vedem pe d. Ma 
niu, ca sub imperiul unei necesi
tăți de maturitate ~ și ca o pro
bă in plus a progresului poeziei 
sale — prins intr’o dialectică bo 
gată de meditații.

Pilde sunt poeziile „Blestemul" 
mai ales „Sărbătoarea“, „înmor
mântarea fiului de domn“, însăși 
..Șerpoaica" („Paznică la ziduri
le de stânci trăznite. Fără de ură 
șî fără de milă") poezie de o in-
credibilă putere de expresie.

După Vico poezia e „corpulen- 
za e sublimită“; acest simț a ce
va concret și sublim ne oferă ver 
șurile din „Lângă pământ“ și din 
..Drumul spre stele“. Ce a ce Po
etul a exprimat în primul și în al 

[ doilea titlu.
Dragoș Vrânceaiiu

CALENDAR
Marți 17 Ianuarie IS32

ORT.: Cuviosul Anton cel MaXe. 
CAT.: SL Anton.
CRUT.: Antoniu.
1&R-: 19 Tevctb 5693. 
r.lUS.: 20 Ramazan 1351.

TEATRE
OFERĂ ROMANA orele A30 seara; 

„Trubadurul«.
NAȚIONAL ora 8.30 seara; ^on".
REGINA MARIA o*  a 9 seara: „Spec- 

laco.ul Soc. Fatrona«»A“.
VENTURA o»*  9 seara: ^Habaxuk 

et Co.“
ALHAtVdBRA ora 9 seara: „Alham- 

bi’a 1933“,
3L&JEST1C ora U seara: HY°-Yo“.

CINEMA a ÜGKAr t
CAPITOL. „P*ciul ‘‘ (The Champ> cu 

VVallace fieery și Jackie Coopar.
TKiANON: „Hoțui ae ml;loane**  cu 

WUly Forst și Alice Trell.
«y ( rur Oaug) cu 

Cla*k  Gable, Madge Evans, Er
nest Tor“-nce și Malle l’revost. 

REGAL: „Fracaia amo-u ur*  cu Bri
gitte Helm, Gustay D:esslt Ernst 
liusch, Jessic Vihiogi Hermine 
Steilfr'', uu-mter Vogi.

VOX: „Hoie-ui Studenților“, 
IUO: „Expresul Albastru“.
ROXV: ..Fierul“ (Tire Champ) cu 

VVa-lace Beery și Jaclne Cooper.
BULEVARD PALACE: ,.Agentul se

cret“ cu Hairy pieL
FLMINA : „Femeia spânzuratului-*  

cu ita R-na,
FGALîu: „zii-.-avda’’ șț „Regele co 

UxLor”.
LIDO: „Mama“ (C^sa durern) și 

„Stan și Bran condamnați 7 ani". 
FRANKLIN. A. K. F. A.;

șipin” cu Boris Carioif ș, 
eu Boucei, 
EPISCOPIA A R. p. A.: |tFoaread

Cuba" cu Lawt<nce T.b«t și „Mc. 
seile Nițouche” vu Anr.y

TLKRA: „F-ankenstein“ și „Pat și 
Patachon la Cabaret"; seara tru 
pa Costin.

OMNJA: , A'Ianțtda” cu Brigl|țf 
Helm și Regele copiilor.

M/iliNA; ,D^eLul galben” cu E'Jssa 
Land! șl Barrymoore și fupa de 
rev-sțe.

MARCONI: ..Un vis blond” cu Lili
ane Harvey, Willy Fritsab și 
VVil'v Forst și ^upa TH1 Mihâi- 
lescu.

VGLTA-BUZtȘTI; ..Grand Hotet’.’* 
cu Greta Garbo, joan C^amford 
M John Bariymoore

MODEL; „Palanj8nul mort**  cu E- 
duai’d Lowe. jurnal, Miki Maus ;. 
trupa Bruno.

ROMA: „Demonul desfidului“,
scara Jean Tomas.

LUX: „Viciul biond" cu Marlene Dle 
trich șl „Vraja primei avenjur/ 
eu Martha Eggtrtth și Georg A- 
lexander.

TRIUMF*  „Demonul alb” cu lobn 
Barymoort, completare aitiștl.

GRI VIȚA; ,(Mary Aun” cu Chartes 
Forred șl Jurnal.

DICHIU: „Mata-Hari” cu Grela Qar 
bo și Ramon Novarfu ți compilare. 

AMERICAN: „Grand Hotel« cu
Greta Garbo, Joan Crawford și 
John Barrymoxe, etc.

SPLENDID; „Meio" cu EPsabeț Btr- 
gner; jurnaj sj completare.

MILANO: „Nebun după Cinema” cu 
Haro-d Lloyd; „Carera femeilor” 
cu Silvya Sidney.

TOMIS: „In umbia fericirii” cu Im- 
ne Dunne și John Bobsl jurnal șj 
complétât o.

ISBANDA: „Grand Hoțep*  cu Gr"t= 
Garbo, Jvar Cramford și John Bar 
rimoore.

ILEANA: „Haiducul” (Circo Kid 
uutnai ți completare

MAG1C-1E1: „Hai să însurăm pe 
Alteța sa" en José Mojica și Con- 
chita Monténégro.

LIRIC: ,,Tarzan**  și „Trei zile de 
de arest“.

SAivCLLONA: „Fata pădurarului“, 
jurnal și comédie; artiști,

LY k*A : v.-a ro--
chița” și „Două inimi frânte” cu 

Magda Schneider,
MAtiAȘFȘȚi: „Automatul dragostei” 
ți Boxul.
«.LIûUxJÀjE FERDINAND: „Cucertto 

rul de inimi" cu José Mojica ; 
jurnal complectase și artiști.

Farmaciile te serviciu
în noaptea de 17 Ianuarie

A. Albini, Calea Victoriei 86, lelei 
332^63; 1- Constanlmescu-Frunza
B-dul Carol 9, telef- 227/73; Victor 
Grünbeig, Calea Uudești 58, telef- 
315/36; Al. B- Nicolescu, Calea Ser
bau Vodă 1-47- I- Lozinca, Calea Că 
lărașilor 300; A- Belcol. Calea Grivi 
lei 176, telef. 371/85; J. Alexi, Șos 
Ștefan cel Mare 24; loan Slăriescu. 
B-dul Pake 137, telef. 253/68, Leha 
Niculescu, Sr. Maica Domnului 1- 
lelef. 207/51; V. GheorShm, Strada 
Duiliu Zumfirescu 2; llie foanid, Str- 
Sfții Apostoli 52, telef. 306/15.

Spectacolul soc. „Patronajul"
Revista „Kirlac n’are parale"

Societatea „Patronajul” a repre
zentat aseară la Teatrul Regina 
Maria o revistă scrisă de cunos- 
cuții autori Nicon și Bodin. Inter
pretarea a fost și de data aceasta 
încredințată unei echine de dile- 
tanți, cari s’au remarcat ca admi
rabile elemente ale acestui gen. 
Am remarcat cu multă plăcere a- 
muzantele apariții ale duoului Fifi 
Boteni-Pogonat și Iwonne Deme- 
triad-Biistiioceanu.

O sumă de cuplete și scene de 
șarjă au fost redate cu -nuli haz 
de d-rele Coman, Severin, Cos - 
tesrm ; d-nii Einhorn. Fotino. 
Gruia, etț.

CARNETUL ZILEI
v an ane ac săpun

Martora cars... nu știe
In incintă unei modeste judecătorii 

de ocol, rurală.
— lordacue Busuioci—, strigă gre- 

[ierul, deschizând un dosar.
— Prezentl
_  Pârât-. Nastase Pârjol!.-
— Zentl
— Martori: ChliicA Irimial.„
— Aicil
— Maranda Cuțitoi!—
— De [ațăl
— ’trandafir» Arghir. zisă ^Plra 

Arghlrescul...
— Atei sunt, domnu*  judecă"ot, 

dar pot să jur că nu știu nimicii.
—. Așteaptă, până te-oi întreba 

ea/..., zise judecătorul.
— Domnit judecător, vă spen că 

nu știu nimic...
De unde știi d-ta, ce-am si te 

întreb eui...
— Păi. dacă vă spun că nu știu 

nimici Degeaba mă pune dumnealui 
_  și arată spre pârât — ca să [iu 
martor, că eu-, nu știu nimic—

— Taci.1., strigă, aspru, judecăto
rul.

— Cum să tac. dacă mă pune mar 
tocă, cănd eu nu ș'.iu nimic?...

— Aprod, dă-o afară. Să stea la 
ușă. Și să intre când oi striga-o eu!..

Apoi, către gre[ier:
_  Care-i „speța
— Proces de daune, d-le jude. Re 

clamantul pretinde că un câine al pă 
râtului l-ar fi mușcat de picior, ru- 
-ându-i pantalonii și cere cinci sute 
de lei. daune. La nrecedenta înfăți
șare s*au  admis, pâră ului, martori 
in descărcare, pentru a face dova
da că n‘are nici un câine.

_ Să iasă martorii afară șl să in
tre pe rând, câte unull—

— Chirică Irimia!—
_  Preeentl
— Rămâi d-ta act. Maranda Cu- 

țitoil..
De fațăl
—. Stat d-ta afară. împreună cu 

cealaltă martoră — cea care vorbea, 
neintreba ă — până te-o strigă a- 
produJ—

viituar. Edtura „CUGETAREA" 
pregătește numeroșilor săi cititori o surpriză plăcută : 

aceea de a pune in vânzare MICHAlL F RUNK un nou volum datort d-rultii ••• l»*n  HIL I I \ w la i\

ADEVĂRURILE 
SEXUALITĂȚII

- SCRISORI CĂTRE O FEMEE MĂRI IATĂ — 
Se țtîe că i -rui M.ckatl rrank este autorul < erții: Tejhaxa și Miste

rele Mxueiliăpi, care a obținut un extraordinar succes de nbiârie
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12.50: Bursa de cereale de efecte, 
cota apelor Dunării-

13: t'lăci de gramofon Muzică in
strumentală-

13.45: luformațiuni și semnal o- 
rar-

14; Plăci de gramofon: Muzică ro 
menească-

18: Orchestra Moțoi: Muzică ro
mânească și ușoară.

19: Informațium, meteorul și sem
nal orar.

19,10: D< Faraudo: Florile de iar
nă.

19,25: Orchestra Moțoi: Continua
rea concertului. Din ciclul asupra 
llomăniei.

20: D- prof- T- Săvulescu: Carac
terele generale ale florii <17).

20-20:  D- l'aul Zarilopol: Din isto 
ria poeziei românești (Alecsandres- 
cu și Bolintineanu)-

20- 40: Plăci de gramofon: Muzică 
ușoară-

21: Ora exactă- D-ra Sophie Mun- 
teanu-canto: Brediceanu: S’a dus 

(.ueul de pe aici- Brăiloiu: Foaie vet 
de- Brahma- Odă lui Sapho- Brahma; 
Dragostea mea este proaspătă- Wag 
ner: Visul Elsei din „Loliengrin’*-

21- 20: Orchestra Radio: Concert 
orchestral dirijat de d- Mihail Jora: 
Mozart: Uvertură la „Tilus**;  Bacii: 
Concert Brandenburghe2 in fa ma
jor; Borgovan: Aquarelă.

22- D- T- Teodorescu-Braniște: Ac 
lua 1 i lă ți-

21-15:  Continuarea concertului! 
Sihubert: Partea lî-a din simfonia 
tn si bemol major- <Dm ciclul isto-

Un balet bine pus Ia punct de 
d. Negrei si compus din domnișoa 
re din elita bucureșteană au dat 
concursul lor neprețuit acestei 
reprezentații care a stârnit admi
rația publicului.

O sală foarte elegantă a anîau • 
dat cu căldură pe autori și inter 
nreti, răsplătind astfel munca ne
obositei prezidente d-na Mana Di 
Severeanu și a d-lui Șt. Busmo- 
ceanu, organizatorul acestui spec
tacol care se va mal da .a 17 s.

Ianuarie la teatrul Regina Ma
na

Aled.

Dar, când li veni rândul, cealaltă 
martoră — Trar.dafira Arghir. zisă 
.ira Arghlrescu — na mai era la 
ușă.

— Până mai adineaori era aici, 
bat-o D-zeul... făcu aprodul, cu nă- 
duh. Tot ii dădea zor. că ea— nu 
știe nimic. Pesemne c‘o fi plecat a- 
casă.„

judecătorul s’ar fi dispensat, bticu 
os, de mărturia ei. Dar se găsea în 

dilemă. Pedeoparte, reclamantul a- 
ră ă. cu disperare, o cogemite muș
cătură, la picior, iar pe de alta cei 
doi martori, audiați In cauză, decla- 
-aseră. sub prestate de jurământ, câ 
pârâtul nu are nici un câine. Singu
ra nădejde era la martora care de
zertase și care... nu știa nimic...

— Aprod, unde stă Trandafira?..
— A doua casă, de-aici d-le jude

cători...
— Du-te la ea acasă, și adu-mi-o 

pe sus!
— Am înțeleși
— Până atunci, suspend ședința...
Peste ur sfert de orâ. Trandafira 

intra in sala judecătoriei, ghiontită 
de aprod.

— Nu știu nimic, d-le judecători... 
începu ea, după ce judecătorul îi 
stabili identita ea.

— Taci din gură, [emeel.. Răspun 
de. numai la ce te întreb eu: are 
dumnealui — pârâtul — vreun câi
ne?...

_  N’arel
_  Vasă zică n’are nici un câine, 

la seama c"âi jurat, să spui adevă
rul.

_  N’are, d-le judecători N"are 
nici un câine. Are numai o cățea, pc 
„Creața”, cea care... i-o rupt panta
lonii lui Iordache Busuioc, acu*  două 
săptămâni, cănd venise la el, după 
niște daraveruri de-ale lor și când 
mă’n âmplasem să fiu și eu de [ață. 
Da încolo, pot să jur că nu știu ni
mici—

Geer Patrlek

ric al simfoniei (prima audiție).
22-45:  Informațium și șUn spor

tive.
STRA1NATATEA

GRUPUL DE NORD- MILANO- 
(Florența, Torino, Genova, Trieslej- 
9-15: Jurnalul radio, știri- 12-15: 
UrchesLra radio- 13,30; Plăci de gra
mofon- 13,45: Jurnalul radio. 14: 
Semnal orar, comunicate- 14: Or
chestra radio- 14,3U: Bursa ș> plăci 
de gramofon- 17,30: Jurnalul radio- 
17,40: Colțul copiilor- 18: Muzică de 
dans- 18: (Triesle) Muzică de ca
mera- 13: (Firenze) Muzică de ca
meră. 19,35: Jurnalul radio, comu
nicate agricole. 20: Orchestra radio- 
20,25: Comunicate geografice- 20,30: 
l’lâci- 21: Jurnalul radio, bul- met-, 
plăci- 21,30: Trans- unei operete tn 
3 acte. Apoi jurnalul radio-

MU11LACKER- 7>15: Ora, meteo- 
lul, gimnastică- 7,45: Gimnastică.
8-15:  Ura, meteorul, știri- 8,20: Con
cert- 11: Știri- 11,10*.  Concert. 11,40: 
Pentru școli. 12.55: Meteorul- 13: Di 
njori celebri la plăci- 14,15: Ora, 
meteorul, știri, comunicate- 14,30: 
Concert. 15: Știri și plăci- 17: Ora 
florilor- 17.30: Pentru doamne- 18: 
Concert- 19.15: Ora. meteorul, pen
tru agricultori. 19,25: Conf- 19,50: 
Conf. 20,15: Ora, meteorul, știri- 
20,20: Concert. 21: Soarta poporu- 
în sud-est- 22: Muzică rusă- 23,15: 
Ora, meteorul, știri, comunicate- 
23 30: Concert de vioară- 23,50: Con 
cert nosturn-

V1ENA- 10.20: Cursul pielii- 10.30: 
Meteorul- 11.50: Cota apelor- 12.30: 
Concert- 12,55: Ora. meteorul. 13: 
Continuarea concertului. 13.40: Mă
rie Jeritza cântă- 14: Ora. meteorul, 
știri, comunicate- 14,10: Concert- 16: 
Ora, meteorul, știri, comunicate, 
bursa- 16.20: Conf- 16.30: Concert de 
lied uri- și arii 17: ,.Techni<a ș'iri- 
lor popoarelor antice4*,  conf. 17.25: 
Oră distractivă- 18: Concert- 19,10: 
Oră pentru agricultori, conf- 19-35: 
Conef- 20.20: Ora. meteorul- știri, co 
municafe- 20.30: Trans- unei opere 
la plăci- 21.45: Cei „5 Song«* 4. 22.15- 
Ora, meteorul, comunicate, știri. 
22.30: Chan»oneffp din Montmartre- 
23.30: Muz’că de dans-

BUDAPESTA- 10.15: Plăci. 13,05: 
Concert. 17: Causerie asupra modo;. 
17.30: Concert- 19: Muzică ușoară- 
20- Causerie. 20,30: Trans- ri*pr°zen  
taliei dela Opera Regală Ungară- 
0.15; Muzică de dans.

Cititi Mica Publicitate

D. Grigore Iun ian 
despre »Restabilizare” 

Vineri 20 Ianuarie, ora 6 d. a-, se 
va ține la Fundațiunea I- I- Da Ies 
(Bul- Brătianu), a XI-a conferință 
din ciclul irganizat de Ana ele Ro
mâne- D- Gr.jjoie Iunian, fost minis
tru, va vorbi despre: .Jiastabili- 
sare'4.

Bilețele la Jean Feder. Membrii 
studenți au intrarea liberă-

Dela Teatrul Național
Viitoarea premiers a Teatrului Na 

ționaL are loc irevocabil in seara ue 
Luni, 23 Ianuarie, când se va repre
zenta in cadrul unui spectacol coupe, 
trei piese românești: „Vedenia" de 
d- I- Valjan, — ,,Joc primejdios" do 
<1 na Lucreția Petrescu, — și „Uă- 
g.iuță" de d- Val- Mugur- Toate In re- 
Ki« d*lui  ion Sahigluan.

„Le Mois”
Tânăra șl consacrata revistă 

franceză de un tip atât de nou, 
sintetizând in 300 pagini esențlaiu. 
activității mondiale, îace astăzi să 
spară numărul său 24.

Lord Snowden, ex-mînlstru de 
finanțe al Alarel Britanii, tratează 
despre problema datoriilor d>- 
războiu. Fostul prim ■ ministru al 
itaiieî, Francesco Nitti, indică pro
nosticuri asupra sfârșitului crizei 
șl asupra revenirii belșugului. Paui 
Janiot studiază arta pictorului Ma
net. André Antoine analizează miș 
carea teatrală de avangardă.

De semnalat încă opiniunile lor
dului Melchett și ale profesorului 
H. Douasse dela facultatea de lite
re din Toulouse, — substanțialele 
treceri in revistă ale anului politic 
și economic, — sclipitoare articole 
asupra chestiunilor de actualitate; 
un studiu asupra temperamentului 
american după romanele lui Sin-

Cronica muzicală
Orchestra Filarmonici sub conducerea d/ni Allret 

Alessintlrescu: festivii Wagner
Ca să înțelegi deplin pe Wagner, 

iți trebue o acuitate de antenă a 
ceior cinci simțuri cu care să poți
rnnde toate nuanțele strălucitoare 
din opera acestui virtuos al expre
siei. O stare specială tiebus sj neu
tralizeze Inerția celui ce ascultă șl 
vede, pentrucă se găsește intr’o re
giune limpede unde n’are loc îm
potrivirea greoaie a zilniculuL In- 
opera lui Wagner lumina este altat 
precum alta este lumina Dobrog.j 
când ai trecut Dunărea. Pentiu 
ochiul sensibil, schimbarea e brus
că. Lumina Influențează pe loc. Pe 
faleze de un ocru concentrat, pe dru 
muri de un alb cretos, pe un vsj-do 
palid, calcinat, lumina se restrânge 
nouă, te stăpânește tiranic, dân- 
du-ți o imbătare in care te menții 
cu o viziune nouă.

Opera wagneriana este esoterică. 
Cere o inițiere minuțioasă auditivă 
și vizuală, o declasare de zilnic si 
înainte de toate, pasiune in sensul 
cel mai sănătos al cuvântului Un 
festival Wagner nu poate fi ocazie 
ne inițiere in muzica wagneriană. 
Aceasta să presupunem ca și-a tâ- 
'*ut-o  fiecare singur cum a putut. 
Noi suntem incă hăt departe, pe ia 
Trovatore, pe la Lucia. Atât de de
parte cât poale fi un om care per
cepe un mediu dezolant ca al no*-  
uu, de unul dintre nenumărat!! 
care-1 formează liniștiți șl satisi’ă- 
«•uțL Căci, nu trebue să ne fie ru
șine de asta, suntem niște satis
făcut! și niște liniștiți. Ne mulțu
mim cu puțin. Dar iată că in artă 
o sobrietate prea excesivă e dovadă 
de sărăcie de duh Dar noi suntem 
nameni de ses. Oamenii de ses 
pierd cu timpul arcul piciorului; un 
factor de adaotare in plus cu care 
natura ii înzestrează intr un ținu» 
plat. Punctul de contact cu soiul 
•ie mărește deci la acești fericiți 
dar mersul și-a pierdut elasticita- 

E un mers cuminte și la sul?, 
cameniior de șes nu le este înde
mână. și ca să luăm tocmai din 
Wagner exemple, fără merele Freii 
noameie tinereții, nici tunetul mi 
mai poate sgudui lumea: bucuria 
îngheață și totul plutește Intr’o lu
mină străveche de liniște. Intr’o li
niște mohorâtă, am ascultat cu 
plăcere festivalul Wagner dirija» 
vineri 13 Ianuarie de către d. A>- 
fred Alessandrescu, om de șes cu 
mers cuminte. Cu mers inexpresiv.

■ Râ nu se supere d-sa că facem din- 
‘•r’o calitate atât de rară un defect. 

|E valabil ca defect numai pentru 
muzicanți do categoria lui Wagner. 
încolo e ăl nostru din plin. Și sun- 
‘-m nu se poate mai mulțumit! 
'A-l avem.

Concertul a fost alcătuit din doua 
tii'-rti. Partea lirică. închidea uver
tura la Vasul Fantomă, bucată de
săvârșită in acest gen. Dansul uce
nicilor si apoteoza lui Hans Sachs. 
din maeștrii cântăreți din Nijm 
berg care toropise multa lume la 
început și cinci melodii pe cuvinte 
rte Mathllde Wesendonck. Doamna 
Aca de Baibu a fost aci impecabilă, 
o consumată știință a cântmul 
german a făcut-o să umanizeze 
□rin glas șl expresie aceste nemă
surate susDinuri. Wagner scriind 
lieduri! Un Polvnhem îndrăgosti» 
de o libcluiă. Ceva copleșitor șl im
presionant prin ,.ne la locul luii" 
îmi închipui că s’a pn-sarat în pro
gramul concertului (nu l-am cetit) 
Peste numele lui Mathilde Wese-.j- 
Honc.k și al lui Wagner toată rutne- 
gătura de lomn necesară pe un te
ren lunecos. Este un subiect care

clair Lewis, asupra*  tendințelor ar
hitecturii șl realizărilor sovietice; 
portrete pline de tinetă aie d-Ior 
Henri Cheron, Lucien Romier, R. 
Hearst, satrapul presei americane, 
Lucien Descaves, Kurt Weill, tâ
nărul și uimitorul compozitor ger
man, al chimistului Henri Le Cbâte 
lier, etc.

Scriind la Paris, 144, Rue d? RL 
voii, editorilor Maulda șl Rent'u, 
— se poate primi acest n. 24 con
tra 15 irs. ir., — sau un volum 
specimen CONTRA 32 LEI româ
nești in mărci poștale.

Filarmonica
Vineri 20 Ianuarie conceriui sim- 

tonic va fi dirijat de maestrul 
ge Georgescu și va avea ca soliștii pe 
reputata pianistă română, d-ra Ala- 
«leleine Uocorescu.

Programul cuprinde uvertura la 
.J’reiscliiifz“ de Weber (care dela 
neuitata execuție sub conducerea iui 
Kleibor n’a mai fost dată; cinci cnn- 
iHee de leagăn pentru voce și orches
tră ae coarde, de Const. Biăiloiu) 
(canto: d-na Evanlia Costinescu); 
'■ot.ceriul pentru piano și orchestra 
X’o. 1 (tn „Fa diez minor’") de Rach- 
înnninow și simfonia Întâia (tn „Soi 
minor'4) de Kalinifcow.

Aceste din urmă două lucrări sunt 
prime audiții.

Recitalul de pian 
al d-nei Maria Caria

Vineri 10 Februarie la erele 9 sea
ra, va avea Ioc în sala Dal'es, reci
talul de pian al doamnei Marfa 
Car’a, cu concursul d-nei M Cho'et- 
Romanowski, balerină dala Opera Ro 
mână-

Programul cuprinde bneMfi d!n! 
Chopji (piano) șl dansuri de: Albe- 
nitz, Wieniawsky și Translateux-

stă comod pe coșul unul piept de 
orice vârstă, în pauză, cănd tot 
omul citește programul pe care ti 
dat douăzeci de leii Tot in partea 
lirică, trebue să așezăm și uvertura 
la Tanhauser cântată la sfârșit 
foarte frumos, ca să ne ourim xual 
stăruitor asupra fragmentului da 
muzică dramatica, ce cuprindea 
Marșul Funebru la moartea lui Sieg 
friod șl cântul ultim al BrunhildcJ 
din ultima pane a Tetralogiei Ni- 
be’ungl.or, Crepusculul Zeiior. Mar
cul funebru la moartea Iul Sieg- 
frled s’a cântat la moartea unor 
oameni politici de-ai noștri, cu a- 
cclașl inconștienta cu care un copU 
de opt ar>i recită de ziua tatei un 
cant din Odysseia. îmi înclilDUi că 
trei sferturi din publicul de Vineri 
scară nu știe ce grozăvenie s’a cân
tat In aceste două fragmente. ?i e 
năcat. Inițierea era aci imDerioasă 
nentrucă muzica nu mai e gândită 
pură. Motivele cari a străbat sunt 
botezate acum noțiuni sonore șl 
conduc indeDendent de cuvinteie 
textului, acțiunea dramatică. Mar
sul Începe cu doua note scurte șl 
atone care ar Însemna stagnare« 
vietei. urmate de o scurtă înfiora
re; trec apoi in vaer expresiv moti
vul patimei Vălsungi’.or, neam ur
gisit 1 îndrăgit de Wotan. Fioni rfa 
moarte alternează cu motivul Văl- 
•mngllor dureros, apoi iubirea șl 
spada Nathung. Amplificat ancd 
din ecou in ecou somnul morțil 
prin cele două note repetate brusc, 

Motivul iul Siegfried desch.de 
drum motivului cornului, cu care 
®roul chema spaima ca s’o cu
noască. Toată orchestra Întărește 
motivul ca să reia apoi din ce in 
ce mai atenuat fiorul adânc d?’a 
început Brunhilde trece ca o lică
rire și in final c aun ce ineluctabil. 
• irania aurului si motivul cornului, 
învins dc cele două note ale mort.il 
in înfiorări din ce in ce mai stinse.

Dintre cele noun Walkirii, fiice 
ale iui Wotan cu Walla mama srră 
v.che, Brunhilde. fiica favorită, 
poartă ca un Karma o milă senti
ment omenesc pe care zeii nu tre
bue să-l cunoască. De acela Wotan, 
care poartă într’ânsui blestemul- 
aurului, de a urgisi tot ce iubește, 
o va cufunda într’un somn' prelung 
luându-1 nemurirea într’un sărut 
de adio. De arum apariția el nu 
va mai însemna moartea pentru cel 
ce o zărecte înconjurată însă de 0 
mare de flăcări, numai un erou ca 
Siegfried va putea s’o ajungă și 
s’o deștepte la iubire. Dar Siegfnai, 
nestatornic iși afla moartea ptlntre 
oameni și Brunhilde ii va arde 
trupul pe un rug uriaș in care ia 
va asvârli și ea pe calul ei de Wal- 
kijre in văzul îngrozit ol vasalilor 
regelui Günther. Cu inelul N:belun- 
gilor in deget, Brunhilde trimită 
lumii un strigăt de adio din mij
locul flăcărilor, cari readuc moti
vul din finalul Walktlriel impietit 
cu cel a lui Siegfried Dar rugul se 
consumă rapid și peste jarul lui alb, 
apele Rinului se trag cu cântecul 
fiicelor lui, cărora le-a adus Inelul 
fatal. Motivul crepusculului zeilor, 
coboară alternând cu strigătul da 
adio al Walkiriei Brunhilda. însoțit 
de cântecul fiicelor Rinului. Trebue 
să spunem insă cu toată jena, că 
pe piatra de încercare care a fost 
acest fragment al Ringului p.-ntju 
sensibilitatea unul dirijor, a apărut 
o dâră de arama.

Raymoncle Ham

desch.de
mort.il


CURENTUL 8w

V/ATA ECONOMICA
Ziarul nostru a relevat cazul ex- 

traurd-nar al ,,Suduri) Metalelor” 
Am arătat in ce constă acest caz: 
pe baza unui brevei obținut dc._ 
Ministerul de Industrie și comei 
firma germană «Samesreuther et 
Canzler” reprezentată în Românit, 
prin „Sudura Metalelor” își consti- 
tue un monopol al sudurii aramt 
in România. De altă parte, de cât
va iaci,aoe, i„h;prir.u3rile de cai 
ferată europene ia*  
tru sudarea pereților de aramă ai 
cutiilor de foc la locomotive, di
verse calități de aramă între cai 
nna este ș> aceea fabricată de îj: 
ma „Canzler“ din Germania. Că 
ferate române au încăput sudare 
pereților de aramă în anul 1924 în
trebuințând arama pentru sudat a 
Urmei germane sus amintite. Intre 
timp, desvoltându-se sudura ara. 
mei in țările industriale, s’au găsit 
șl alte calități de aramă cu cari se 
puteau tace suduri in condițluni tot 
atât de bune ca acele făcute cu a- 
rama „Canzler”.

Cum „Sudura Metalelor”, repre
zentanta firmei germane, și-a creiat 
nu monopol al desfacerii aramei și 
a sudurii aramei în România pe ba 
sa brevetului No. 7633, „Sudura 
Metalelor” a menținut in mod •xjn- 
tinuu prețul la sume foarte miicate 
de cea 540 lei kgr. (1929) și 392 lei 
kg, nevămuit în 1931 și 1932, in 
timp ce în Germania kg. de aramă 
pentru sudat se vinde cu 86 
(2.15 mărci).

Față de această spoliatiune 
rușinată, direcția economatului 
F- R. a făcut unele demersuri
lângă biroul brevetelor de inven- 
țiune de pe lângă ministerul de in
dustrie și comerț, pentru a se ri
dica orice drept de apărare pe ba
ză de brevet, a pretențiunilor lir- 
mel. Dar zadarn:c. Demersurile 
n’au avut nici up efect iar, drept 
răspuns, „Sudura Metalelor” are 
cutezanța să comunice Direcției 
Generale C. F. R.: „Ținem a vă 
deoarece chiar dacă veți cumpăra 
un alt material de cupru decât acel 
denumit „Canzler“ nu veți putea, 
proceda la suduri cu acel mate
rial decât obținând aprobarea noa
stră".
Trebue că România a aujns prover- 
verbiaiă peste fruntariile ei, cu 
blală peste fruntariile ei, cu năravul 
încetățenit de mai bine de un deceniu 
de a plăti din puținul nostru agonisit I

lel

ne- 
C 
pa

cu trudă, toate produsele exotice, 
toate fabricatele firmelor dinafară 
și toate surogatele societăților iu 
decontitură. Fiindcă altfel cum s’ar 
putea explica Îndrăzneala firmei 
„Sudura Metalelor” de a vorbi cu 
Instituții de stat românești ca acea 
de importanța căilor ferate, așa 
cum am arătat mal sus. Și altfel 
cum s’ar putea explica nerușinareă 
de a vinde, ani dearândui in Ro
mânia cu 400—600 lei un produs 
care in Germania se desface, in 
detail, cu 86 iei kg? Brevetul? A- 
poi se știe că legea asupra breve
telor de wvențiune prevede in ari. 
3 ca brevetele de invențiune se dau 
la noi fără o prealabilă examinare 
a valorii lor științifice sau a origi
nalității Invențiunci și fără garanția 
Statului. Adică, biroul brevetelor 
de invențiune de pe lângă Ministe
rul de industrie și comerț constată 
numai dacă s’au îndeplinit de către 
brevetat toate*  formele și s’au plătit 
toate taxele.

Și apoi „invențiunea” este lipsită 
de originalitate, elementele ine
dite fiind cunoscute și aplicate de 
vreme Îndelungată in diverse ra
muri ale tectonicei moderne inclu
siv sudura. Procedeul de sudură? 
Cum ar putea fi brevetat in Româ
nia un procedeu tectonic care se 
aplică liber In toate țările din lu
me? Pretutindeni sudura aramei 
se execută fie cu un material si
milar, fie cu aramă fosforoasâ, fă
ră adaos de argint- In toate țările 
din lume sudarea aramei este libe
ră $1 poate fl executată de oricine 
și cu orice material dorește. Nu
mai in România, firma sus men
ționată și-a putut constitui un mo
nopol atât pentru desfacerea ara
mei de sudură, cât șl pentru pro
cedeul de sudură, exploatând in 
modul cel mai scandalos instituțiile 
de stat și particulare consumatoare 
de acest material.

Noi am atras atenția mlniștriloi 
de resort asupra acestui fapt ex
trem de grav. El depășește ca in 
drăzneală, toate samsarlâcurile de 
până acum. Denunțând miniștrilor 
de resort acest caz, cerem inter 
venția imediată pentru curmarea 
acestei scandaloase itaceri pusa 
cale pe spinarea Încovoiată de a- 
tâtea angajamente ilicite și fmpu-1 
vârâtă de atâtea contracte oneroa
se, ale contribuabilului român.

Mercator

bursa
ILmIJI «O »an*-  -fie

I nn I ■ paris (necotat*LRllldUU.1« Londra «69,50
ÎNCHEIERI oficiale
Renta Slab-, 42% 42,40
Renta Desvolt-, 39 39 h
Renta Expropn, 26% %
Urbane Buc-, 10% 52
Asig- „Agricola" 250
Mica 660 55 50
Letea 290
S- T- B-, 1040
Reșița 206
Cartea Românească 110
Astra Română 585
Steaua Română 292 88
Credit Minier 203 01 02
I- R*  D- P-, 37.

42 X
39

02 01

CURSUL DEVIZELOR 
H-îrnk 
Milano 
Londra 
Olanda

168.30
8-64 

562- 
67,75

168,80
8-68

572 —
67,85

cumpără și vinde numai Banca Na- 
tnnală a României*

Elveția 82,50 32,70
Paria 6 58^ 6.59
Praga 4-95 4.95
Berlin 40.05 40,35
Belgaa 23,35 23,45

guRSUL moneuelok
STRĂINE

Mărci germane 40,— 40,60
Dolari 167,50 168—
Lire italiene 8.60 8-75
Lire sterline 56IL— 575—
Lire otomane 78.- 80—
Franci lmncezl 658.— 885—
Franci elvețieni 32,45 32,80
Belgas 23-30 23.60
Co.oane cehe 4.85 5.
Zloți 18- 18.50
f-ergoe 22- 23—
Shilingi 20.- 21.—
Fiorini olandezi 6760 68.-
Lira sterlină aur 811 — —
Napoleon 643— —-

Valutele efective de mal sus, ie

Beiragerea autorizaților 
ue caiaiorie ututu.zete
Regia autonomă C. F. R. a a- 

probat restituirea valorii autoriza
țiilor de călătorie pe zone, neutili
zate din diverse motive și prezen
tate izolat, adică nu în carnete în
tregi.

Posesorul unei asemenea autori- 
zațiuni neutilizate, o va prezenta 
autorității de unde a obținut-o, iar 
calea ferată nu va reține decât 
costul confecționării autorizației.

Duminică 15 Ianuarie trenul de 
marfă No. 110 compus din 13 va
goane s’a rupt în două in dreptul 
km. 143 dintre Slolnici-Fâllaiu 
de pe linia Costeșli-Slalina, din 
cauza ruperii unui cârlig de trac
țiune.

Mașina și câteva vagoane 
fost trase in stația Făilaiei, 
restul vagoanelor desprinse 
putut li șl ele după 
mutate oră aduse in 
teșii.

Nv a iust nici un
persoane.

au 
iar 
an 
îu-aproape 

stația Cos-

accident de

Fetroliferele române 
la Faris

16 IANUARIE
Astra Română 78
Steaua Romană 54
Concordia 48
Petrol - Rlock și Rede

venea necotate.

Intiin.area unui biurou 
ue vămuiri G.t.tt. SiDiu
Direcțiunea generali a Regtel auto 

nome cfr. a luat dispozițiunea sa se 
tein[iințeze bturottl de vămuire cfr. 
din stația Sibiu.

In consecință, toate transporturi
le in tra[ ic iniemațional, tranzit Si
biu, adică transporturile destinate 
loco Sibiu și localităților învecinate, 
se vor îndruma .spre vămuire, la Si 
biu, intocmindu-se acte de tranzit 
vamal pentru acest biurou.

Lupta ce s’a angajat pe întreg 
cânt pul economic al Statelor depe 
glob este uriașe*

Pentru a se înțelege prețul care 
se pune astăzi pe forța conștientă 
și organizată a producătorilor, este 
destul să privim pozițiunile ocupate 
de adversari pe acest câmp de bătă
lie:

Pretutindeni turismul se desvoltă 
împins de necesitatea pe care agri
cultorii și industriașii o au de a-și 
plasa produsele peDtru consumațiu- 
ne, și de a strecura obiecte artistice, 
lucruri și împletituri de mână, pro
duse manufacturate, etc*

Companiile de căi ferate, societă
țile de turism în acord cu organiza- 
țiunile comerciale și industriale din 
centrele mari, organizează expoziții, 
târguri anuale sau de sezon, reu
niuni sportive, congrese naționale Și 
internaționale, etc*

Cele mai reușite și mai întinse 
reclame se fac în favoarea stațiuni
lor climaterice, balneare sau de 
cură.

Organizarea voiajurilor în grupe 
a devenit comună în Statele din a- 
pusul și centrul continentului euro- 
pen*

Companile de drum de fier, socie
tățile aeronautice sau maritime, pre 
cum și întreaga rețea de biurouri 
pentru transportul cu autocarele se 
concurează, făcând cât mai mari în
lesniri, spre a putea atarage pe ruta 
lor un număr cât mai însemnat de 
călători*

Pretutindeni sunt răspândite hote 
luri și pensiuni confortabile, restau
rante curata și atrăgătoare, pentru 
prețuri atât de modeste că tentează 
și zăpăcesc pe călători*

Sanatorii impunătoare, așezate Ia 
poziții pitorești, deservite de un per
sonal medical și auxiliar ales, re
țin clientela bogată pe care o tra
tează cu grije și cu cunoștință neln- 
doelnică-

In regiunile de podgorii, stațiunile 
uvale (pentru cura de struguri și de 
must), au ajuns să atragă astăzi a- 
proape tot atâta lume, cât și arenele 
sportive ale centrelor mari.

Automobilismul a deschis Ia ron
dul său toate drumurile, până în 
cele mai întunecate părți, chiar ale 
continentelor crezute sălbatece, per
mițând turiștilor să admire frumu
sețea pozițiunilor cele mai variate, 
minunatele Infătișeri sub care se 
prezintă masivele muntoase și văile 
bogate ale apelor.

Nu a rămas unde-va o peșteră c&t 
de neînsemnată, o mănăstire cât de 
retrasă, un monument cât de obs
cur. adesea chiar un copac bătrân, 
nevăzut, necercetat*

Pădurile cele mai mari și mal în
tunecoase, 
adevărate 
se extrag 
*e codrul, 
socoteală, 
conajul, 
«peciilor

Halele 
zavaturi. 
de flori, 
adevărate expoziții. Cine vrea să cu
noască puterea de care sunt capabili 
cultivatorii unei țări, nu au altă an
chetă mai serioasă de făcut, decât 
examinând produsele prezentate Ia 
piață spre vânzare, vizitând . „ 
târguri de vite, de pasări și de ce
reale*

Numai în modul acesta, 
înțeleaptă politică economică și prin 
tr'o educație aleasă, atrăgând pe că 
lători, făcându-le cât mai plăcută și 
mai comodă găzduirea tatr’o locali
tate necunoscută, țările din apus și 
centrul Europei, adună aurul cel 
mai prețios, capătă încrederea și res 
pectul străinilor, pe care îi cultivă 
aproape individual, pentru a-i 
câ| mai buni clienți și amici, 
curându-le la consumație, pe 
simțite, la preturi rezonabile 
înțeles, produsele cultivatorilor 
regiune: carne, pâine, lapte, 
brânzeturi, unt, vin și fruct».

O muzică plăcută, un teatru 
șit vizitarea câtorva monumente și 
muzee bine alese, sunt în stare să 
complecteze în modul cel mai de
săvârșit, opera de propagandă cea 
mai serioasă, pe care orice Stat o 
dorește să fie cât mai favorabilă in
tereselor sale-

Dela primul contact cu autorită
țile de Stat personal de tren, va
meș, comisar, gardist, agent de cir
culație, impiegat la poștă. etc„ — 
străinul își face o idee de înălțimea 
treptei de civilizație ajunsă la popo
rul al cărui oaspe se găsește*

Nicăeri nu s’a pomenit a se aține 
calea la drum a trecătorilor, a se 
face o speculă nerușinată în hote
luri șl restaurante, sau să se aducă 
o jicnire unui călător străin*

Acesta are dreptul, cel dintâi, să 
se bucure de protecție, tn orice țară 
s’ar găsi*

Acesta este numai un clișeu din 
aspectul luptei economice în care 
se găsesc angajate diversele state 
agricole depe glob.

Când este vorba de cucerit și etâ 
pânit o piață străină, căreia să i se 
poală trimite produse agricole spre 
vânzare, atunci «buciumul este încă 
și mai mare.

Eforturile ce se fac în această 
recțiune angajează mase mari 
cultivatori «cari trebuesc educați 
disciplinați pentru a corespunde 
gulilor ce se impun tuturor.

Comerțul de export, în special,
are legile lui fixe dela care nimeni 
nu se poate abate, fără a compro
mite interesele tuturor, ale unei țări 
întregi. Astfel, nu pot fi trimise pe 
o piață internațională, produse cu 
calități dubioase- Din contra, acolo 
se întâlnesc produse ale altor țări, 
a căror concurență trebuește înfrun
tată. Răsbesc numai mărfurile fine, 
de superioritate necontestată, oferi
tă cu prețuri cât mai mici-

di- 
de 
Și 

re-

ÎȘi

varietate națio-

agriculturii mo-

duce o luptă sur-

Camerlle de muncă
Regulamentul electoral al camerl- 

<or de muncă, fiind promulgat, marile 
întreprinderi industriale și comerciale 
sunt chemate să întocmească cel mai 
târziu până la 25 Ianuarie 1933 lista 
de toți salariații pentru ca pe b«za 
lor să se întocmească listele electo
rale ale camerilor de muncă.

Cei care nu se vor conforma sunt 
pasibili de pedepse conform legei ca- 
merilor de muncă.

deosebite cu vinuri 
preferința fiecărei

trimite 
sau la

pe piața Vie 
Praga, stro
de culoare 
literalmente

Produsele de calitate ordinară, 
cheltuind prea mult cu transportul, 
nu pot suporta concurența celorlalte 
și negăsind cumpărători plătesc ma- 
gazinaj, se vând pe nimic sau sunt 
pur și simplu părăsite.

Marfa destinată exportului, trebu 
eșle condiționată în raport cu obi
ceiul și gustul consumatorului că
ruia se adresează. Fabricile de șam
panie dela Epernay și Reims (Fran
ța) au pivnițe 
preparate după 
țări.

Zadarnic s’ar 
nei, a Varșoviei
gurii cei mai frumoși 
neagră- Aceștia vor fi 
refuzați, ca și cei tămâioși, cari nu 
prind.

Din contra, la Londra tocmai a- 
ceia sunt mai -căutați. cu condițiu- 
nea de a avea- boabele cât mai mari 
și să nu fie -a^ât de dulci-

Polonezii nu mănâncă acrituri și 
sărături- Mâncările lor sunt în ge
nere dulci. Prin urmare, ei nu se 
pot împăca cu vinurile noastre seci, 
ori cât de bune și de alese ar

Asemeni, românilor le place 
vin spumos ceva mai dulceag-

Englezii și americanii caută 
șampania să fie complect lipsită 
sirop-

In Anglia, fructele se preferă 
coșulețe; în Germania, din contra, 
numai în cutii-

Printr’o ordonanță a d-lui Musso-

lini, în Italia, s’a reglementat corner 
țul de export al fructelor, stabil in- 
du-8e forma și mărimea cutiilor, de- 
terminându-se numărul acestora la 
vagon- Mai mult decât ațâț, chiar 
numărul și mărimea fructelor din- 
Lr’o cutie este cu preciziune limitat, 
așa cum se întâmplă cu portocalele, 
mandarinele și merele de Califor
nia, ce se importă ta România*

Dintre cele 200 varietăți califi
cate ca struguri pentru masă. Italia 
a fixat autorizare numai a 9 varie
tăți cu coacere succesivă, ca bază 
de orientare a producției naționale.

Bulgaria a îmbrățișat o singură 
varietate de struguri (Afuz-Ali) pe 
care a decretat-o 
nală-

lată tendințele 
deme*

Pretutindeni se
da, pentru intensificarea și perfec
ționarea culturii și pentru asigura
rea debușeurilor*

România este 
urmă țară care 
sturile plugănei

Un nou spirit 
de sus și până jos în această țară.

Brațele care stau astăzi încruci
șate, trebuesc puse în mișcare da a- 
cea forță, pe care în zadar o 
lăm din afară-

Trebue să facem loc și să 
lira o bună primire, pentru 
cooperație, decât aceea care tronea
ză astăzi. Pentru un reală, activă și 
creatoare.

Trebuesc chemate să vegheze de 
aproape asupra mișcării puternice 
care se va întreprinde, toate ener
giile furate satelor printr’o întreagă 
pleiadă de intelectuali, care mulțu
mită cu situația și confortul ce și-a 
asigurat în orașele mari —* cu deo
sebire în Capitală—a uitat și neso
cotit prea mult nevoile. întunericul 
și lipsurile în care se chinuesc cei 
părăsiți la vatra părintească-

Nu trebue. să se uite că scoarța 
acestui pământ pe care-1 călcăm șt 
bătătorim în neștire, abea a fost zgâ 
riată până acum- Să nu așteptăm 
ca alții să ne forțeze să adâncim 
brazda în folosul lor*

Clipele actuale pot fi hotărâtoare 
pentru noi-

Poporul acesta a fost înțelegător 
se 
se 
a-

rămasă cea din 
să se ocupe de re
organizate.
trebue să pătrundă

aștep-

prgeă- 
o altă

fi.
un

au fost transformate în 
parcuri, de unde arborii 
individual, grădinărindu- 
și unde se poate văna cu 
iar nu practicându-se bra 

care înlesnește distrugerea 
rare.
de carne, de pește, de sar
de fructe, de brânzeturi, 

etc-, oieri spectacolul unor

c&te-va

printr’o

avea 
stre- 

no- 
bine- 

din 
ouă,

reu-

ca 
de

în

și bun, dar din mizeria în care 
găsește adus de împrejurări nu 
noate ridica cu simple alintări și 
măgiri*

Războiul agricol mondial în care 
ne găsim și noi angajați, nu mai în- 
gădue o activitate economică, fără 
un program determinat- Acest pro
gram nu se poate concepe, fără a fi 
realizat mai întâi un cadru care să 
sprijine mișcarea, dela sate- Și 
acest cadru nu se poate înfăptui fă
ră o cooperație vie, stăruitoare, cin
stită și leală, pe care intelectualii 
cei dintâi sunt datori să dovedească 
țării că au înfăptuit-o.

I. C. Teodorescu

eei e« SLOAN'8 o«u in tom cili mai buh* •erceitrn

„Dureri fulgerătoare
în tot spatele“

Sunt fochist la Căile Ferate Americane. In Maryville am 
fost apucat de niște dureri fulgerătoare In tot spatele și 
imediat ce am ajuns la Kansas City am luat minunatul 
vostru SLOAN’S LINIMENT, m’am uns cu el, mi-a făcut 
mult bine și de atunci nu mai plec la drum fără SLOAN’S 
LINIMENT pe orice vreme. Port întotdeauna in sacul meu 
de drum o sticlă cu SLOAN’S LINIMENT,

Numele ți adresa la cerere
PENTRU TOATE DURZRILE REUMATICE. 
NEVRALGICE Șl MUSCULARE

SLOAN’S
e»ET PCMTRU FUBLIC FLACONUL LEI 75 UA FARMACII Șl QROGUERU

comerinta internaționala
a muncii

Declarațiile d-!ui ministru 0. R. Ioanițescu
După cum se știe, la ședința con

ferinței internaționale a muncii, de 
ia Geneva, a participat și o dele- 
gațiune a României, ta frunte cu 

nunistruid. D. R. Ioanițescu, 
muncii

Am socotit necesar sâ 
pe d. ministru Ioanițescu, 
munlce observatiuniie 
legătură cu această conferință

„In preziua conferinței _ începe
d-sa — am avut o lungă Întreve
dere cu d. Buetier, directorul Biu- 
roului internațional al muncii, care 
mi-a exprimat mulțumiri pentrv 
modul cum sunt primite în Româ
nia. convențiile internaționale ae 
muncă și mai ales pentru faptul ci, 
ministerul mundl dela noi, a dat 
întotdeauna cea mai largă solici
tudine intereselor generale ale >n- 
mei muncitoare 
mersul vremii.

_D. Buetier, a 
târârile luate de 
nai al muncii au avut prima apli
care In România, fapt care pune 
tara noastră intr’o lumină foarte 
frumoasă in octal bărbaților 
ctat din occident.

„In ziua conferinței, unde se 
«mea chestiunea roaucerei orelor 
muncă la 40, săptămânal, și ches
tiunea șomajului __ un accentuat
asupra faptului că in România, 
ministerul muncii a luat măsuri, 
ne acord cu organizațiunile patro
nale și muncitorești, pentru ame
liorarea șomajului. Am arătat că. 
«teși n’am stabilit printr’o lege mij 
toacele prin care să venim in aiu-

solicităm 
să. ne co- 

d-sale, ta

în cnocordanțâ ~u

mal relevat că ho- 
biuroul taternațio-

de

dis 
da

torul celor lipsiți de lucru, patro 
natul a știut sâ sprijine acțiunea 
pe care am intreprins-o șl faptul 
acesta este cu atât mai îmbucura- 
tar cu cât nicâeri ta alta țara, pa
tronii nu și-au tăcut astfel datoria 
vonrerința, și-a exprimat admira*  
ția pentru sentimentele «menești 
ale patronilor dm România.

Pentru- documentarea ooserva- 
țiuniior ce am făcut, am depus UJ 
reieiat care cuprinde miațișare« 
șomajului din România, pe ultimi 
patru ani.

„înainte de a părăsi Geneva, am 
avut o consfătuire cu delegația ro
mână. compusă din d-nii Antonia- 
de, ministrui României la Geneva, 
„a, președinte. M. Bnescu. director 
general al Casei Centrale a asigu» 
rarilor sociale, D. Constanttaeșcu, 
delegați guvernamentali, mg. c. R. 
Mircea, delegat patronal și 
Ghcrman. delegatul munci tarilor.

Legea asigurărilor 
sociale

„O altă chestiune, care inter»*  
nează asigurările sociale din Româ
nia, este noul regim pe care 1-anj 
stabilit ta proectul meu de unifi
care. Acest proect, modificat în 
urma consultărilor, de pârțue in
teresate. a fost prezentat Biuroului 
internațional al muncii și d. Tlxier, 
șeiul serviciului asigurărilor social», 
Împreună cu d-nii M. Enescu, di
rector general, ing Mircea delegat 
patronal și 
muncitorilor, 
mtivâ pentru 
ușor situației

ieșirea din tară cu valute, lei sau devize
Instrucțiunile ministerului de finanțe

Minlstcrul de finanțe a trimis un 
ordin circular punctelor vamale 
prin care li se face cunoscut urmă 
loarele instrucțiuni referitoare ia 
intrarea sau eșirea din țară cu va
lute:

In mod absolut nu se mai per
mite funcționarea nici unui biurou 
particular de schimb, deoarece 
schimbul valutelor ia frontieră tre
bue să se iacă numai prin casierii
le Căilor Ferate, cari au primit ins
trucțiuni in acest sens.

Biurourile de schimb de pe Ian*  
gă gări, vor iace oilciul numai de 
cumpărări de valute, niciodată de 
vânzări.

Călătorii cari intră în țară sunt 
obligați să declare valutele, devi
zele sau leii ce au asupra lor, 
pentru a fi trecute în pașaport de 
către organele vamale, sub sem
nătura șefului vămii sau a aju
torului său, aplicându-se și ștam
pila vămii.

Cei cari declară o sumă mai 
mare ca 2Q.0(hi lei, vor ti semna
lat*  confidențial Băncii Naționale 
u Rc nâniei (Serviciulu Poliției 
Licviz lor), arătându-se numele și 
ai!' ,a exactă din țară, dacă e 
vorba de un cetățean român sau 
localitatea unde merge, cu even
tuala dresă dacă e vorba de un 
străin. Pentru aceștia (străini) se 
va arăta țara de origină și numă
rul pașaportului, comunicând și 
orice informațiuni necesare urmă
ririi cazului.

Cei bănuți sau denunțați, asu
pra cărora se vor găsi la per- 
chezițiunea făcută, valute nede
clarate, vor li invitați să le 
schimbe la biuroul oficial C. F. 
R., conform instrucțiunilor din 
ordinul circular No- 327507 din 7 
Noembrie 1932.

Refuzul schimbului deasemenea 
va fi semnalai, de urgență, Băn 
cil Naționale a României, Servi
ciului arătat mai sus.
Eșirea u>n țară cu valute, 

lei «au devize
Călătorii nu pot ieși din țară cu

valute elective, devize sau lei *ub  
orice formă: cecuri, bonuri, scri
sori, acțiuni, etc; decât dacă au au- 
torizațiunea Băncii Naționale a Ro
mâniei (formularul A) care va fi 
reținut de organele vamale și îna
intat Băncii Naționale — din se
diul de proveniență, — aceasta bi
ne înțeles după eșirea din țară a 
posesorului autorizațiuuU.

Această autorizațiune nu este 
necesară:

a) Când călătorul nu are asupra 
sa decât maximum 7.0UO lei în va
lute. in această suma de 7000 lei 
in valute pot avea cel mult 3000 
lei în monetă românească, iar res
tul până ia 7U00 lei în orice valută 
afară de pengoe ungurești, șihingi 
austriaci sau coroane cehoslovace, 
deoarece pentru aceste valute, in
diferent de sumă, e nevoe de au
torizația Băncii Naționale.

b) Când călătorul este în tran
zit prin România, dacă valutele au 
fost trecute in pașaport la intra
rea în țară.

Se atrage atențiunea că atunci 
când calatorul lu eșirea din (aia 
are asupra sa o autorizațiune de 
valute (formularul A) a băncii 
Naționale, indiferent de suma ce 
cuprinde, el nu poate eși din (ară 
decât cu valorile trecute in ou 
torizațiune, fără a mai putea 
scoate din țară in plus și minimul 
de 7.‘MO lei arătat mai sus.

Sumele declarate si găsite fn 
plus, in toate cazurile se vor re
ține de biurourile vamale, libe
rând chitanța, trimițându-le apoi 
băncii Naționale-București, 
rătarea exactă a , 
care s’au reținut, 
dresa sa.

Celor cărora la 
se vor găsi valori 
vor confisca aceste valori șl li 
vor încheia acte de contravenție, 
conform instrucțunilor ce s’au 
dat până In prezent.

După cum s’a arătat mal sus că
lătorii cari ies din țară cu schilUngi 
austriac!, pengoe ungurești sau co 
roane cehoslovace, Indiferent de

sumă, trebue neapărat să posede 
autorizatiuuea Băncii Naționale a 
României (Oficiul de Compensa
ție).

întrucât în urma introducerii re 
gimului devizelor, controlează pa
șapoartele călătorilor atât organe
le vamale cât și organele poliție
nești, s’a stabilit de comun acord 
cu Direcțiunea Generală a Poliției 
și Siguranței Statului, ca operații
le de control ale pașapoartelor de 
către organele polițienești și ope
rațiile vamale referitoare la res- 
trlcțiuniie valutare, să se facă sj. 
multan și de comun acord de poli
tie și de vamă.

In ce privește pe călătorii sus
pect!, cari voiajează în mod frec
vent, se vor semnala organelor po 
lițienești spre a da tot concursul 
lor, pentru stârpirea comerțului 
clandestin de valute.

Reduceri dt taxi la picară 
exportata prin pornii u 

Brăila ți (idkți

dm Laxele 
expediată 
cel puțin 
scrisoare

persoanei 
Indicând

CU Ű- 
delà

a-

U
nedeclarate
control se 

se 
se

Direcțiunea gcucrală a căilor fe 
rate a aprobat o reducere de 2b 
lei la tonă și 20 la sulă 
de transport, la păcura 
in trenuri compiecte de 
500 tone, cu o singură
de trăsură, din stațiunile Ploești- 
bud, Băicoi, Cânipina, Câmpimța, 
1‘eleajen și stațiunile liniei Pluești 
Văleni, la export prin portul Brăi
la și Galați.

De asemenea se acordă aceste 
reduceri și la păcura exportată 
prin porturile Brăila și Galați, ca
re va fi transportată in trenuri 
complecte, compuse din produse 
albe și păcură, cu condițiunea ca 
fiecare transport să cuprindă ce: 
puțin 20 vagoane-cazane cu pă
cură.

Valabilitatea acestor dispozitiuni 
se menține până la 31 Martie 
1933. s

Ghejman, delegatul 
să-i dea forma aefl- 
a fi adaptat cât mal 
de azi a țării noastre,

«
In încheere, ministrul muncii ne 

spune, că, imediat la deschiderea 
Senatului, legea de Jurisdicție pro
fesională, va fi adusă in dezbatere.

NEW-YORK 16 (Radar), - 
In scopul de a găsi mijloacele 
pentru a eși din actuala depresiu
ne economică, d. Murray Huilei 
președintele Universității „Cobim 
bia’, a instituit un consiliu corn 
dus din 17 economiști, in vede
rea scopului propus, consiliul a- 
cesta va cere marilor financiari 
$i industriași din toată lumea 
să-si exprime părerile, cu privire 
la actuala depresiune și la mij
loacele cele mai potrivite de com
baterea ei.

In urma 
petrecut la 
Casație cu 
care d. 
Magheru 
i onstlier 
de Apel

Curte de 
anchetei pe 
judecătoresc 
contra d-lai 
delà Curtea

neobtcinuitulut ea*  
InaUa 

ocazia 
inspector
o făcea 

Al. Găntoiu 
din Capitală, d. M. PO- 

povict ministrul de justiție, a
legat pe d. consilier C. Macrl 
la malta Curte de Casație cu 
dictarea cazului care a făcut

an
ti 

penibilă mpresle In lumea juridi
că, dată Hind personalitatea 
manierile civilizate de care

Și
<*.  

consilier Magheru a dat totdeau*  
na dovadă.

Cazul prin gravitatea lui a pro 
dns consternare tn cercurile Inal- 
tilor madstrati.

Exameneie pentru 
maeștrii de dans

aduce la cunoștința candl- 
per.tru obținerea autoriza*  
maeștri de dans, că examo*  
a fost fixat pentru ziua de

Ministerul instrucțiune! cultelor șl 
sitelor 
daților 
țiel de 
menul
Sâmbătă 28 Ianuarie curent ora 9 
ium. dimineața, in localul școalei 
de dans din str Brezoianu No. 51.

Petițiile de Înscriere să se adre
seze inspectoratului artelor dlnitfe 
G-ral perthclot No. 23.
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Scene din viata universitară
din Kusia sovietic

MAGAZIN INTERN
Sub acest titlu', o gastti de specia

litate, publică în num&rul său apă
rut eri, următoarele:

„Cercurile conducătoare din Europa 
centra: ă par a se interesa de litigiul 
xomâno-maghiar. Atât cehii cât și au 
triacii — pe cât se pare — sunt gata 
»ă și ofere bunele lor oficii de media 
fiune-

„Se șoptește el Budapesta nu as ti 
de loc străină de această brtucă rea
pariție pe ordinea de si internaționa
lă a litigiului ce ne totemice rapor
turile cu vecinii noștri-

zAvftnd In vedere apropiata reîn
cepere a activităței sportive, lucrul 
•b explică-.

râs*

ma-

Echipa de sporturi de iarnă a cer*  I Miercuri seara, în localul ma
cului atletic Voevodul Mihai, se an*  | taurantului Helvetia, secția <te ho*  
trenează astăzi pe terenul amena
jat de primărie, în spatele arenei 
sale de foot-ball-

key pe ghiață a Tennis Clubului lto 
mân, se întrunește într'o ședință 
micală*

a-

Unirea-Tricolor organizează la 23
Ianuarie 1933, — în sala Emtracht, 
balul său anual.

„Știți că pentru lichidarea ohestlu 
nei jucători'or legitimați (Auer, 
Stiock, Baialki) și a atingerii dato
riilor contractate înainte de conven
ția din Martie 1830 se instituise e 
comisie mixtă care nrma să lucrase 
ta Budapesta și... care nu s’a întru
nit până acum*

„El bine*  Federația Maghiară prii» 
tx'o notă trimisă recent Întreabă 
Rombolul dacă ar accepta ca comisia 
să se întrunească la Viena în loc de 
Budapesta.
„Ungurii legitimează această sdum 

bare de loc prin faptul că tot la Vie*  
r.a urinează să se țină și ședința cc 
iwtetiilui Gupei Europei pentru amu 
teri, ședință In care bucata da rezia- 
tență o oferă chestiunea matehulul 
«el'icat România—Ungaria*

„Legătură între ședința comitetu
lui Gupei și lichidarea litigiilor vecM 
u rac ungurii, prin prezența la VIena 
a profesorului Pelikam membru în 
a >el comitet și în acelaș timp arbitru 
în chestia litigiilor vechi.

„Vecinii noștri afirmă că doresc aâ 
vadă dintr’o dată toate litigiile re*  
sofvate.

»JJoxjnța for este legitimă- Noi nu

avan da on m opun*
Faptul oă ungurii speră într’o mat 

lesnicioasă împăcare a lucrurilor la 
Viena decât la Budapesta, nu poate 
intru nimic să ne stânjenească*

„Din contra, vom fi scutiți astfel 
do anumite obligațiuni pzotoooiare, 
impuse oaspeților.

*,Nu putem anticipa asupra 
punsului Rombolulm*

t*Gndem  totuși oă propunerea 
gbiară ar trebui acceptată*

ARGUS".
DECIZIA BIUROULUI 

FEDERAL
In ședința sa de aseară, 

biuroul federal și-a însu
șit propunerea maghiară, 
declzând participarea u- 
nui delegat român la așa 
zisa conferință de conci
liere dela Viena.

*
Nu cunoaștem până la apariția ar

ticolului de mai sus*  puterea de con
vingere a domnului Argus, pe care-” 
cel puțin până in prezent nam 
avut pare-se cinstea sâ-I cunoaștem 
personal*

D-sa Insă își merită pe depliu nu
mele*

A duvedit-o eri, că are un foarte 
desvoltat organ vizual-*

A scrie la ora 16:
„Credem totuși ca propunerea ma

ghiară ar trebui acceptată",
iar la ora 21, biuroul federal să 

protocoleze „acceptarea"', confirmă 
un succes gazetăresc care nu tră
dează totuși însușiri chiromantice*

A accepta conferința dela Viena*  
înseamnă un început de împăcare-

Interesele rom&nești dictau o cu 
totul 
buia 
când

altă atitudine, și biuroul tre
să nu le ignoreze, chiar atunci 
sugestiile veneau dela d-Argus*

— V. f. ■—

Sporturile de iarnă la Predeal
PREDEAL, 15. — Predealul șl-a 

rehnorăcat în sfârșit haina albă.
Săptămâni întregi s’au scurs in 

ciuda tuturor așteptărilor, cu un 
Soare de primăvară, care prin 
razele Iul calde a amăgit firele de 
Iarbă de pe minunatele poenl 
ale Predealului ce plăpânde șii 
timide, își arătau fața lor verde 
Iată insa că neaua cea mult aștep
tată a v.rit S'a așternut peste 
Jlștlle golașe intr un arat gros 
aproape un ii

pa
cié

Liniștea și mdisuoziția a dispă
rut. Predealul își traește acum zile 
de adevărată fericire. Pe străzi, pe 
dealuri, tn umbra de pădure, peste 
tot, sky-ori. O lume împestrițată se 
amuză alunecând la vale fie în 
„Cnstiama“ fie in „Ptelemarkuri‘‘ 
sau uneori,. în așa zisa , .frână națio
nală’’.

Voioșenia și buna dispoziție, dom 
nețte peste tot. Restaurantele 6unt 
populare. Un traiu ieftin asigurat 
de negustorii preaeleni, înlesnește 
deplasarea skyomor. Camerele con
fortabile sunt de asemeni convena
bile- Skyori mulți șl variați. 3unt 
amatori profesioniti sau militari, 
trimiși special pentru exerciții de 
sky. Instructorii inițiază diverse 
grupări. Colo vezi pe căpitanul Me- 
deleanu cu un grup de militari, pe 
oic platou căpitanul Dimăncescu își 
instruește camarazii. Alătun, cei 20

elevi al liceului Mănăstirea Dealu
lui, se inițiază șl ei, supravcghlați 
de ofițeri. Pe c pantă mal ,.duicea- 
gâ-‘. căpitanul Rădulescu dela O. N. 
E. F. predă cursul de sky amato
rilor dela acest institut.

D. lt. coi. Grigoriu, comandantul 
[ batalionului local 4 v m., un ini
mos și valoros sportiv, încurajează 
orice acțiune lăudabilă, ca preșe 
mnte al clubului sportiv „Predeal”, 
nune la dispoziția amatorilor, maeș 
tri de sky, cari predau cursuri celor 
ce vor să skyeze.

Peste tot, numai activitate șl pre 
gătiri

D. avocat Savopol, directorul or
felinatului C. F. R . de asemeni un 
apreciat animator sportiv, a lansat 

|pe arena sportivă a Predealului 200 
' sky-ori, toți bine echipați cu sky-uri 
j confecționați de orfelinat In atelie
rele sale proprii. Aceștia sunt obico 
tul de admirație al localnKtior. U- 
nli din ei dețin tilun de campioni 
la categoria juniori. Pnmul con
curs de 3 km. al anului, a fost anun 
țat pentru la 22 Ianuarie. La acest 
concurs pe lângă concurenții din al
te părți, vor participa șl t>_ o mem
ori ai clubului sportiv „Predeal“.

Vor mai avea loc tot la Preoții 
și alte concursuri, printre cari și 
cele militare, organizate de către 
o. N. E. F. și clubul sportiv Pre
deal.

Activitatea sporuvâ la Predeal 
este In plină desfășurare,

T. Ciimcan

Ringul international
Gorilla Jones, a terminat neaecis 

eu Tommy Freeman, contra carula 
a boxat Ia I’ittsburg, înlr’un mateh 
de zece reprize-

*

Belgianul Pierre Charies, campion 
european la categoria grea, t-a în
vins la puncte pe Bob Carville.

•»

Jack Sharkey, campionul mondi
al al tuturor categoriilor, a accep
tai să-l înfrunte

La 31 Ianuarie, germanul Hem, 
Muller îl va întâlni pe compatriotul 
sau Scheurath, la Sportingpalast 
Rerun-

din

pe Primo Camera-

SHARKEYJACK

Disputa va fi programată la 2a 
Mai, Xu acest an, la Madison Square 
Garden din New-York*

Negrul american, Jiînmy Tarante 
a dispus de francezul Felix Sporti- 
ello, ex-campion național, prin k-o*  
tecbnic In cea dea patra repriză a 
tnalchului desf&șural la Paris-

învingătorul partidei AuEier-Ben- 
M. va fi opus campionului Franței 
la categoria Rană, GeorSoș Lepvțsex, 
pentru titlu-

Pentru Sâmbătă și Duminică, se 
proectează în Capitală, organizarea 
unor noui matchuri 
ghiață, cu concursul 
de club, din Polonia.

Tratativele au fost

de hotkey pe 
unei lormajn

începute.

își va eonsti-Sportul Studențesc
tui o secțiune de sky, care însă nu 
va participa tn acest an la concursu
rile publice. «

In cursul acestei luni, echipa de 
hokey pe ghiață a Politiei Capitalei, 
alcătuită In majoritate din foști e- 
chipieri ai Sportului Studențesc, va 
juca la Sibiu, contra Șoimii Larpa- 
Iilor și H*  T*  V*

»
Italianul Venturi, l-a cedat la 

ris francezului Drouhn, care a 
mit decizia la uncte, ca și Esteve, 
tn matchul susținut în aceeași reu
niune contra lui

Olandezul Van 
află peste ocean,

Fa- 
pn-

• -
Chlrilă Dan, actualul maestru 

Tirului și fost campion național 
bux, va Însoți echipa amatoare 
Munteniei, ca din partea F. R. B- 
campionatele inter-reSionaJe de 
"Slatina.

ai 
de
a 
la 
la

«

■
Pugilistul amator Petre Beldea, a 

devenit profesionist.
*

Gruparea „Voevodul Mihai“ con
voacă pe toți jucătorii pentru Joi 19 
Ianuarie a< c*  ora 8 jum. la ședința 
comitetului care va ayea loc în Pa- 
sagiul Blanduziei, camera 23*

*
GRUPAREA Old-Boys convoacă 

pe toți membrii pentru Joi 19 Febru
arie a. c. ora 9 jum., în Pasajul Blan
duziei, Camera 23.

Balul grupării Venus
Una din cele mai mari surprize 

ale vieții mondene de iarnă, va fi 
fără îndoială« balul clubului sportiv 
„Venus‘‘.

Se fac pregătiri cu totul neobiș
nuite. Chiar cele mai frumoase ba- 
'nri vor fi întrecute de balul acesta 
care va avea loc Sâmbătă seara în 
saloanele Roxy.

cărui se
va avea 
să fie la

atracții,numeroase 
lansarea unor noui

o orchestră clasică

„Venus", club amator, a 
riozitate este cunoscută, 
gr'jă ca balul său anual 
înălțimea reputației sale-

Se anunță 
printre cari și 
'tunsuri-

Vor concerta
și un jazz-band îndrăcit, astfel că 
antrenul balului să nu fie nici o cli
pă întrerupt.

Gruparea Venus, care a dat sufi
ciente dovezi de pricepere In orga
nizări, are un nou prilej să arate 
publicului -portiv pregătirile sale și 
tn alt tărâm decât ce! al tot-ball- 
ului In care deține locul de frunte-

Campionatele mondiale 
da Bobsleigh

La
Echipa României
Chamonix au loc între 2 6 

Februarie campionatele mondiale 
de bcbsleigh. România este și ea 
înscrisă in competiție și participă 
prin ,,bob“-ul căpitanului Anghe- 
lescu Emil, unul dintre specialiștii 
noștri cei mai calificați. ,3ob‘*-ul  
de 4 persoane al căpitanului Emil 
Anghelescu este format din elemen 
te dela regimentul 2 artilerie grea 
și câmp. El are următoarea forma
ție:

Căp. Anghelescu, conducător, câp. 
Gribincea Ion, lt. Bârsănescu, lt. 
Forescu Drajna, lt. Gheorghiu.

Șl

Sinaia se pregătește...
vederea îneu- 

mai alea pen- 
mai multi vi
la Sinaia, cu 
ae iarnă, ce

SINAIA 15. — In 
rajăril sporturilor și 
tru atragerea a catl 
zitatori și sportmeni 
ocazia concursurilor
au loc începând dela 21 Ianuarie 
în cadrul fixat de F.S.S.R., d. V. 
Ionescu, primarul orașului, a con
vocat la primărie pe toți hotelierii 
sl restauratorii din oraș, în vederea 
micșorării prețurilor Ia camere șl 
Ia pensiune.

Au răspuns apelului toți cei vi
zați. șl In urma consfătuirii avută 
prețurile de până acum, au fost 
simțitor diminuate.

Datorită eftenirii traiului, și a 
timpului destul de favorabil pentru 
a menține zăpada prielnică con
cursurilor. în orașul nostru au în
ceput să sosească din toate părțile 
concurenți, care se antrenează in 
vederea probelor naționale ce au 
loc începând de Sâmbătă

După cum . se prevede, in acest 
an. 
tre

III
La sfârșitul lui Maiu avu loc un 

triaj ce se prelungi mai multe zile. 
Nemulțumirea și învrăjbirea ajunsese 
la culme când comisia alcătuitq din 
patru studenții trei băieți și o fată, 
toți membri ai organizației comuniste 
începu nobila datorie a universității 
intr’o cameră mică cu intrarea în- 
tr'un coridor mare unde se strânsese 
tinerimea îngrijorată — Comuniștii 
trecură cei dintâi. Aceștia privind 
revizuirea ca o simplă formalitate 
își băteau joc de teama camarazilor 
fără sprijin binecuvântat. Când îi 
veni rândul, Voronov intră în ca
mera cea mică. Președintele comisiei, 
un student în litere,. îl privi sever.

— Cu toate că ești de ai noștri, 
meriți să fii eliminat de la unversi- 
tate. Intr’adevăr ți-ai îndeplinit cu 
prisosință programul studiilor, în ce 
privește însă munca socială aportul 
tău este egal cu zero. Dacă vrei să-ți 
continui studiile lucrează și pentru 
proletariat, cum facem noi toți. Ai 
merita chiar să fii exclus din partidul 
comunist! Camaradul tău Bălioukine 
ne-â informat că ai avut îndrăsneala 
de a ne critica directivele. Lucruri de 
genul acesta să nu se mai întâmple! 
Am mai aflat că ai două bucăți de 
pământ în satul tău. Aceasta dove
dește că situația financiară ți s'a 
bunătății $1 că ajutorul lunar 
șaptesprezece ruble și cincizeci 
kopeid ce primești de nouă luni 
inceta să-l mai capeți începând 
luna viitoare.

— Dar camarade, protestă 
nov, știi bine că n’am nici o 
nici un câștig. Pe lângă studii 
lucrat și pământul; voiu avea
pentru anul viitor, atât și nimic mal 
mult, n’am nici vaci, nici pord, nid 
păsări, iar casa am cedat-o unei vă
duve cu doi copii.

— Dar ai albine, este un lux inutil 
și cu aceasta basta, nu ne mai reține! 
Următorul! Voronov eși, capul ti ar
dea. Camarazii îl înconjurară.

— Nu, nu m’a eliminat, răspunse 
el întrebărilor din jur, dar imbecilul 
de Bilioukine care a venit toamna 
trecută acasă să mă vadă, a raportat 
organizației că am două bucăți de 
pământ și că n’am nevoe de ajutorul 
ce mi se dă! Aș putea termina stu
diile cu pâine goală fără a mai simți 
necesitatea altui aliment!...

Venea rândul Iui Danilov, care eși 
foarte repede cu o figură devastată.

— M’au eliminat pe motivul că 
sunt burghez indezirabili Dar 
să-i ia! Altceva mă preocupă 
Și porni în fugă.

— Sărmanul băiat, pare 
turburat, spuse Nadia.

— Mama lui e în agonie, 
dneva.

Nadia Țscherkova eși din cabinetul 
inchiziției roșie și cu ochii plini de 
lacrămi. Prietenile sale o îmbrățișară.

_ Ei, ce s’a întâmplat? 
Nadia isbucnl In plâns.
— M'au eliminat, fiindcă sunt fiică 

de preot, le răspunse ea puțin mai 
calmă. Nu am nid o vină în aceasta, 
le-am spus: am mundt foarte mult 
în cazărmi și cooperative, am reușit 
la toate examenele cerute, am asistat 
la toate lecți le ținute asupra leni
nismului, ce mai vreți? Inchipuiți-vă 
mi-au tăcut imputări că-mi port la 
gât crucea de botez și am fost văzută 
la biserică. Mi-au obiectat că aceasta 
nu se împacă cu ideologia lui Karl 
Marx, ideologie ce trebue să fie și a 
studenților noștri. Mi s’a mai re
proșat că am plimbat cățelușul pro
fesoarei ce locuește cu mine în ca
meră, care fiind bătrână și bolnavă 
mă rugase să-i fac 
vidu.

_ Și acum ce vei 
— Mă voiu duce

n’am ce alege altceva zise Nadia în
cepând din nou să plângă.

Studenți și studente eșiau din ca
mera cercetărilor cu fețele descom
puse; lista neagră a eliminaților se 
mărea din ce în ce .Motivele 
nenumărate și variate. Părinții 
tuia sau aceleia, pe vremuri au 
ținut claselor privilegiate, sau 
erau țărani și aveau o vacă,
mulți pord sau vreun cal, erau so
cotiți drept oameni Înstăriți... O fată 
de țăran, foarte săracă. însă cu multe 
aptitudini, a fost eliminată fiindcă 
avea gura în forma botului de epure; 
un evreu din sudul Rusid, ce nu era 
comunist, cu o inteligență remarcabilă 
lipsit de orice mijloace de trai, a 
fost exclus din cauza așa zisei ideo
logii burgheze, în fond însă din cauza 
superiorității sale intelectuale ce stâr
nise gelozia celor mulți și proști.

Moussia Volkova aștepta rândul 
său cu neliniște crescândă.

In zadar Ania și Nastla încercau 
s’o calmeze spunându-i că nu are de 
ce să se teamă de oarece e fata unul 
biet institutor și are la activul d su
ficiente dovezi de muncă științifică 
și socială.

— Veți vedea, veți vedea, că voiu 
fi eliminată, repeta mereu cu ochii 
plini de groază. Fratele Moussid 
Volka se pregătea să intre.

— Eliminat, strigă el eșind și în
cercând să zâmbească.

De ce?. întrebară ceilalți uimiți.
— Am fost văzut eri seasă cu un 

camarad bând bere. Ah, blestemați 
pârâtori! Dacă aș ști măcar cine este 
acela!

Ușa camerri ce inspira desgpst și 
groază se redeschise g amoaste.

fri

ur- 
în-

sezonul de lamă va fi unul din- 
cele mai frumoase.

Străinătatea
Natație

Germanul Trenschel*  a reușit 
stabilească la Lipsea, tin nou 
cord european pe 400 m- spate, 
Uzând timpul în 5’57, 7/10 cu 
9/10, favorabil celui anterior, 
mparbnea englezului Trippet- 
Foot-ball

Am anunțat" că îa 22 ianuarie 
1933, are loc Ia Paris matchul intei- 
orașe Budapesta-Pan«.

In vederea acestei întâlniri, ma
rinarii au alcătuit următorul 
uv:

Szabo (Hungária), Korány 
t3), Biro (Cart- 3), Baratky 
giiria), Sarossy (Ferencváros), 
zar (Ferencváros), 
kap). Czeh II 
(Bccskay), Toldi 
kos (Hungária)-

sâ
te-: 

rea 
12" 

cam

eiec-

(Cart-
(Hun- 

La-
Markos (Boes-

(Hungana?, Teleky 
^Ferencváros), Tit-

match, Parisul aPentru acelas 
refinur garnitura:

P agne. Capelîe, Schanvath, Rigo- 
let, Berkessi, Belfour, Monssalïer, 
Laurent, Marier, Veinante, Galey.

Mari fraude cu bilete c. t. r
descoperite la Brasov

primit un nuu 
Rufferty cedân-

Besneux-
*

Klaveren, tare so 
a

succes, americanul 
du-i la puncte-

*
Matchul disputat 

între echipa națională amatoare a 
Danemarcei, și cea a militarilor en
glezi, s’a soldat cu victoria gazde
lor, cari au realizat cinei victorn 
lată de eele patru ale adversarilor 
lor.

la Copenhaga,

N. A. C. in Franța
N. A. C.—A. S. P. O, 
(Tours) 13-0 (6-0)

TOURS, 15 — Jucând la Tours*  
eeî de al neulea match al turneului 
întreprins In Franța, formația 
deană a dispus eu faticidul 
de una din echipele locale*

Turneul prin Franța, a luat
șlL „compa’rlofii'' noștri «n&ud să 
țeace apoj tn Coxsica-

tn

oră- 
scor

«lir

îm- 
de 
de 

vei 
de

Voro- 
avere, 
mi-am 
pâine

care făcea parte din comisie apăru în 
prag susținând pe Moussia palidă și 
tremurflndă.

— I-a venit rău, duceți-o repede la 
aerl

— Și pe ea ați eliminat-o întrebă 
Ania, în timp ce Nastla o ducea pe 
Moussia cu ajutorul fratelui el.

_ Desigur, răspunse comunista, noi 
n’avem nevoe de fdloți.

— Dar ea nu este de loc idioatâ, 
protestă Ania, numai din cauza 
cei nu v*a  putut răspunde.

— Aceasta nu ne interesează! 
mătorul! închee scurt comunista 
chizând ușar.

Moussia se lăsă dusă, pasivă ca o 
păpușe. Fratele ei simțind că devine 
țeapănă avu frică.

_  Nastla mi-e frică că va muri. 
Ce trebue să facem?

— S’o ducem repede la vreo cu
noștință. Lissovsky nu locuește de
parte de aci.

In camera surorilor Lissovsky, stu
dente în litere, cărora nu le venise 
rândul încă de a se înfățișa comisiei 
de revizuire, culcată ip pat, Moussia 
cu privirea fixă continua a fi într’o 
stare de imobilitate muschiularâ com
plectă. Nastla și surorile Lissovsky, 
zăpăcite și îngrijate nu știau ce să 
facă. Spre marea lor ușurare sosi 
medicul chemat de fratele bolnavei.

După un examen amănunțit îi în
fipse un ac in obraz. Moussia nu re- 
acționă prin nimic.

_ Absență de sensibilitate șt miș
care, le spuse medicul. Are adesea 
stări de acestea cataleptlce?

— N’a avut niciodată, replică 
tele bolnavei.

— Hm, este hlsterică?
Studentul și fetele se uitară 

la alții perplexi.
_ Adică, dacă plânge deseori, dacă 

e violentă, desechilibrată, întreabă 
medicul?

— N’am văzut-o niciodată plân
gând, a fost Insă întotdeauna*  ner
voasă și irascibilă, afirmă studentul.

— Iată că reflexele devin mai nor
male! Ei bine, domnișoară, cum de 
ți-a venit ideea. să ne sperii astfel?

fra-

unii

dracul 
acum.

foarte

replică

Moussia se ridicase brusc pe per
nă și privea In jur fără să recunoască 
pe nimeni. Apoi începu să vorbească 
încet și să gesticuleze în acelaș timp.

— Văd,... văd,... aripele,... aero
planului... vreau să zbor pe acest ae
roplan..., e ceeace îmi place...

Aș vrea să beau, dați-mi 
mi-e sete... Ah, cât mi-e 
Nu... Nu... e otravă!...

Și 
care 
apă.

să beau, 
de sete...

Nastielrespinse violent mâna 
se grăbise să-i dea un pahar cu

— Vreau bere... bere... apă... otra 
vă... și continua șirul vorbelor inco- 
herente.

Doctorul o privea îngrijorat.
— Are părinți? Trebuesc preveniți. 

Nu poate fl transportată acasă astă 
seară. Puteți s’o găzduiți aci în 
noaptea asta?

Surorile răspunseră afirmativ.
— Dar ce are, întrebă Nastia.
— Nu mă pot pronunța seara a- 

ceasta, dar voiu reveni mâine dimi
neață și voiu lua măsurile necesare.

In timpul nopții Moussia continuă 
divagările plângându-se de sete și 
respirând cu groază orice băutură sau 
mâncare. Camaradele sale, care pe
trecuseră noaptea cu ea erau exte
nuate, când a doua zi des de dimi
neață veni medicul și puțin după el, 
fratele Moussel. Dela prima privire 
îndreptată asupra bolnavei, se poso
mori. După un examen conștiincios 
spuse studentului în șoapte: — Presu 
punerea mea de eri s’a adeverit.

Sora dumneavoastră a înebunit șl 
din nenorocire boala e incurabilă — 
șocul nervos a fost prea puternic! 
Nu-i nimic d? făcut, trebue dusă la 
azilul allenaților. Și acest lucru tre
bue făcut fără întârziere. Aduceți re- ■ 
pede o trăsură.

Și în timpul acesta ^purificarea" 
continua crudă și imbecilă. Trei sute 
de studenți și studente ai universității 
din Sxxx, meritoșl și capabili au 
fost eliminați definitiv.

E. Piccard
Fost profesor în Rusia Sovietică 

(Sfârșit).

verificarea carnetelor
emise de I. O .V.

BRAȘOV, 16. — O descoperire 
senzațională s’a făcut azi în gara 
locală. E vorba de falsificarea bi
letelor de călătorie, plasate pentru 
anumite sume de bani.

Faptul a fost descoperit de d. 
comisar Enescu din Comănești, 
care a sesizat imediat direcția ge
nerală a c. f. r.

Un individ oferea zilele trecute 
unui grup de călători bilete de că
lătorie pentru distanța Bacău-Tg. 
Ocna, cu suma de 100 lei în loc de 
200 Iei.

Natural că se găseau 
clienți pentru aceasta.

D. Mereuță, directorul 
al c. I. r. a însărcinat pe 
trolor ca împreună cu d. 
să facă cercetările cuvenite.

Amândoi s’au deghizat, șt apoi 
s’au dus in sala de așteptare din 
stația locală, unde trebuia să vină 
plasatorul.

In adevăr, după puțin timp de 
așteptare a sosit un oarecare frun
taș Marin Dinu, originar din Vâl
cea și care-șl face serviciul mili
tar la compania 8 c. f. r. Brașov.

El avea un pachet cu bilete de 
tren, pe care începuse să Ie distri- 
bue printre cel de față. Atât con
trolorul cât și comisarul s’au făcut 
că primesc biletele dar apoi l-au a- 
restat, inaintându-1 parchetului.

D. prim procuror Popovici și pri 
mul comisar regal Stroe au luat 
cazul in cercetare.

S’a aflat astfel, că s’au falsificat

sute de bilete militare ce au fost 
distribuite printre pasageri.

Cercetările conțină întrucât 
bănuește că mai sunt complici în 
această afacere.

Pagubele cauzate căilor ferate 
se cifrează la sume mari.

se

acest mic

face? 
acasă, la

ser-

tară,

destui

general 
un côn- 
Enescu,

Citiți

Mica Publicitate

Epidemie în iași
IAȘI, 16. — După ultimul raport 

al serviciului medical, se găsesc in 
iernați la spitalul izolarea 75 bol
navi de scwlaiină, 1 tifos exante-
rnatic, 10 de febră tifoidă și 14 de 
tuberculoză.

Examene e de diferențe 
deia școala florina^ j. 

ceie de conduc to^ re

erau 
aces- 
apar- 
dacă 
mai

In urma avizului Consiliului in
spectorilor generali, ministerul in
strucțiune! a stabilit următoarele 
norme pentru trecerea absolvenți
lor de școli normale în învăță
mântul gradinelor de copii.

Inante de a se prezenta la exa
menul propriu zis candidatele vor 
trebui să frecventeze timp de o lu
nă, o grădină de copii de pe lângă 
o școală normală de conducătoare. 
Ele vor face in acest timp, lecții 
practice subt controlul direct al pro
fesoarei de pedagogie.

La proba oraiă candidatele vor fi 
Interogate’ din: puericultura, psiho
logia copilului intre 3__7 ani și a-
supra operelor de seamă care tra
tează despre giădinele de copii și 
copiii mici în general.

Candidatele vor trebui să cunoas 
că o serie de cântece și jocuri pen
tru copii bine studiate.

După , terminarea probleor orale, 
candidatele vor trebui ea acă lecții 
practica j

Vizarea lor se face de organele C. F. R.
Direcțiunea generală a régiéi au

tonome C. f. R*  a trimis o circu
lară tuturor organelor CJF.R. prin 
care le pune în vedere că urmând 
a se face verificarea carnetelor de 
identitate emise de oficiile I. 0. V. 
protejaților săi, viza anuală a 
cestor carnete — începând cu 
nul curent — se va face 
către organele C. F. R*  
oficiile I. O. V.

Organele autorizate a 
acestor carnete sunt:

Serviciul C. 2 din direcțiunea co 
tnercială C. F. R.. inspecțiunile de 
mișcare și șefii stațiilor principale, 
reședințe de județ.

Prin reducerea dreptului de viză 
oficiilor 1. O. V. și trecerea asupra 
organelor C*  F. R*  se urmărește — 
prin aceasta triarea și scoaterea 
din circulație a carnetelor 1. O. V. 
emise la persoane ce nu au acea
stă calitate. De aceea 
mina cu toată atenția 
nete, actele ce se vor 
viză, spre a se stabüi 
au această calitate.

Actele ce trebue să prezinte pro 
tejații I. O. V. spre a dovedi cali
tatea de invalizi de războiu sunt.

Pentru ofițerii invalizi de răz
boiu, unul din următoarele acte: 
Decretul regal; biletul de reformă 
definitivă; un certificat sau ade
verință eliberata de Casa generală 
de pensii administrațiilor financia 
re, percepții, sau livretul de pensii 
din care să se constate că cel in 
cauză este înscris și primește pen 
sia de războiu.

Pentru soție și copii, extractul 
de căsătorie și de naștere al copii
lor.

Actele trebue să prevadă că 
boala a fost contractată în timpul 
și din cauza războiului, pentru a 
fi luate în consideiafie la viza car
netelor și că pensia e de războiu 
neluându-se în seamă cele ce pre
văd că pensia este militară.

Pentru invalizii de războiu gra
de inferioare, unul din următoarele 
acte: biletul de reformă definitivă 
și In cazul când piimește pensie și 
livretul de pensie.

Pentru soțul șl copii, extractul 
de căsătorie și de naștere al co
piilor*

Biletele de reformă definitivă 
vor fi luate în seamă, nu mai da
că este trecut pe ele, unul din re
zultatele anuale de revizuire dela 
1929 până la data când se prezintă 
carnetul la viză. Din această men
țiune să reese că are și mai 
parte calitatea de invalid de 
boiu.

Pentru văduvele și orfanii 
războiu se vor prezenta: decizia 
de pensie cu livretul de pensie, a- 
deverința dela Casa de pensii, sau 
dela Ad-fiuntl«' financiare și per
cepție că an pensie de războiu spe 

< cifieându-se numele și data nașterii' 
orfanilor.

numai 
in loc

a- 
a- 
de 
de

face viza

se va-exa- 
aceste car- 
prezenta la 
sigur dacă

de- 
răz-

de

__ «
Decizia de pensie, adeverințele: 

sau certificatele pot fi înlocuite cu 
livretul de pensie, dacă acesta pre 
vede că pensia e de războiu, indi
când și numele copiilor cu data 
nașterii.

Pentru orfanii și văduvele de 
războiu grade inferioare unul din 
din următoarele acte: titlul de pen
sie împreună cu livretul de pensie 
Certificatul sau adeverința dela 
ad-tnie financiare, percepție sau 
direcția pensiilor din ministerul de 
războiu că au pensii de războiu.

Pentru cei recunoscuți invalizi 
de războiu pe baza art. 3 din le
gea l. O- V. li se va viza carnetele 
pe baza unui certificat emis de o- 
ficiul 1. O. V. central, iar pentru 
soții și copii se va cere și extrac
tele de căsătorie și de naștere ale 
copiilor.

Vizele se vor face nu numai car
netelor emise în anii trecuți.

Carnetele 1. O. V. nu vor mai fi 
prelungite și nu vor mai fi admiși 
la călătorie cu 
cari n’au vize 
organele C. F.

Pentru copii 
nă la majorat. Văduvele de războiu 
prin recăsătorie, nepierzând acea
stă calitate carnetele lor vor fi șl 
ele vizate.

Toate organele autorizate a face 
vize, vor ține o evidență 
netelor . I. O. V. vizate, 
numărul carnetului, clasa, 
și pronumele și domiciliul 
tului I. O. V. precum și actul pe 
baza căruia se face viza.

aceste carnete, 
anuale făcuta

R.
viza se va face

cei 
de

pâ-

a car- 
trecând 
numele 

proteja.

Inaugurarea clubului 
jmeraf-iieiocrat

Duminică la ora șase seara a a- 
vut loc în b-dul Elisabeta nr. 6, inau 
eu rar ca clubului central al partida, 
iui liberal-democrat de sub condu
cerea d-lui Ion Th. Florescu.

Serviciul religios a fost oficiat 
de preoții Cristescu și Anton, după 
care d. Ion Th. Florescu spune că 
inaugurarea clubului nu este decât 
o etapă a progresului de organizare. 
Partidul nostru nu s'a născut decât 
dintr’o greșeală pobtică a partidului 
ducist Când m’am simțit acolo ne 
la locul meu, m’am retras cu o parte 
din prieteni și am dat viață actua
lului partid

Suntem aceia cari vrem să Hs*  
tăiească pădurea cu rădăcini vechi.

D. Th. Florescu a expus apoi pe 
larg jprogramul partidului' libera# 
democrat.

Au mai luat cuvântul d-nii TEO 
DORESCU ROMAN secretarul g» 
neral al partidului, inginer NICO- 
LĂU-CEAT și d. ION JIANU. Ls 
urmă s’a servit o gustare
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C apitala 
Un sergent de Jandarmi încearcă 

să se sinucidă ia hotel Milano

Japonezii au încercuit capita a prcvinciei Jeho i

Lupte sângeroase Intre trupele curiilor lieliceranți
Q impresionantă dramă s’a pe

trecut eri dimineață la hotelul Mi
lano, din str. Mavrogheni.

Sergentul instructor Stan Vasile, 
din legiunea de jandarmi Dolj a 
suszisul hotel împreună cu logod
nica sa Constanța Nicalcea, de fel 
din comuna Coțofeni (Dolj).

Deabea intrați in cameră intre 
cei doi s’a iscat o 
La un moment dat 
scos un revolver, 
spre tâmplă.

ceartă violentă. 
Vasile Stan a 

îndreptându-l

Din fericire in momentul când 
sergentul apăsa trăgaciul, logod
nica sa l-a smucit de mână astfei 
că gloatele a pătruns in perete.

D. căpitan Orieanu, dela comen- 
duirea pielei, sesizat de acest fapt 
a deschis o ancheta. La inter, r'i- 
toriul ce i s’a luat, sergentul .;i- 
stfuctor a declarat că a voit s. ,e 
sinucidă deoarece este tube... . 
ia ultimul grad și nu vrea să-și - 
norocească logodnica.

sinucidere
soțul ei, femeia

încercări de
Fiind părăsită de

Matilda Vișan de 26 ani. din strada 
Carol 9, a încercat să se sinucidă, 
astă noapte, luând trei pastile da 
sublimat și trei pastile de hiperman- 
ganat. In stare gravă a fost dusă la 
spitalul Brâncovenesc.

— Din motive inca necunoscute «» 
femeie anume Julieta, din str- Octa- 
via 35, a băut 200 grame de spirt 
denaturat. Și ea — ca și prima si
nucigașe — a fost internată la spi
talul Brâncovenesc.

Accident de automobil
Pensionarul Gh. Pistinică de 70 

ani, din. calea Griviței 90, pe când 
traversa calea Victoriei a fost lovit 
de automobilul nr. 10770. Pensiona, 
nil s’a ales cu fractura piciorului 
■ting și ■ fost transportat la spi
talul Brâncovenesc.

Moarte subită 
hotelul Luvra din str. Carol 
încetat subit din viață corner-

ia
A «
ciantul Isidor Steinmetz, de fel din

Oradea Mare care a vout în Capi
tală după afaceri.

Agresiune
In urma unei certe violente, Con

stantin Neagu, de fel din comuna 
Budești (Ilfov) a rănit cu o lovitu
ră de cuțit de locuitorul Vasile I- 
he. Rănitul a fost internat la spital 
iar agresorul arestat.
Arestarea unui spărgător

Cu actele dresate a fost înaintat 
parchetului temutul răufăcător Du
mitru Mironescu, care acum doua 
nopți a săvrțit în comuna Jilava ur
mătoarele furturi:

Dela cârciuma d-lui Dumitru Tt 
dor a furat trei kilograme de tutun, 
1000 cutii de chibrituri și doi sad 
cu alimente; din grajdul locuitoru
lui Dumitra Tudor a furat un cal 
și o vacă iar din casa locuitorului 
1. Drăgan numeroase obiecte cas. 
nice.

Parte din obiecte precum și cel« 
două vite ale locuitorului Dumitra 
Tudor, au fost găsit și restituite pa 
gubașului.

LONDRA, 16. (Tel. part). 
— Din Peking se anunță 
că trupele japoneze au 
încercuit orașul Tchen- 
Tan, capitala provinciei 
Jehol și au terminat toa
te pregătirile pentru ocu
parea acestui centru poli
tic și strategic. Căderea 
orașului in mâinile japo
nezilor, este inevitabilă.

Celelalte coloane ale trupelor ja
poneze înaintează spre frontierele 
provinciei Iehod și Habei. Opera
țiunile militare sunt puțin întârzia
te, dat fiind că în toată această re
giune domnește actualmente un 
ger năpraznlc.
LUPTE SÂNGEROASE 

LA TCHUMETAM
LONDRA, 16. (Tel. part.) — Din 

Shanglai se anunță: In're trupele ja
poneze și chineze continuă luptele 
sângeroase pentru cucerirea orașului

Tan trupele chineze se pregătesc 
pentru a respinge atacul trupelor 
japoneze, cari înaintează spre acest 
oraș și port.

Un protest chinez
LONDRA, 1Q (Tel part*) — Guver

nul chinez a trimis o notă identică 
Slatalor-Uuita, Franței» Marei Brita
nii, Italiei, Eeigiei, Spaniei și O.an- 
de. arătnd că trupele japoneze an a- 
tacat și ocupat orașul ShanShai-

Panică mare

forte 
fi con 
Shan- 
iiniei

chi- 
res- 
tapt

Ewan- Ei au masacrat mii de cetă
țeni chinezi pașnici și au pricinuit 
mari daune materiale- Mari 
înarmate japoneze continuă a 
centrate atât în zona orașului 
(thai-Kwan, cât și dealunnul 
serate Mukden-f ekin».

In aceste condijiuni, guvernul 
aez se consideră liber de orice 
pousabilitate pentru situația de 
si de drept, care vă urma din partea 
loiieior îuarmale chineze drept răs
puns contra ofensivei trupelor japo
nezo-

:

LONDRA, 16. (Tel. part.).— Din 
cauza înaintării trupelor japoneze 
o panică de nedescris domnește in 
sânul populației chineze din Tien- 
fzln.

Chinezii se mută pe teritoriu! 
concesiunilor străine și închiriază 
sefuri Ia băncile străine.

Trenurile ce pleacă spre China 
de Sud, sunt arhipline de refuglați 
chinezi.

Panica se mărește prin 
faptul că trupele chineze 
au început să sape tran
șee și să construiască for- 
tif icațiuni cu sârmă ghim
pată împrejurul orașului 
Tien-Tzin pentru a fi ga
ta de rezistență contra o- 
fensivei japoneze.
NOUL AMBASADOR RUS 

LA TOKIO
BERLIN, 16 (lei. part), - In lo

cul lui TroJaiiovsky a fost numit 
astăzi ambasador la Tokio al U- 
niunel Sovietice, Iurenev.

pentru a studia raportul subcomi
tetului său.

Rezoluția elaoorată de acest 
subcomitet la 20 Decembrie a fost 
respinsă intre timp de delegația 
japoneză și primită In mod de
favorabil de către China. După 
ce părț.le în litigiu au expus 
punctele lor de vedere, s a pro
cedat la noui negociai, pentru a 
modifica textul rezoluției. O serie 
de asemenea modificări au 
aause rezoluției.

Noua formulă propusă a 
telegraiiată guvernelor din
și Nanking. Din cauza timpului 
prea scurt, este puțin probabil ca 
răspunsul celor două gu"tine sd 
sosească la timp, astfel încât să 
poată li cercetat tn cursul ședin
ței de azi a co.metului de 19.

test

lost
T okio

VARȘOVIA 16 (Rador). — 
Conferința înțelegerii do presă 
polono-cehoslovace, care s'a ținui 
azi la Varșovia, a fost o mani
festație reciprocă 
și simpatie între

La discursul de 
d-lul Przesmycki,
presei din minsterul de extern« 
polon, a răspuns d. Hajek, direc
torul serviciului presei din minis
terul de externe cehoslovac. L>. 
Llajek a subliniat necesitatea co
laborării între cele două țări, nu 
numai pentru motivul înrudirii de 
rasă a popoarelor lor, dar și pen
tru că ele au avut și continuă sa 
aibă Interese politice comune.

Evoluția politicei europene și 
mondiale, cât și criza economica, 
pun celor două țări problemu 
noui din ce în ce mai importante, 
cari necesită o colaborare cai 
mai strânsă.

Apoi, fostul 
nlei în Danzlg, 
legătura dintre 
•și Pomerania.

D. Svihowski, președintele zia
riștilor cehoslovaci, a declarat

comisar al Polo- 
a vorbit despiu 
Polonia, Danzii,

ca portul Gdytiia prezintă o marc 
importanță pentru Cehoslovacia, 

ale cărei schimbiiri externe ar 
torebui să fie îndreptate in cea 
mai mare parte în această di
recție. Colaborarea economică șl 
politică dintre Cehoslovacia 
Polonia ar face să crească 
fluența și rolul acestor state 
lucrează împotriva revizuirii 
țațelor. Ziariștii celor două
a încheiat d. Svihowski, trebue să • 
reacționeaze cu toată vigoarea 
îmDotriva campaniei revizioniste.

bine a organ.zat mișcarae 
din spania

Șl 
w 

care 
tra 
țări,

PARIS, 16. (Tel. part.). — Din 
Madrid se anunță, că cercetările 
autorizate au stabilit că Sovietele 
au cheltuit peste 1 milion de lire 
sterline pentru organizarea recen
tei mișcări anarhisto-comunisie 
din toată Spania.

La descinderile făcute la domici
liile comuniștilor de vază, au fost 
descoperite adevărate depozite de 
bombe, de puști, revolvere șl mu- 
nițhmi de orice fel.
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Presa slr. i.iă și noul 
guvern Vama

LONDRA, 16. (Rador). — Intre 
reprezentanții principalelor țări 
creditoare Și reprezentanții debita 
rilor germani, a avut loc azi o nouă 
întrunire în vederea încheiere! 
unui acord asupra creditelor ger
mane din 1932. Această întrunire 
nu a avut un caracter oficial.

S’au discutat chestiuni in legă
tură cu elaborarea amendamente
lor și adăogirilor la stipuiațiunile 
acordului acum în vigoare, care 
urmează apoi să fie supuse întru
nire! oficiale care se va ține la Ber 
lin în ziua de 31 Ianuarie 1933, In 
conferința de azi nu s'au discutat 
chestiuni de principiu relative la a- 
cordul sus arătat.

alcătuirea noului guvern ro- 
ziarul „Petit Parislen" con- 
că menținerea d-lor Titu- 
și Madgearu este o indica-

Șomajul In Franța
In Franța, numărul șomerilor a 

scăzut în ultima săptămână cu 
7240, însumând 284.349 de per
soane.

PARIS 16 (Rador). — Comen 
tând 
mân, 
stată 
lescu
tie că noul guvern va continua 
acțiunea pentru realizarea acor
durilor financiare negociate la 
Geneva și Paris.

Ziarul subliniază că rămânerea 
d-lui Titulescu la ministerul Afa
cerilor Strane constituie un factor 
liniștitor în momentul afacerii 
contrabandei de arme în Europa 
centrală și a noullor încercări tă 
cart este supusă Mica înțelegere.

„Le Journal” felicită pe d-ntl 
Vaida și Titulescu că au știut 
să uite orice divergente pentru 
a colabora în interesul suprem 
al României.

Disparijia a două aviatoare

Prociamarea_„anuiui sîaaf 
£ ROMA, 16. (Rador). - In 

cursul proclamării solemne a ,»A- 
nului sfânt extraordinar”, procla
mare care a avut loc in bazilica 
SI. Petru, Papa a dat autorizația 
de publicare a bulei care deschi
de „Anul sfânt”.

Bula care începe cu cuvintele 
„quod nuper” spune între altele, 
că Papa vrea ca oamenii să-și 
înalțe sufletele din tristele condi- 
țiuni ale vremurilor prezente, spre 
nădejdea la care fsus Christos 
ne-a chemat prin sacrificiul Său, 
asigurându-ne benelcii imense. Do 
cumentul amintește apoi seria a- 
cestor beneficii ■' „Harul dumne- 
zeesc din care Iși trage origina 
adevărata civilizație de care ne 
bucurăm și cu care ne lăudăm”. 
Bula preconizează mai departe 
ca „Anul sfânt” să aducă biseri

D. HYMANS

se 
pre
icil pacea șl libertatea care 

datoresc, iar popoarelor de 
tutindeni concordie și adevărată 
prosperitate”.

Documentul invită apoi pe epis- 
copi să ceară credincioșilor să-și 
puriiice sufletele prin Sfânta Tai 
nă și prin penitentă.

Deoarece in cursul acestui an 
jubiliar indulgenta plenară mi va 
putea li obllnută decât la Roma, 

.Papa dorește ca credincioșii să 
vie cât mai numeroși, intr’un pios 
pelerinaj în acel oraș: „Orașul 
acesta care este ca un centru al 
Crezului catolic, domiciliul și se
diul vicarului lui fsus Christos".

Cu prilejul citirii bulei, clopo- 
a- 
aa 
de

Tchumentan, situat in 15 kilometri 
de Shanghai-Kiran.

Luptele se dau pe străzile ora
șului. Partea de nord a orașului 
este cucerită de trupele japoneze. 
Partea de sud rămâne deocamdată 
in mâinile trupelor chineze.

In orașul și portul Tchingwang-

Întrunirea comitetului 
celor 19

GENEVA 16 (Rador). - Co
mitetul celor 19, instituit de că
tre Adunarea Societății Națiuni
lor, spre a examina conflictul din 
tre China și Japonia, în chestiu
nea Manciuriei, a ținut o șeajtțâ 
în cursul după amiezei de azi,

WASHINGTON, 16. (Rador). 
în legătură cu „veto-ul” opus de 
către președintele iiover legii prin 
care se acordă independenta însu 
lelor Filipine, d. Stimson denunța 
această lege ca o „lege catastro
fală”. D-sa a subliniat Influenta 
dezastruoasă pe care o .- 'menea

tele Sfântului Petru precum și 
le tuturor bisericilor și Roma 
fost trase timp de un sfert 
oră.

Am anunțat că ministerul instruc
țiunii a aprobat ca normaliștii că- 
zuți de trei ori la examenul de ca
pacitate, să se poată prezintă pen
tru a patra oară la acest examen da
că repetă clasa a VH-a la o școală 
normală-

întrucât unii candidați au cerut 
să fie înscriși chiar de acum, In a- 
ceastă clasă, ministerul instrucțiu
nii face cunoscut că Înscrierea 
se va putea face decât odată cu 
ceperea viitorului an școlar.

O delegație a lucrătorilor dela Ar
senalul Armatei s'a prezentat d-lui se 
cretar 
vopol, 
că au fost concediați din lipsă de 
lucra.

D. secretar general le-a promis că 
•e va interveni pe lângă Ministerul 
de Război pentru reprimirea lor.

general al muncii d. V. Panta- 
aducând la cunoștința d-sale

Liceul „Mihail Eminescu’’ din 
curețti invită_pe elevii înscri-ji 
clasa VI particulară, să ia pane ia 
ora de
Joi 19 Ianuarie ora 5 p. m. și la lec 
ți uni le 
nuarie

Ru 
in

limba fmceză ce va avea loc

de laborator de Vineri 20 Ia 
ora 4 p. iu.

S’a semnat decizia prin care

nu 
In-

măsură ar avea-o asupra presti 
giului și înrâuririi materiale și mo
rale a Statelor Unite în Extremul 
Orient. Situația pare cu atât mai 
gravă, cu cât Extremul Orient se 
află in plin haos și ne putem aș ■ 
tepta in orice clipă la unele din a- 
ceie mișcări istorice, venna din 
Orient, susceptibilă de a sdruncina 
lumea întreaga.

Miniștrii apărării naționale șt a- 
griculturei și-au exprimat păreri 
similare. D. Chapin, subsecretar de 
Stat, a prezis că anularea • acordu
lui actual de schimb liber cu Fiii- 
pine ar avea cele mai gravă ur
mări.

PRAGA. — Zilele acestea a murit 
la Praga, cunoscutul veteran al ar
matei cehoslovace, generalul laro- 
slav Cervinka, unul din intemec- 
torii armatei cehoslovace din Ru
sia și unui care a sprijinit conside
rabil lupta cehoslovacă de eliberare. 
I. Cervinka s’a născut în Cehia a- 
cum 85 de ani, iar m timpul răz
boiului Ruso-Turc s’a mutat in Ru
sia. A intrat in armata rusă și a a- 
juns m această armată la gradul 
de geenral. 5 ani înainte de izbuc
nirea războiului mondial, generatul 
Cervinka a fost trecut in rezervă, 
dar în 1914 fu reactivat șl in anii 
ce au urmat a contribuit ia Înfiin
țarea armatei cehoslovace din Ru
sia.

încă cu mulți ani înainte de răz
boi generalul Cervinka a atras a- 
tențla cercurilor ruse asupra nevo- 
ei eliberării popoarelor slave din 
Austro-Ungaria.

După izbucnirea războiului, gene
ralul Cervinka a contribuit la for
marea câtorva asociații militare 
ale Cehilor și Slovacilor din Rusia. 
In 1917 a contribuit la înființarea 
armatei cehoslovace independente 
din Rusia, reușind s’o aprovizione
ze cu tot armamentul necesar, deși 
ta armata rusa au început să se 
manifeste încă pe atunci simptome 
de descompunere.

Președintele Consiliului Național 
tehoslovac T. G. Masaryk a mulțu
mit printr;o scrisoare, in 2 Iulie

1917, In mod călduros, merituosului 
general și a intervenit pentru a ’ 
acorda un post de conducere 
armata cehoslovacă. Astfel în 
nil de bătrânețe când mulți se 

generalul Cer- 
luptă pentru na- 
un model radiant 
conducătorul lup

ise 
in 
a- 

re-

șl hotă- 
cauza ce-

generalul

trag spre odihnă, 
vinka a intrat in 
țiunea sa, văzând 
in prof. Masaryk, 
tei de eliberare. Generalul Cervin
ka a fost un mare patriot cehoslo
vac și a câștigat națlunel sale mul
te personalități influente 
ritoare, cape au sprijinit 
hoslovacă.

La sârșitul vieței sale
I. Cervinka și-a văzut împlinit vi
sul său din tinerețe : eliberarea și 
renașterea statului cehoslovac. A- 
cestul Stat generalul Cervinka a a- 
vut posibilitatea să-i servească inca 
câțiva ani. La sfârșitul vieții sale, 
I. Cervinka, de origină Ceh, ofițer 
și general rus, a devenit general al 
armatei cehoslovace independente, 
contribuind la desvoltarea ei.

Moartea sa a născut un mare 
cou in întreaga opinie publică 
presa choslovacă, care a descris
lungi articole lupta bătrânului sol- 
dat-general și i-a exprimat recu
noștința națiunii pentru credința 
cu care a servit ideia eliberării na
ționale cehoslovace în tot timpul 
vieții sale. (Ceps).

e-
Și 
in

Citiți Mica Publicitate

d. 
Mihail Valachide, secretarul generai 
al Președinții, este autorizat a sem 
ua pentru pnmul-ministru coi espou 
dența rezervată a o rezolva și expe
dia în numele celui din urmă, toate 
lucrările Președinției, a aproba chel 
tueli și a semna deciziile de numiri 
șt înaintări și ordonanțele de plată, 
în limitele creditelor ucoidate prin 
buget sau prin diferite legi specia. 
Je, conform legei de contabilitate pu 
blică, precum și a semna orice acte 
relative la procesele Președinții pen 
țru instanțele judectăorești, etc.

Debitorii cari au datorii către crc 
ditorii supuși străini, precum și toți 
acei cari au fost excluși dela bene
ficiul 
silite, 
re în 
ora 8
gustoresc central din calea Victoriei

legii suspendării execuțiilor 
sunt convocațî la o consfâtut- 
ziua de Miercuri 18 Ianuarie 
seara la sediul Sfatului Ne.

Comisiunea examenului de mimi- 
tlvat, pentru învățătorii din județul 
Prahova și pentru cei înscriși din 
alte județe Iși termină lucrările in 
ziua de 26 Ianuarie a- c. învățătorii 
neprezentați, până la această dată, 
vor fi considerați neadmișl.

Unele conducătoare de grădini de 
copi au cerut ministerului instruc
țiunii să aprobe un exament de di
ferență pentru trecerea In Învăță
mântul primar.

Ministerul n’a aprobat această ce
rere de oarece pregătirea pedagogi
că a conducătoarelor de copii diferă 
esențial de cea a învățătoilor-

Banca Națională a României adu
ce din nou la cunoștința Kenerală 
că nu mai acordă devize pentru ex- 
cursiuni In slreinâtata-

Examenele Jin cesiunea Februa
rie cor- la Școahl superioară de Ști
ințe de Stat încep Ia 6 Februarie, 
înscrierile se primesc la Secretaria
tul școalei din palatul Academiei 
Comerciale.

Sub patronajul d-lul G. PUAUX. 
ministrul Franței va a-.’ta loc >a fun- 
dațiunea Dalles, Du”'inic& 21 ianua
rie ora 5 d. a., con[ermta d-iui praf. 
«r. GH. MARINF-SCLI despre „Via 
ța . sufletul și opera lui Pasteur’’.

Studenții, membri ai tineretului 
L.A.N.C. 
nuarie la
Dionisie 
ora 17,30
Academia comercială, agronomie și 
medicină.

Studenții dela celelalte facultăți 
precum și acei cari nu pot veni ]oi. 
sunt rugați a veni Sâmbătă 21 Ia
nuarie la ora 17,30 în acelaș loc.

sunt convocați Joi 18 la- 
sediul L.A.N.C. din strada 
12, în următorul mod: la 
drept și litere: la ora 21:

D-na dr. Medea Niculescu, con
ferențiară universitară, va inaugura 
ciclul de conferințe, organizat de 
Institutul cultural femenin român, 
vorbind Duminică 22 Ianuarie, 
orele 5 jum. în sala Fundațiunei 
Universitare Carol, despre; , Viața 
femeiel in legătură, cu funcțiunea 
ovariană”.

MANILIA, 16. (Rador). 
Camera Reprezentanților 
a Insulelor Filipine, întru
nită într'o sesiune neofi
cială ,a adoptat o rezolu
ție prin care refuză să ac
cepte proectul de lege de 
independența Fiii pine lor, 
chiar tn cazul când Sena
tul Statelor Unite ar tre
ce „veto-ul” exprimat de 
președintele Uoover.

Se crede că Senatul Fi- 
lipinelor va lua o hotă
râre asemănătoare.

CAPETOWN, 16. (Rador). - 
Două tinere aviatoare engleze Joan 
Page și Andrey Sălebarker, care 
încearcă raidul Capetown-Europa 
iu etape mici, au dispărut

Ele au plecat Sâmbătă din Nashl 
spre Nairobi și nu s’au mal primii 
vești dela ele de atunci.

CAPETOWN. 16 (Rador). _. A- 
viatoarele Pago și Salobarger care 
se credeau că au dispărut, au fost 
reperate de un avion la 40 de mile 
spre sud-est de Nairobi, In mijlocul 
unei regiuni sălbatice.

Din avion s’a observat că iu re
giunea unde se află cele două avia
toare, se află vânat din abundență, 
atsfel că brana lor este asigurată. 
S’a mai observat că avionul era ră
sturnat și că una din aviatoare fă. 
cea semne spre a atrage atenția â. 
supra lor. La o mică distanță de lo
cul unde se află avionul, au fost 
văzuți mai mulți indigeni indreptân- 
du.se spre acel loc_

Avionul observator nu a putut a- 
teriza, EI s’a înapoiat imediat la 
Nairobi pentru a duce știrea și a se 
organiza salvarea aviatoarelor^ Mai 
multe avioane Încărcate cu provizii 
șt material de aviație, au și plecat 
spre locul accidentului. Din cauza 
dificultăților de aterizare în regiu
nea unde an fost descoperite cele 
două aviatoare, s’a organizat și o 
expediție de automobile.

Asociația surorilor de caritate de 
rasboiu din România face cunoscut 
filialelor, membretor sale șl tuturor 
care se Interesează, că sediul cen
tralei șl-a mutat domiciliul In stra
da Egalitățel 27 lângă Mitropolie șl 
curtea bisericei Sfântul Nicolae Vlă
dica

Odată cu această asociație aduce 
la cunotința tuturor membrelor 
caje doresc a câștiga existența In 
mod onorabil să se prezinte la noul 
sediu in toate zilele de lucru 4—8 

se da instrucțiunii« ne-

Cercul feminin ai Asociației cul
turale „Concoidia”, roagă pe dcam 
nele memebre și pe soțiile membri 
lor a lua parte la ședința de Marți 
17 Ianuarie ora 3 jum. d. a., care se 
va ține la sediu.

Raidul Franca-America 
da sud

PARIS, 16. (Rador). — Avionul 
„Arc en clei” care încearcă un raid 
deasupra Atlanticului de sud, a- 
vând pe bord șapte pasageri, tele*  
grafiază 
bord.

că totul merge bine pe

p. m. a ii 
cesare.

Ședința 
■cercului d«
«r'nâ. preventiva va avea loc Miercuri 
18 Ianuarie la oră tî juna, seara In 
’■ica'v! Institutului de Igienă U'a- 
culîătea dn anedicînă, b, b-dul lie- 
K-;« Caro! II — intraiea principalii, 

referi d dr. 1. Căiinescu, meuic 
’•etermar șef al Capitalei asupra 
„Condițiile de producție a laptelui, ș; 
tn special aprovizionarea Capitalei”.

obișnuită dft referata a 
studii de igienă, șt medi-

ftezuiiaiui atgerHor 
pentru Di Ja din Lip;e

BERLIN, 16*  (Rador). — Din Det- 
mold se anunjă că alegerile pentru 
Dieta din statul federal Lippe, au 
dat următoarele rezultate:

Național-socialiștiî nouă mandate 
față de unul din Dieta precedentă, 
social-democrații șapte față de nouă, 
comuniștii două față de unu, națio- 
nal-germanii unul față de trei, popu 
lișUi unu față de trei, partidul 
Statului nici unu față de unu, agra 
ticnii nici unu față de unu, partidul 
evanghelic ca mandat fajă de nici 
unul-

Mcjeritatsa precedentă din Dietă, 
slcătmtă din social-democrați și par 
Udul Je Stat, nu mai există- Națio- 
nal-soeislițlii au obținut 38-Sfl vo
turi fețS ds 334)33 la alegerile pen
tru Reichstag din 6 Kocmbrio,

16. (Rador). — 
pronunțat o sen- 
reaus cu 25 la 
teren de vână-

16
»

(Rador,). — Telegrame 
Buenos Aires anunță

Scripca $i iepurele...
BUDAPESTA, 

Tribunalul civil a 
flnță prin care a 
sută arenda unui
toare situat pe malul Dunării. Ho- 
tărîrea este motivată pe conside
rentul că vânatul scade mereu tn 
părțile dunărene din cauza muzi
cii de gramofon foarte frecventă in 
acele părți, cum și din pricina sgo- 
motelor de tot felul făcute de nu
meroșii excursioniști.

Emigrarea sălbătăduntlor a de
preciat în mod considerabil terito
riile de vânătoare, deoarece ele nu 
mal corespund cerințelor acestui 
sport și sunt șl puțin productive 
din punct de vedere, economic.

PARIS 
primite din 
ca avionul „Arc en ciel“ plecat azi 
dimineață din Senegal a 
in bune condițiuni la ora 
minute, ('ora franceză) in 
efectuând astfel raidUj pe 
întreprins.

-------- «—a—MMT-fiii .M ■ ■■—-

Teatre distruse de incendiu

aterizat 
19 și 15 
Brazilia, 
care l-a

AMSTERDAM, 16. (Rador). — 
Un incendiu a distrus, in cursul nop 
ții teatrul „Arena din Rotterdam”. 
Incendiul este atribuit unui scurt 
circuit.

Victime nu au fost
*

LISABONA, 16. (Rador). — Tea 
trul din localitatea Moncorva a 
fost distrus de un incendiu.

Deși focul a isbucnit in timp ce 
avea loc o ședință de cinematograf 
nu au fost victime.

...și o fabrică
VARȘOVIA, 16. (Rador). — Io 

Kowno a isbucnit un incendiu care 
a distrus complect fabrica de par
chete „Orzewie”, aparținând prin
țului Janusz Radziwill. Pagubele 
sunt evaluate la 6'30.000 zloțl.
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Animcicrile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20 

Telefon 375|2S

ÿ- Ari
•«««»O—3
• FUNCȚIONAR, vaste cunoștințe*  
Ș direcția biroucrațic-i, bun cal- 3 
J culator, fost expeditor vamal,?
• caut pest, pretențiuni modeste, 6
X adresați ziar sub Bez 2500 X 
6 303096
V—066—66—666666—66—S
PRACTICANT birou cunoscând lu
crările, mașina scris, caută 
Rog adresați ziar „s. 1600“.

pos..
32342

PRACTICANT de birou cunoscând 
maina de scris caută post preten- 
țiuni reduse, ziar sub „R. 17“.
BUCATAREASA bună acte în re
gulă, servită casă mare, doresc post 
durabil, adresați Madam Ion, str. 
Biruinții 19, II Grivița. 446

•VÂND saltea lână somieră Mene- 
las Ghermanl 3, vis-â-vis Biserica 
Sfântul Constantin. 32345
BIBLIOTECA de nuc american de 
vânzare, str. Va sile Lascăr 35. 32347 
CUMPĂR cărți Franceze, Germane, 
Românești, Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1.
JPIAN de vânzare preț de ocazie stra 
da Matei Millo 10 la portar. 30164 
JUMPAR case București. Prefer noi. 
Până la 350.000 Antonescu 44, Co
meta. Loco. 32344
DE VANZARE ocazional rafturi noi 
compuse din 8 piese dm care 4 de 
jos cu mai multe geamuri, casa și 
galantar, Pictor Romano 8 (Mântu- 
leasa), Fraunștein, 32343

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată 
separată, confortabilă pentru pro
vincial sau stabil. Venerei 21. 32353 
JĂNETA~Movilă, 'str." Eiiseu No. 3, 
Odăi de închiriat mobilate cu pen
siune foarte ieftine. 2000 lunar.

CUMPĂR diferite obiecte ca:»» 
»»mașini de cusut, răcitoare, co-j [ 
] [ voare, preșuri, tablouri, bibe-1' 
] [ louri, văsărie, mobilă și tot felul» [ 
» • de obiec-.e de menaj. Printr’o» ' 
] [ c. p. viu la domiciliu. Wecsler,] [ 
»» str. Valeriu Braniște No. 46] [ 
][buc. II. <»

46! !

CAMERA, bint mobilată confort, in
trare separată închirez. Str. Basa
rabia 11 bis (Buzetși) 408
DORMITOR, Sufragerie, Herrenzim
mer. Holl foarte elegante, ultra mo
derne vând imediat. Calea Văcă
rești 123. 304
OCAZIUNE tară vând rafturi și tej- 
ghele de văzut str. Foișor No. 12, 
orele 1-3. 422

TANAR studiat în străinătate per
fect engleza șl franceza. Viu și ia 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub .Orion“.
J IMPUL ESTE BANI| Nu-1 pierdeți 
zadarnic'. ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia“, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
la Centrală“. Biserica Enei 10.
„GRATUIT puteți asista“. Lecțiunl 
practice și plăcute: Franceză, Ger
mană, Engleză, Steno-Dactilografie. 
Școala „Dupioyen“, 27 Smârdan.

32337

CASATORII 
I leu cuvântul

^REVISTA JOCURILOR HO. 42
16 PAGINI

cu un bogat material de jocuri distractive 
L E I 6

De vânzare la toate chioșcurile de ziare

CAUT loc bucătăreasă buna Restau
rant, Cantină, Gr. Fălcoianu 5. 368
CAUT ioc dădacă la copil, serioasă, 
cu recomandații, fost doică 4 jum’,
Leana Andrei, str. Caragiale 23. 369
BUCATAREASA mijlocie, văduvă, 
cu copii, spăl lunar sau toate. Anna 
sf. Treime 42 Tel. 364

DE VANZARE Moara Țărănească 
renovată cu o funcțiune unică în 
acest fel. Motor 50 H. P., funcțio
nează cu motorină, situat aproape 
do gară într‘o comună foarte mare, 
; ud. Teleorman preț avantajos fac 
înlesniri de plată. Oferte la ziar sub 
B. H. 25.
VÂND convenabil demontabil Che- 
vrolet 1929 uși întregi, vizibil 1 la 2, 
Neculcea 41. ’ 2-32350

PIANINA Bluther Rosenkranz, 
Schiedmayer, vând eftin Er»-mia, 
Grigorescu 1 (Armașului). 423
CLĂDIRE 10 apartamente în con- 
strucție apropiere Cișmigiu, Cer
chez, piața Sf. ștefan 13, telefon 
348/35. 228
CAMERA elegantă baie apă caldă 
calorifer, pensiunea intrarea sepa
rată, Brezoianu 57 bis 209
CAMERA mobilată, bae, calorifer. 
Exanku 3. 326

CAUT post orice lucru băiat de în
credere 21 ani Oferte ziar, 37 G. 365
CAUT serviciu ca fată la toate fără 
bărbat. Velicu Drumea 33. Maria 366

I
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< —666666666666666666666< 
!! TABLOURI i: 
! [ splendide, pictori cunoscuți cu re- [ [
< » putație, vând cu prețuri ex>» »
] ] trem de reduse mai convena- ] [ 
» i bil ca ori unde, colecție mare,!! 
<» sursa cea mai eftinia Vizitați <» 
] [ spre convingere ] ]
» i Vizibil zilnic numai între 2—4.] [
< • Duminica, sărbători toată ziua. < •

[ Str. Turturele 3 (prin Labirint). ]
i Tramvai 16 (stația Tabacu) , 

—6666——666666»!
DE VANZARE Desoto cu demontabil, 
perfectă stare, cu număr și aparat’ 
Vizibil garajul Auto-Box str. I.eo- 
nida, 303

BUCATAREASA caut loc la casă 
mare, am recomandați!. Str. Raion 
173, Balogh. 444

CASA 5 camere magazine apă ca
nal poziție buna, vinde str. Dra- 
goslavele 2. 229
DORMITOR, Sufragerei splendide 
Herrentzimmer. Lămpi salon vând 
urgent. Bul. Take lonescu 41. 302

BUN COFETAR cunoaște bine bu
cătăria, caut loc casă particulară. 
Griviței 33, Costică. 445

BERLINA 521 Fiat puțin rulată 
stare perfectă vând din cauza ple
cării. Adresa Banca Italiană. 339

BUCATAREASA germana bună și o 
jupâneasă servite caută post îm
preună Ziar 92 G. 441

CUMPĂR 50-201) pogoane, Nicolae
Popa Petre 10, București ’ 231

CAUT serviciu om bun, priceput la 
toate, bună recomandație. Precop 
Eolcan str. Argentina 34. 447
CAUT serviciu ca jupâneasă sau la 
totae, am recomandați!. Regele Carol 
164. (Prin Tei). Marioara. 448
BUCATAREASA merge la toate. 
Honzig 16, Sector. 6. Szaba. 442

MOBILE ultra moderne, prețuri ex
trem de reduse. Marele Magazin Ge- 
nerla. Moșilor 1. 420

| [250.000 lei, preferabil cartierul]*
< »Dealul Spirei. Adresați la ziar»» 
] [sub ,,D‘‘ 27457] [

CAUT serviciu, merg la toate, Str. 
Făinari oN. 44 în fund. 370
UAUT post, casier, am încredere. 
Garanție morală, materială; adre
sați Toderică V. Colentina 25. 371

Caut remcie germana pentru me
naj. «tr. Julieta Antonescu 1, fostă 
Carolina. ’ 348

BUCATAREASA perfectă cunoaște 
bucătăria română franceză cu re
comandații și acte în bună regulă 
caută casa mure bine plătită și aju
tori. Adresați str. Dosu Cantonului 
No. 33, ora 1-4, 443

DE VANZARE lâna toarsă pentru 
confecționarea de covoare la Ioan 
Vidrighin. Rășinari 63 jud. Sibiu. 305 
DORMITOR stejar masiv, perfectă 
stare, de vânzare Academiei S (Sa- 
lnul de mode). 416
EFTIN vând Bilerad bună stare, 
marmură 4 cm. grosime bun pentru 
local și 3 lămpi petro-max. Șos. 
Pantelimon 185. 417
DE VANZARE ljnă toarsă pentru 
confecționarea de covoare la Ioan 
Vidrighin, Rășinari 63 jud. Sibiu 414 
MAȘINI scris Remington perfectă 
stare vinde oczaional Fasag. Macea 
30. 421

CAUT franțuzoaică. (Freier d-na
Atanasiuj, Isvor 99, Simion. 346
CAUT lemeie servită iară bărbat str.
Cetes IU. Adresați Pruuner I. 347

BUUATAîiEASA bună pentru gătit, 
spălat, cu bărbat ca om de serviciu, 
angajează Griviței 93. 341

liùUATAK.taVjA rara OaxDac ștnnu 
bine bucătăria caută Advocat Moido- 
veanu Bulevardul Mărășcsti 44. 423

mriiEiÂiu! 
~ cujOui 

otseli
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BONA serioasa pricepută hranică la 
copil doi ani angajăm acte, rec’>- 
mandații. Calea Floreasca 50. 428
BUCATAREASA perfectă mâncări, 
prăjituri, iară bărbat, caută Sf. 
Constantin 12 (Cișmlgiu). 429
BUCATAREASA tânără la toate cu
condicuță, se caută Călărașilor 142

343

MAȘINI cusut noi 4000, biciclete re
novate 1400, gramofoane, tricicle, 
cărucioare copii, Emailaj, Nichela], 
reparațiuni serioase, mărfurile veniți 
vedeți eftinătatea, Fabrica Biciclete 
Suter 3 Ispiiescu, 419
LICHIDEZ preț derizoriu, garnituri 
piele Divone fotoiiuri cubiste. Tapi
țeria Dr. Feiix 2. 418

BUCATAREASA perfectă se caută
Alea Oberghel 18 (prin șos. Jianu;.

426
BUCATAREASA periecta și spaiac, 
fără bărbat sau copil la 2 persoane 
caută Bulevardul Pache 96. 427

BUUATaREASA perfectă acte reco-
mandație caută Pompiliu Eliade 9 
(Cișmigiul cameră separată. 414
BAIAT dela țara intern, caută 
chioșcul de ziare Dudești 45. 430

CAUT servitoare buna la toate cu 
acte General Rădulescu, Ozlris 6 
București. 351

CAUT jupâneasă servită cu acte și 
fără bărbat. A se adresa: portar Ca
lea Griviței 23. 345
BUCATAREASA servită și la toate 
casă ușoară caută imediat strada 
Doctor Lister 11 A în față. 322 
ANGAJEZ femee serioasă, acte, Ia 
2 persoane Miron Costin 46. 316

AMATORI de Mabile Franceze! Li
chidez întregul ste, Expoziție per 
manentă: Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri moderne. Prețurile fabricai, 
înlesniri. Kamiel Romulus 58.

10-30248

CONȘTIINCIOS imediat mijlocesc 
mariajuri, capitală, provincie, nu 
mai partide situate : „Maria** ’ Ge
neral Ipătescu 22 A etaj II Moșilor 
București, 30112
MESERIAȘ, proprietar, 52 ani, do- 
rește căsătorie cu doamnă singură 
40— 45 ani, bună gospodină. Sub 
„El Sa“ la ziar 15475

TANAR meseriaș, situație sigură, 
etate 32 ani, dorește cunoștința unei 
domnișoare sau doamne etate cores
punzătoare, poate fi săracă dar bună 
gospodină. Adresa la ziar sub „Tâ
năr 32 ani“. 33435

BISCUIȚI 
B R IO SI

Munxäpöie

onium cuio.ui 8®» roși wtfatoMd. 
tàna wianunâuJtDomtif 
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CAMERA frumos mobilată, separate, 
bae, pensiune 1-2 persoane. Hegyi. 
Câmpineanu 47. 400
CENTRU Prăvălie, camera, bucătărie 
luna birou orice. Apolodor 13. 401
CASA singură în curte, antreui patru 
camere, bae, bucătărie, cămară, două 
camere servitori, garage Isvor 57. 405 
CAMERA mobiltaă, acces bae, intrare 
separată. Parcul Independenței 52 
Podul Elefteriu. 406
CAMERA mobilată, încălzită, rnchi- 
riez provinciali 2-3 săptămâni. Lute
rană 3 bis parter. 403
CĂUTĂM 2 camere modest mobilate 
fiecare cu intrare absolut separaă, 
acces bucătărie. Adresați Rudolf 
Mosse, B-dul Brătianu 22 sub „Con
venabil“, indicând prețul.

DIVERSE
I leu cuvântul

DOCTOR S. HORNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-tera- 
pie. Consult.: dela 8—10 a. m. și 
4—8 u. m. B-dui Ferdinand No. 105, 
București, 4. 30002
DECLARANT vamal cunoștințe 
vaste, caut post la întreprindere 
baze serioase; pretențiuni modesieș 
Adresați la ziar sub Z. 2500. 30308
GĂSIT bicicletă, a se adresa Servi- 
tuței 52. 32340

COMERCIALE 
I leu cuvântul

REȘOURI, LĂMPI și RADIATOARE 
„Tito Landi“ Paris; garantate inex- 
plozibile; găsiți la Frenkel Strada 
Ion Ghica 9; cataloage și demon- 
strațiuni la cerere. 30271
15% Reducere timp de zece zile 
se acordă, din prețul renumitelor 
Reșouri inexpiozibile „Tito Landi“ 
Paris, în schimbul oricărui altfel de 
reșo, în orice stare. Izzy Ges. 
Frenkel, strada Ion Ghica 9. 32341

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale, divane, garnituri de salon, ele. 
execută solid, estetic și eftin’ Ta
pițeria din Calea Griviței 10.

32190

PAULA am început să învăț s& dan 
sez cu prof. Simipn Ia „Izbânda*.  
Arthur.

LEONARD. De mult nu ai mai scris 
nimic. Desigur că balurile și petre
cerile te-au făcut să uiți trecutul! 
Mi-am închipuit aceasta, căci ceva 
mai bun era doar imposibil din par
tea ta. Cred că vei regreta toate a- 
cestea, cu adâncă mâhnire ca șl 
altă dată ! Teo.

MERRYDDA încântat. Rog dă-mi 
adresa prin „Curentul“ răspund 
Imediat detailat. Atl-Fan. 32352

Încercării, le evahare 
tiela închisoarea Brașov

BRAȘOV. 16. — O îndrăzneață 
încercare de evadare s’a înregis
trat în cursul nopții trecute, la în
chisoarea din localitate.

Indivizii Icaneș Ferentz, Vaida 
Ludovic și Papp Emerich deținuți 
în această închisoare, după ce au 
rupt fiarele dela paturile lor, au 
spart dușumeaua pătrunzând în 
brutăria închisorei, iar de acolo 
prin forțarea ușei au Pătruns in 
subsolul clădirea, pentru ca apoi să 
iasă în stradă printr’o gaură făcu
tă in zid.

Dar tocmai eând să-și aducă 
planul la îndeplinire au fost sur
prinși de gardienii inchisoarei, ca
ri au anunțat cazul d-lui director I. 
Dimitriu.

Din ordinul d-sale, cei trei eva
dați au fost puși in lanțuri șl bă
gați în celulele întunecoase.

Această încercare de evadare 
s’a putut produce numai din cauza 
lipsei de lumină pretutindeni în lo
calul închisoare!, economia fiind re 
clamată foarte mult.

o nenorocire in Prahova

Asociația generală a medicilor sto 
matologi a ținut Duminică diminea
ța la orele 10, adunarea generală a. 
nuală, în sala Asociației generale » 
medicilor din str. Isvor, sub pre
zidenția d-lui dr. P. STROESCU.

D. dr. AL. SEPIANU-Pitești a 
mulțumit comitetului pentru munca 
desfășurată în anul trecut și a elo
giat pe d. dr. Stroescu, pentru ac
tivitatea pe care o depune cu săr- 
guință în binele Asociației și al piu 
tesiupii dentare.

D. dr. P. STROESCU expune în 
linii generale realizările Asociației 
în cursul anului 1932 și lupta dusă 
pentru a atrage luarea aminte a au
torităților sanitare de a respecta in. 
teresele sănătății publice, și în ce 
privește bolile de gură A mai fost 
nevoe să se ceară ministerului sa 
nu mai acorde drept de liberă prac
tică a acestei profesiuni, unor per
soane complect lipsite de pregăti, 
re. Vorbitorul a arătat că trebuie 
continuată lupta, spre a se asigura 
medicilor stomatologi o cât mai 
normală exercitare a profesiune!, iat 
Studenților în medicina posibilitatea 
de a se specializa și in dentistică- I 
Inchee, făcând apel la solidaritatea 
medicilor stomatologi și arătând că 
Asociația a întreprins o acțiune vi« 
pentru reorganizarea filialelor în 
toată țara.

D. dr. N. DUȚESCU, secretarul 
general, a citit darea de seamă a ac
tivității din anul 1932, lai a. ur 
I. LUCACI, casier, a excus situația 
financiari.

D-na dr. V. SUHAȚEANU și d. 
doctor A. DUMOTRAȘ propun și a 
dunărea aprobă, ca membrii de o- 
uoare pe d-nii dr. T. Malaiu și a- 
-»ocați Zamfir Apostol și lean Lu- 
cescu.

Se procedează apoi, la alegerea 
comitetului, în următoarea aicatui. 
re; președinte, dr. P. Stroescu; vice 
președinți dr. A. Dumitraș, d-na dr 
V. Suhățeanu ți dr. Al. Sepianu; se
cretar general dr. N. D țescu; casier 
dr. I. Lucaci; secretari de ședință 
d_rii Xantopol» dr. Poenaru șl dr 
JLiwschitz. Membri în comitet; d-ri> 
Bărlea, Caliga, Dețliu, Florescu Dom 
sius, G. Georgescu, Feldmann, Stells 
lonescu, A. Mârcovici, Kiisabeta 
Molnar, Elena Mihaîsky. Eva Spif*-  
rer, Ecat. Fotiade, Sarru, Savu, A 
leman, Drăgan, Sommcr, Tălămba. 
Rosman, Bemstein.

:

DORMITOR, Sufragerie, Herenzim- 
mer, moderne, lămpi, tablouri, cuer, 
divan, diverse, vând urgent Jules 
Michelet 9 prima dreapta. 415

fj£ea auxinîufi

APARTAMENT liber curat, 3 cameie, 
antreu, conform modem. Splaiul 
Unirii 112. 32333
ÎNCHIRIEZ 2 camere, bucătărie și 
o cameră mobilată. Aurel Vlaicu 3. 

2-32317
APARTAMENT parter curat, 3 ca
mere, hali, bucătărie, bae instalată, 
pivniță, electrică, sobe faianță, în
chiriez. Turturelelor colț str. Ver- 
deței 11. 32325
CAMERA mobilată (goală) separa
tă, persoană serioasă 900, Făgăraș 
7.* (Știrbei Vodă). ’ 31349

CROITOREASA, Perfectă. Coupeuse 
Haute Couture. Travail irreprocha- 
Dle, 200 ziua. Nirvana. Sf. Nicolae 
Șelari 9. Etajul 2. 30315
CLĂDIRILE monerne apuca vai 1 
relief lavabil .Etern" Sfinților 31 
Telefon 380-82.’ 32354

PENSIUNI
I leu cuvântul

OFER confort, pensiune excelentă 
— complectă — 2 persoane 5 000 lei 
Str. Chindia 10 prin B-dul Maria.
LECTIUNI și H

I leu cuvântul
»»STUDENT Academie meditează» i 
| [ curs Liceal și Comercial foarte] [ 
»i avantajos. Adresați la ziar sub < • 
!! N. N. ] [
eco—oe» 
wICENȚLAIA, Educație Fizica, pre
dă convenabil lecțiunl acasă și pen
tru orice vârstă, adresați Benito 
Musolini 58. 32356
VORBIȚI Franceza, Engleza in 3
luni. Duchant, Sf. Nicolae Șelari 9
IAN AR 
la toate 
tematici 
dresa la

STUDENT preda meditații 
obiectele, specialitate nia- 
.contra Camera, a se a- 
ziar, sub Platon

Instalări fie consilii ccmunaie
La suburbana Lupeasca

P. Clamur, 
și cere în 
intervenție

TENSIUNE și cameră mobilată pen 
tiu 1—2 persoane. Str. Căpitan Bu
ruiană 6 «Prin Virgiliu).
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată. 
Str. Fonteriei 14. 32346
TRIBUNAL cameră mobiliată. bai?, 
pensiune, doua, persoane, convena
bil, Sf Ilie 9. 32348
CAMERA mobilată intrare separa- 
tă, pensiune ia doamnă gospodină 
2500 lunar la ziar „Coca“. 32355

LICENȚIAT Șl CHIMIST, cu 
tențiuni foarte modeste, caută 
ditații sau orice alt serviciu. Rog 
scriți la ziar sub: La eseu.

pre- 
me-

exprimat cele mai frumoase sen
timente față de conducerea cuoi- 
talei noastre.

După ce a asistat la una din șe
dințele consiliului municipal, d-ria 
batmary, cu sprijinul și cu înlesni
rile ce i-au fost date de primarul 
general al Parisului, a vizitat, în
soțită de directorii și șefii servici- 
lor respective, diferite instituții de 
asistență și de ocrotire, birourile 
de ajutorare a șomerilor, intere - 
săndu-se în special de asistența 
infantilă.

Situația lucrărilor 
de contingentare

La Camera de comerț lucrările de 
clasare ale cerealelor de contingen- 
tare sunt aproape terminate.

In cursul acestei săptămâni se t>a 
proceda la un calcul special cu a. 
parate speciale. Cifrele, reproducând 
cereale de import pe categorii și pen 
tiu București și județul Ilfov, vor 
fi date probabil puDlicității.

La Uniunea Camerelor 
comisiunile instituite se 
fiecare, de două ori pe 
pentru a rezolva cererile 
gimul transitoriu, regim 
tează la 1 Februarie.

Din țară, cele mai multe Came
re de comerț au și trimis Umunei 
Camerelor de comerț, cererile Inre. 
gistrate.

de comerț 
întrunesc, 
săptămâni 
de sub re. 
care ince-

prima- 
primul 

la minis 
se per- 

stă
Cărțî-reviste

Un tren surprinse pe linie o echipă ne lucrători
PLOEȘTI, 16. — Astă noapte, o 

impresionantă nenorocire s’a pe
trecut pe linia ferată Ploești-Urzi- 
ceni, în stația Albești, depe linia 
Ploești-Buzău.

Pe la orele 12 din noapte, se 
găsia pe linie împreună cu echipa 
sa de lucru, ceferistul Cristian Teo 
dorescu, pentru a repara la punctul 
dind reptul stației Albești, linia. 
Dinspre Ploești, venea în mare vi
teză cursa trenului No. 5003, tren 
clin cu ceferiști ce se întorceau de 
ia lucru.

Lucrătorii depe linie n’au putut 
observa venirea trenului, decât în 
ultimul moment, din cauza ceței și

na l-au auzit, din cauza crivățului 
ce bătea.

Trenul a surprins pe. șeful de e- 
chlpă și pe cantonierul Honciu Cos- 
tea, ce sosise tocmai in acel mo
ment, cellalt! salvându-se în ulti
ma clipă. Când au revenit, au găsit 
pe Teodorescu oribil mutilat, iar 
pe cantonierul Honciu grav rănit 
Acesta, a fost adus în stare dispe
rată in orașul nostru și internat Ia 
spitalul „Schuller”.

Autoritățile ceferiste anunțate 
cum șl cele polițienești, au plecat 
ta fața locului d-nll Gilorteanu, șe
ful gărei Ploești și Sebastian Stan- 
du, șeful politiei gărei, cari au în
ceput cercetările.

cronica ludiciara

«u 
u 

de 
de
23

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați ziar „Arcadia".
STUDENT la Litere, serios ș.» cu bu
nă metodă pedagogică, meditează 
conștiincios contra cameră sau 
masă. A se adresa la ziar sub, „B. 
527“. 82390

FRAUDELE DELA 
BANCA BUTUȘENEANA

Natan și David Gotlieb, împreu
nă cu Teodor Isăcescu, conducăto
rii sucursalei din Cernăuți ai Băn
cii Botoșenene, au săvârșit în 
cursul anului 192b și 1927 impoi • 
tante fraude prin emitere de cecjir» 
fără acoperire și falșuri de situați, 
nentru devize, păgubind Banca cu 
circa 8 milioane lei. Trimiși în ju
decată sub învinuirea de excroche- 
ne, procesul a venit ieri în fata 
secției a Il-a a tribunalu»ui unde 
au fost audiați martorii Ciolac ș> 
Uie Nestorescu, expert contabil 
după care s’a dat termen în conti
nuare pentru rescul martorilor.

AU FOST CONDAMNAȚI
Aceiași secție a tribunalului <• 

condamnat la 3 ani închisoare și 50 
mii lei depăgubire pe Alexandru 
Stamate, învinuit de violui săvâr
șit asupra copilei Elisabeta Brebe
nel, în cursul lunei Iunie a anuiui 
trecut.

— Secția IV-a a tribunalului a 
condamnat la un an și două lpni 
de zile închisoare, în prezență, pe

Eri după prânz la ora 3 a avut 
loc în prezenta d-lui maior Q. An- 
gelescu, ajutor de primar la muni- 
piu, solemnitatea depunerii jură
mântului și instalarea consiliului 
comunal, ales în recentele alegeri 
comunale, al comunei suburbane 
Lupeasca.

După instalare, d. ajutor de pri
mar maior Q. Angelescu și prima
rul sectorului III Albastru, au luat 
cuvântul, recomandând noului con 
siliu muncă în folosul comunei A 
mai vorbit în acelaș sens și d. La- 
zăr Mihăilescu, inspector generâl 
comunal.

Răspunzând d. Dragu, primarul 
suburbanei, a asigurat pe cei pre- 
zenți că nu va pregeta să se sa
crifice pentru binele comunei sale.

La Popești-Leordem
La ora 4, tot în prezenta celor 

de mai sus s’a făcut instalarea con 
siliului de suburbana Popești-Leor 
deni. D. maior G. Angelescu, aju
tor de primar la Municipiu, a de
clarat constituit consiliul subliniind 
că este un consiliu eșit din -ointa 
liberă a cetățenilor.

Primarul sectorului III Albastru 
recomandă consiliului cât mai mul
tă muncă.

D. Andrei lonescu, ajutor de pri
mar, își arată încrederea în nou' 
consiliu ales.

Răspunde d. 
rul suburbanei, 
rând o grabnică
terul armatei pentruca să 
mită ridicarea pietrișului ce 
fără nici o întrebuințare, la fortu - 
rile ce Intră în raza suburbanei 
Acest pietriș ar fi necesai penti»’ 
pavajele de care are atâta nevo>*  
suburbana.
Măcelari și lăptari con- 

travenienți
In urma faptului că nu contrare, 

uit la legea poliției sanitare veteri- 
nare, punând in vânzare pentru con. 
sumație publică, cărnuri clandestin 
tăiate, un număr de 19 măcelari 
fost dați în judecată, urmând a 
^e aplica sancțiunile prevăzute 
lege. Deasemenea s'au dresat acte 
contravențiune Și unui număr de
lăptari cari au pus in vânzare lapte 
falși ficat.

Brutari amendați: In urma ra
țiilor făcute de d. inspector Cal. 
musky, dela poliția comunală, găsin- 
du-se pâine lipsă la cârtar la urmă
torii brutari li s'a confiscat impor
tante cantități de pâine și li s’a a 
plicat amenzi după cum urmează : 
ziissu Ciuhasa din șos. Crângași 14. 
MOO lei amendă, Ion Pițigoi din ca
lea Floreasca 31, 3000 lei amendă, 
ț.atol Blasek din str. Sevastopoi 32, 
30(10 lei amendă, Alfred Geisler din 
str. Cuza Vodă, 3000 lei amendă, 
Ehrmann Herman din calea Moșilor 
40, 3000 lei amendă. Gheorghe Bla
sek din str. Cazărmii 10, 3000 lei a-' 
mendă și Pândele Notti din Dudești, 
deasemenea 3000 lei.

S’au dresat procese verbale și 
au fost amendați cu câte 11'00 lei. 
700 de contravenient!, cari n’ai' 
curăfat zăpada depe trotuare.

Activitatea poliției 
comunale

l> Aseară a avut loc la Municipii1 
sub președinția d-lul tnaior Uh 

: Angelescu, ajutor de primai , o șe- 
ilintă a comisiunei speciale pentru 
reorganizarea politiei comunale 
In această ședință s’au fixat deli • 
nînv materiile ce urmează a h 
predate agentilor comunali și nu
mărul orelor în care aceste ma
terii urmează a fl predate.

A apărut: „Revista Germaniștilor 
Români", anul I No. 2, diiectar Prof. 
univ. Slmion G. Mândrescu. Colabo
rează Iulius Petersen, profesor la U- 
niversltatea din Berlin, cu o admira
bilă contribuție la cunoașterea labo
ratorului sufletesc de creație a Iul 
Goethe, întitulată; „Elementul trăit și 
ocazional în creația lui Goethe’’; (în 
limba germană). Colaborează cu arii 
cole: Filomela Bră'ianu (Christian 
Morgenstern); I. V. Pătrășcanu (In
fluența juridică șl religioasă în o- 
pera lui Goethe); Eugenia Guneș (E 
logiile lui Goethe); V. Luța (Un a- 
nuar al cântecului poporan german), 
oogate 
«e- H. 
dacția: 
t rația:
Abonament 300 anual (studenți 200),

Ba.uri

informații și recenzii semnate 
Brătianu, V. Tempeanu. Re-< 
str. Paris 29 Bc. III, Adminis 
str. Carol Davila 8 Bc IIL

Ba'ul anual organizat da Podara- 
|Ia sindicatelor de funcționali parti
culari (B-dul Carol 7) care va avea 
Ioc Sâmbătă 21 Ianuariș 1333 fn sa
loanele Liedertafel, va îi cel mai reu 
ștt bal al sezonului*  In acest scop, 
comitetul organizator format din 
tuncfionarii de bancă (A?BJ din in
dustrii» petrol și întreprinderi anexe 
(âPIPIA) din asigurări (APA), eto., 
depune mari stăruințe și nu precu
pețește nici o jertîă-

Ua lucrător lin Prefiner- 
Brașov carbonizat

BRAȘOV, 16. — Un puternic in
cendiu a isbucnit astă noapte la 
locuința lui Lectou Cheorghe, din 
Prejmer, Județul nostru.

Cum numitul nu s’a putut salva, 
a ars complect, împreună cu casa.

Rămășițele sale pământești au 
fost transportate la morgă.

S’a deschis o anchetă pentru a 
stabili cauza incendiului.arestatul Ion Pârlog din strada 

Vespasian 24, învinuit de nume 
roase excrocherli.

DIVERSE
Cererea pentru acui darea unei 

păsuiri la plata ratei concordata^ 
curente, formulată de Banca Ber 
covlci s’a desbătut și eri m con
tinuare la secția I a tribunalului 
de comerț, discuțiumle urmând a 
fi terminate tn ședința viitoare.

— înalta Curte de casație a în
ceput eri judecarea recursului in
ginerului Barbu Niculescu, con
damnat de instanțele de fond la 5 
ani închisoare pentru fraudeie să 
vârsite la Casa Muncii C. F. R.

Desbaterile au rămas în conti
nuare la 30 Ianuarie.

D. advocat Moruzan șl-a tinut 
prelegerea sa, despre „Ce este st« 
tul”.
Misiunea d-nei Satmary 

la Paris
D-na Ortansa batrnary. co.nsi - 

lieră municipală, având de»egațle 
din partea primăriei municipiului 
pentru a studia organizația asis 
tentei sociale din Paris, a fost pri
mită de d. de Pantenaye, preșe 
dintele consiliului general munici
pal din Capitala Franței care și-a

A apărut:

Produc ia de tier a Angliei
Producția britanică de îîer în lin

gouri, a însemnat tn luna Decem
brie 284-500 tone, față de 267.700 
tone în Noembrie și 330.600 tone in 
Decembrie 1931.

Producția de oțel în lingouri s’a 
dirat la 430.000 tone, față de 
473.800 tone în Noembrie.

A apărut

r
tir sul Polar
de CEZAR PETRESCU

i

I
An. IU Nr. S3

cu următorul sumar:
Fiscul trimis la parchet 
ȘAPTE ZILE DE CRÎZA
IN HALAT Șl PAPUCI

Criza politică în tramway, la caie 
nea, pe stradă. Pregătirile marelot 
și micilor partide. Prognosticuri 

Drame politice pro
vinciale

sau de ce guvernele uu trebuie să 
iie în criză în timpul sărbătorilor 
Svonuri- Fapte. Răfueli. Culise. Po. 
lemici. Răutăți. Redactori; Victor 
Rodan, Tudor Șolmaru, L. G. Le- 

greL
12 pagini ilustrate de Dragoș și I

Val 7 lei
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Ger mare In a.te regiuni ale tării
IAȘI 16. — De erl ninge in toată 

Mo-uova- pe alocuri zăpada a tre
cut de o jumătate metru.

Liniile c. f. r. amenință din nou 
să fie înzăpezite. S’au luat Întinse 
măsuri pentru deszăpezire.

Trenurile Ro-man-Bacău, Iași- 
Bârlad, Focșani-Tecuci circulă cu 
dubla tracțiune.

in regiunea iași, zăpada a căzut 
dîn abundentă.

1 renurile Cernăutl'Iâși, Pașcani, 
lași circulă cu mari întârzieri

colo de această limită, numeroase 
sloiuri plutesc pe apă. Aceste slo
iuri provin probabil dela Dunăre. 
Bazinul portului n’a înghețat, ast
fel că navigația nu e stânjenită. 
Frigul fiind in creștere sunt temeri 
că va îngheța gura portului. Prin 
T. F. F. s’au recepționat semnale 
de ajutor dela un vapor grec aflat 
in pericol. In legătură cu acest ac
cident nu se cunosc până in pre
zent amănunte.

și pe

ul ti
niül t

A Înghețat luarea Neagră
CONSTANȚA, 16. — Din cauza 

gerului de azi noapte, care a atins 
20 grade, întregul litoral a inghe
tat in unele locuri, la Constanța, 
gniața are o lățime de 800 m. Din-

V s:g1 cum^it în Bucovina
Numeroase v.ctime ale gerului

CERNĂUȚI, 16. — In ultimele 24 
ure, gerul sa întețit și mat mult 

mát la Cernăuți, cât și in întreaga 
liucuvind.

Pt Umpul nopții trecute, termo
metrul a înregistrat la grade sub 
*rru. Azi touia ziua gerul sa men
ținut cumplit. In plus, s'a deslăn- 
tuu un viscol puternic. Circulația 
De străzile urușului a devenit foar
te anevoioasă.

Din rapoartele sosite ia prefec
tura de județ și la inspectorului ge
neral adm.iusn atlv rezultă că ge
rul și viscolul bântuie in im>\iga 
regune. Din cauza aceasta, circu
lara e aproape imposibilă intre di
feritele sate. Mai ales in regiunea 
muntoasă, troienele de zăpadă au 
ajuns la muri înălțimi. Prin jude
țul Storojineț și Câmpulung și-au 
făcut apariția numeroase haite de 
lupi. Fiarele au pătruns pe timpul 
nupțli până prin curțile sătenilor, 
răpind oi și animale mici.

Situația e deosebit de grea tn re
giunile hațănești, unde populația 
Suferă și de foame. Parte din șco
lile primare nu și-au putut deschide 
cursurile după sărbători din cauza 
lipsei de lemne.

Victimele gerului
marginea pădurei Cernauca,In

A

trecătorii cari se duceau Duminecă 
dimineața ia biserica, au găsit ca
davrul unei femei necunoscute. Pâ 
uă in prezent, nu s’a stabilit iden
titatea victimei. La a fost probabl 
surprinsă de viscol șt a căzut la 
marginea pădurel unde a inghetat 
de frig.

In suburbia Clocuclca, din orașul 
Cernăuți, a fost găsit azi dimineață 
in nesimțire, locuitorul ioan la- 
worski, in etate de 30 ani. Numitu. 
fiind beat, a căzut spre zorii zilei 
in pârâul Clocudca și a fost toro
pit de ger. Trecătorii cari l-au gă
sit l-au transportat la spitalul cen
tral. Starea sa e foarte gravă, în
trucât picioarele, mâinele și fata i 
sunt degerate de frig.

In pădurea Hl'bicioc, de lângă 
satul Camena, a fost găsit aproape 
complect degerat băiatul lohann 
Senine. în etatea de 14 ani Numi
tul, a iost ransportat in stare gravă 
la spital

Homarul Adolf Hexel, din str 
Crișanel No. 7, găslndu-se pe aco
perișul unei clădiri din str. Crișa
nel, a alunecat ps zăpada de pe 
acoperiș, căzând dela o mare înăl
țime. Numitul s’a ales cu un picior 
rupt șl cu alte răni grave. A fost 
transportat la spitalul central.

Europei variază azi între —10 gr. 
la _ 32 gr. in Rusia _4 gr. la
—17 gr. in Franța și Europa centra
lă și 4 gr. _  6 gr. în basitiul me.
diteranean. Precipitațiuni au căzut 
in jumătatea de W. a Europei 
alocuri în Rusia.

la România ora 8 a. tn. .* In 
mele 24 ore cerul a fost mai
aiopcnt, iar vântul a suflat potri
vit din sectorul N E. mai puternic 
fiind prir. Moldova și Basarabia, 
vrde pe alocuri s'au semnalat ți 
viscole cu cracter local. Tempera
tura puțin variabilă este cuprinsă 
intre _ 13 gr. la Chișinău și Cer
năuți și —2 gr. la Constanța, iar cea 
miimâ de azi noapte a scăzut până 
ia _ 17 gr. la Cernăuți ți __4 gr. la
Constanța Presiunea atmosferică In 
scădere cu 4—11 m. m. este cuprin
să intre 764 m. m la Craiova Ș» 
770 m. m. la Chișinău.

La București-Filaret, ora 8 a. m. : 
Presiunea 766 m. tn. Temperatura 
_ 9 gr. Umiditatea 91 la sută. Ce
rul acoperit. Vântul dela E. cu 1 tn. 
p. s. Temperatura maximă de eri 
_ 72 iar cea minimă de azi noapte 
—10 gr.

Timpul probahil dela 18-17 Ianu
arie 1933, ora 20.

Presiunea țn scădere ou 7-10 mm- 
Cerul se va menține acoperit cu 

tendință de ninsoare-
Vânt potrivit din sectorul E*  Tem

peratura pufin variabilă*

BELGRAD ÎS (Rador). _ Ccmi- 
s'unile româno-jugoslave au conti
nuat astgsCară lucrările relative la 
chestiunile școlare și bisericești, la 
convenția veterinară și ia revizui
rea textelor convențiilor ți acordu
rilor ce trebuiesc propuse pentru a 
fi ratificat«.

In comisiuno*  pentru convenția 
veterinară, s’a discutat chestiunea 
incheiei'ei unei convenții de tran
zit, care să formeze un ansamblu 
cu convențiunea vctcrinară propriu 
zisă. Ambele convențiunl urmează 
să aibă o bază mal largă.

In ședința plenară s’a adoptai un 
ma^ număr de convențiunl după 
ce textele lor au fost revizuite.

deci in toate centrele 
culturale din lume 
familia inteligentă 
îaîn cafeaua,laptele 
sau ceaiul de dejun 
câte 2-3 lingurițe de

0 femee moare în 
vârstă de 107 ani
ARMENIȘ. — Zilele acestea a 

încetat din viață, in comuna Morga, 
femeia Maria Măign, in etate de 
D7 ani. Pjti țn ultimul Ceas af mor, 
ții femeia a fost sănătoasă, dar lipsită 
de vederi, umblând prin casă. La 
inmoimnâtare a condus.o la groapă 
și strănepoții săi.

0 mare exprz {ie sportivă 
ia Broxeiles

BRUXELLES, 16 (Rador). — 
La 25 Februarie se v*  deschide a 
două expoziție internațională de 

sport, care va fi instalata în marea 
sală a Palatului Cincantenarului d.n 
Bruxelles și va rămâne deschisă pâ
nă la 5 Martie. Expoziția este or
ganizată de Uniunea belgiană de pro 
pagandă sportivă și turistică și este 
patronată de comitetul național de 
•ducație fizică, de comitetul olim
pic belgian, de Turiitg Club Belgian 
si de Camping Club. Ea va fi pusă 
«ub președinția de onoare a miniștri 
Ion instrucțiunii publice ti transpor 
turilor.

România va participa la această 
expoziție, alături de Franța, Ger
mania, Olanda, Belgia, Cehoslova
cia si Grecia

La mijlocul sdlii va fi instalat 
tu. adevărat sat pentru a pune în e- 
vidență frumusețile turismului. Spor 
tul aerian va fi reprezentat prin sec 
tiunea de sbor cu pânze a Aeroclu
bului Regal belgian.

D. Cappart, conservator al muzee- 
l»r regale aje Ciacantenaruîui va 
sigura o expoziție retrospectivă 
sporturilor dealungul veacurilor.

In fiecare zi se vor desfășura 
expoziția internațională serbări 
demonstrații de educație fizică,

«
la 
și

Sovietele evacuează
satele moL ovanești Lin regiunea Nist ului

Ite trei victime
ale gerului la ».-sarai

RzSARAT 15. — Legiunea de 
jandarmi a fost înștiințată că in cu
prinsul județului s’au mal desco
perit alte 3 victime ale gerului

Pe teritoriul comunei Voetin a 
lost găsit inghetat băiatul Gheor
ghe N. Chită, in vârstă de 14 ani- 

Deasemenea lângă satul Petrea- 
nu a lost găsit cadavrul femeii Nl- 
ca Stratulat din acea comună.

In apropiere de comuna Regel: 
Carol 11 a fost găsită o căruță cu 
2 cal, lipsită de stăpân.

Fâcându-se cercetări s’a dove
dit că această căruță aparține lo
cuitorului Nicolae G. Brânză, care 
a rămas probabil mort pe câmp.

Investigațiile pentru găsirea ca 
davruiul acestui locuitor sunt mult 
îngreunate din cauză că zăpada a 
atins pe câmp o înălțime de circa 
2 m.

Numărul victimelor s’a ridicat 
până in prezent la 22.

Prefectura județului a luat dis
poziții pentru restabilirea circula
ției intre sate.

De erl au Început să sosească 
țăranii la târg, astfel că viata eco
nomică, atât de paralizată până a- 
cum, a Început să se mai învio
reze.

A$a s’a intrerapt circulația 
pentru întregul 
Șaba-Bugaz și 
Țăndărei.

Sâmbătă după
(ia trenurilor dintre Constania- 
Carmen Sylva a tost complect 
restubilitâ.

Pe toate celelalte linii circula
ția trenurilor de călători și măr
furi se face regulat.

CETATEA-ALBA, 18- —Din aorte 
demne de toată încrederea ni se co*  
tu unică că țață de numărul mereu 
ciescînd al leiuglaților din comune.e 
moldovenești din reSiunea Niitiuiui 
Sovietele au hotărît să ia cele mai 
categorice măsuri pentru împiedica
ră populației de a se tefuSia In Bo- 
mânia. Această din cauză că odată 
ajunși pa malul românesc, refugia- 
ții moldoveni de peste Nistru poves
tesc toate fărădelegile Sovietelor și 
modul de trai de aco'o*

In acest scop sovietele evacuează 
populația moldovenească situată In 
apropierea malulni stâng a Nistru*  
lui, trecând*o  în interiorul tării și 
aducând în locul acestei populajiuni 
locuitori din centrul Rusiei*

Prin acest mijloc sovietele speră 
că vor împuțina simțitor numărul 
refugiaților. Odată cu Înghețul Ni
strului și al limanului acestuia vom 
vedea dacă această măsură a Sovie
telor a dat rezultatele dorite*

trafic pe liniile 
Slobozia- Veche-

amiază circula-

Întreruperea circulației 
ireiiuriior mire Călăraș, 

și călăraș -Port
Suspendându-se curea vapoarelor, 

din cauza Înghețului Ilanării, di
recțiunea generală C.F-R- a sistat 
circulația treuuriior de persoane nr*  
925 și 926 și a trenurilor
91G3 și 9104 pe distanța dintre 
lărași și Călărași-Port-

In consecință stațiunile nu 
mai vinde bilete și nici nu vor 
primi bagaje și mărfuri pentru
pediere, decât numai cu destinata 
până la Călărași*

misie
Că-

vor 
mai
ex-

Buletinul met ïrsologic

Decretele 
demisiei guvernului Maniu și cons 

ttuini cabinetului Vaida
,.Monitorul Oficial” de eri publica 

uima^arela decrete;
CAROL al 11-lea,
Prin grația lui Dumnezeu și vo

ința naț-onaiă. Rege al României,
La toți de țață și viitori, sănătate: 
Văzând demisiunea ce Ni-a tufă*  

|ișat Guvernul Nostru,
Pe - -

ne, 
Am
Art. 

mită da Noi-
Ari- 11- D dr. Al- Vaida-Voevod 

este numit președinte al Consiliului 
Nostru de Miniștri și se însărcinează 
cu formarea noului guvern*

Ari- 111. Ireședinte-e Consiliului 
Nostru de Miniștri este însărcinat 
cu executarea cestui decret*

Dat In București, ia 
1833.

baza ut*  88 din Goariiiuțiu*

decretat și decretăm: 
|. Aceasta demúiuna esta pxi-

14 Ianuarie

Ocrotirilor Socialei 
Hațieganu. minls.ru de

de

de 
In-

de

Cum se tace circulația 
trenurilor

Rapoartele sosite la direcțiunea 
tmerală a căilor ferate, anunță 
cil in cursul zilei de 16 cor., s'a 
ttdințuil un viscol puternic în 
tot sudul Basarabiei și pe Bără-

LUN1 10 IANUARIE

Situația atmo<jerică in Europa 
la 9 d'm ; Anticiclonul rusesc și 
depresiunea din jumătatea Nordwes- 
ti.a a Europei continuă să comanda 
situația atmosferică. Curentul de 
perturbațiuni își menține orientarea 
generală dela N. W la S. E. în W. 
continentului ți dela W. la E. in 
celelalte regiuni, iuțeala de depla-

ERAM
A apărut:

IM PACIN 50 LEI

EDITURA ZIARULUI .CURENTUL“ BUCUREȘTI 
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URSUL POLAR
ROMAN PENTRU COPII DE 

CEZAR PETRESCU 
eu numeroase desene de pictorul 

N. N. TONiTZA

Președintele
Iuliu

Consiliului 
Mania

*
al IMe,

CAROL- 
de Mmișln,

Star la Departamen-

numiți miniștri ai 
de Stat, miniștri de

CAROL
Prin grația lui Dumnezeu și voința 

națională. Rege al României.
La toți de (ață și viitori, sănătate: 
Văzând decretul Nostru cu Nr 

81 din 14 Ianuarie 1933,
Pe baza art. 88 din Consti:u{iune.
Am decretat și decretăm;
Art. I. D. C- G. Mironescu. este 

numit vice-președinte al Consiliului 
Nostru cu Nr. 21s ălkbVuuiidGpJv 
Nostru de Miniștri și minis ru Nos
tru secretar de 
tul Internelor.

Art. 11. Sunt 
Noșri secretari
stat și subsecretari de stat, d-nii:

N. Titulescu. ministru secretar de 
stat la Departamentul Afacerilor 
S răine.

Mihai Popovici, ministru secretar 
de stat la Departamentul Justiției;

Pan Halippa. ministru de stat;
Virgil Madgearu. ministru secretar 

de s at la Departamentul Finanțelor;
Dr. Voicu Nițescu, ministru secre

tar de stat la Departamentul Agri
culturii și Domeniilor;

Dr. T. Sauciuc Săveanu, ministru 
de stat;

Eduard Mirto. ministru secre'ar de 
Stat la Departamentul Lucrărilor Pu
blice și al Comunicațiilor;

I. Lugoșianu, ministru secretar de 
stat la Departamentul indus rtei și co 
merțului;

D. R, Ioanițescu, ministru secretar 
de stat la Deoartamegiul Muncit.

Sănătății și
Dr. Emil

stat-,
D. Guști, ministru secretar de stat 

la Departamentul Instrucțiunii. al 
Cultelor și Artelori

General N. Samsonouici. ministru 
secretar de stat la Departamentul A- 
p&rării Naționale;

V. V. Tilea, subsecretar de stat 
pe lângă Președinția Consiliului 
Miniștrii

Armând C&linescu, subsecretar 
stat pe lângă Departamentul 
ternelor;

M. Ghelmegeanu, subsecretar
stat pe lângă Departamentul Agri
culturii și Domeniilor;

Mihai Șerban. subsecretar de stat 
al minori ăților;

Dr. Ion C. Pop, subsecretar de 
stat pe lângă Departamentul Inter
nelor;

Petre Andrei, subsecretar de stat 
al Aerului, pe lângă Departamentul 
Apărării Naționale;

Radu Irimescu, subsecretar de 
stat pe lângă Departamentul Apără
rii Naționale;

Savel Rădulescu, subsecretar de 
stat pe lângă Departamentul Aface
rilor Străine;

Anton Crihan, subsecretar de s'at 
pe lângă Departamentul Agriculturii 
și Domeniilor.

Art. III. Președintele Consiliului 
Nostru de miniștri, este însărcinat cu 
executarea ace sui decret.

Dat in București, la H Ianuarie 
1933.

CAROL 
Președintele Consiliului da Miniștri, 

Dr. AL. VAIDA VOEVOD

D. Argetoiaau se duce 
la Chișinău

CHIȘINĂU, 15. — Pentru ziua 
de 24 Ianuarie și-a anunțat sosi
rea în localitate, d. C. Ar geto- 
iaiui, șeful partidului „Uniunea a- 
grară".

Sufer nzl de stomac 
și intestine, lipsa poftei de mânca
re, lenevirea stomacului. um.Iarea $to 
macului, arsuri, răgăeli, indispoziții 
dureri frontale, senzații de vomitate 
etc., 1-2 pahare de apă naturală pur
gativă „Franz-Iosef*  realizează cură 
țirea totală a căilor digestive. Reco
mandat de medici.

{Jvomaltine întărește 
organismul,dă mai mul
tă putere de viață,redă 

vioiciunea fizica și spirituala 
In vârtejul,ritmul nervos fi zar
va Bucureflilor trebue si vă rege
nerați nervii luând zilnic OvomaUiM 

UZINELE DR.WANDER&C9 
10ND0N, PARIS, MIlANO.BfltNA, 
CHICAGO. VUHA, OSTHOFEN, PRAH^ 

NS A 6R£B. aUPAPE S T, Ti Ml ȘOARA,

=®HERDANle
toi in chesuunea terenului 

Spitalului de Boli neruoase
Ce-au făcut conducătorii spitalului șl ce n'au făcut avocalii 

ministerului
Suntem datori să însemnăm aci 

surprinderea întregii lumi medicala 
că asasinii Spița.ului central,— avo- 
catii din contenciosul ministerului 
sănătății — n’au fost încă pedepsiți 
peutru neghiobia săvârșită*

Totuș, avom credința că se vor lua 
măsuri pentru ca o astfel de prostie, 
care putea să coste o sută de milioa
ne, pentru ca o astfel da neghiobie 
care vădește totala incapacitate a ju
riștilor dela ministerul din calea Gri 
viței, să nu rămână nepedepsită.

In cele șase reporta?ii publicate 
până acum, am arătat: că vina în
treagă a crimei făptuită împotriva 
Spitalului central de boli mintale și 
nervoase, este a avocafi'or ministe
rului sănătății cari nu și-au dat oste 
neala să se ocupe serios de o chesti
ona da atâta Însemnătate sau caii 
au fost determinați de vreun alt mo
tiv, ce rămâne de precizat, ca să 
piardă termenele in care se hotăra 
asupra exproprierii terenului; ca 
acest teren — potrivit stării de fapt 
și confirmate de declarațiile făcute 
de d-nii prof- Eălăcescu și dr. Obro- 
gia — este absolut trebuincios Spi
talului; că ministerul agriculturii, pe 
de o parte afirmă că serviciul de con 
tencios dela sănătate și-a dat asen
timentul la această expropriere, iar 
ps de alta, ministerul agriculturet - - 
printr’o decizie din 1921 — lăsa te
renul In folosința Spitalului-

Tot ceeace am afirmat, rămâne In 
picioare- fiindcă din toate acuzările 
noastre și din argumentația cu caro 
le-am însoțit reese cu o puternică 
evidentă că tn această chestiune s’a 
lucrat fără cap și că trebuesc luate 
imediat măsuri, pentru ca ministerul 
agriculturii să nu exproprieze tere
nul- Campania noastră, știm bme, a 
supărat beatiudinea avocatilor vino*  
va{i. a semănat tn acest serviciu, in 
care ar trebui instaurat un pic de 
ordine și o cât de infimă cantitate 
do respect pentru averea Statului și 
Interes pentru instituții'e de bine ge
neral, o panică ps care n o putem 
înfățișa in cuvinte,

O scrisoare a d-lui 
dr. Obregia

Pentru azi, așa dar încă un blclu: 
scrisoarea distinsului savant d*  prof- 
dr- Obregia :

„Mult stimate d-le Director,
„in .Curentul” nr, 1779, articolul 

rdativ Ia spitalul central de boli nun 
tale s‘a strecurat o greșeală. Se spu 
ue anume că eu as ti conducătorul 
acestui spital. Am avut tn adevăr 
această misiune păr-ă la ; Ianuarie 
1980, Dela această dată, s'a numit 
ca director superior d. prof. Parhon.

Dela deschiderea procesului de ex 
propriere și până la 1329, am luptat 
ain toate puterile pentru a apăra drep 
tul spitalului și atu obținut deia mi 
nisterul domeniilor două ordine con. 
cordante. la 1921 si 1927 aratand 
e-i acest minister, cor.form legii a- 
grare (Art 28) a decis a scoate te. 
tenul nostru de sub expropriere.

Sunt adânc mirat și mâhnit că nu 
«’a ținut scama de aceste deciztuni. 

împreună cu tot consiliul medical 
al spitalului, care a dat un vot una. 
nim, suntem deciși a face tot posi. 
hilul pentru a salva acest teren, care 
ne e absolut necesar.

in legea din 1892, se destina prin 
schimb de pământuri cu Eforia spi. 
talelor, moșia Văcarest,, numai pen. 
tru clădirea spitalului nostru. Un 
proces serios s’ar putea naște, dacă 
s'ar face exproprierea.

Programul de clădire, anexat legii 
speciale, pentru clădirea spitalului, 
din 1906. destina terenul ramas afa
ră de clădiri, pentru lucrăriS agricole 
de reeducație la muncă a Pacienti- 
lor și pentru colonia agricolă ală. 
turată planului.

Vă suntem adânc recunoscători, 
«îomnute Director, pentrucă ați în
treprins opera nobilă de a evita des. 
odganizarea spitalului nostru și a 
metodei de terapie pun munca, ad
misă pretutindeni și care dă și la 
noi cele mai bune rezultate.

Binevoiți, etc., etc.
Dr*  OBREGIA**

Scrisoarea d-lul prof. Oferea 
este categorică. Ea consiințsște 
Încă odată, cu și mai multă tărie, 
dreptul spitalului de a-șî păstra te

renul și că nu poate ti nici măcar 
vorba de o expropriere.

Cu acest prilej, relevăm faptul 
că d. dr. Obregia s’a prezentat in 
permanență, din 1921 șl Până in mo 
meatul când a părăsit conducerea 
Spitalului, la toate termenele pro
cesului de exproprierea terenului : 
întotdeauna, d. dr. Obregia, cu o 
dragoste inerentă pentru instituția 
căreia i-a consacrat decenii do 
muncă și necontestată pricepere, 
a apărat cu cea mai cinstită con
vingere drepturile spitalului la te*  
renul său — iar magistrații ros- 
pectivi, cari Iși dădeau seama de

dreptatea cauzei, emiteau sentințe 
ta vor abile spitalului.

Acestea toate, pentru ea azi, 
medicii spitalului cari se obosesa 
pentru bunul lui nrers, lumea me
dicala care vrea ca și tara noastri 
să aiba un Institut serios pentru 
cautarea boaieior m’iitale și nor*  
voase, tara întreagă — să privea» 
sca, cu durere și înmărmuriră, cum 
se topește un teren de o sută de 
milioane din prostia unor juriști 
incapabili.

Grăbiți pedeapsa, onorat mUL 
ster. /

C. Arsenle

Gonlirmarea mandatului
de arestare al jHui prot. Gr. Fortu

Așa cum am arătat la vreme d. 
prot. Gr. Forțu a fost arestat 
pentru activitatea sa politică des
fășurată ca președinte al Blocu
lui cetățenesc și pentru activita
tea sa publicistică prin ziarul 
său „Drum nou”.

Eri după amiază a venit spre 
confirmare în fața tribunalului 
ilfov, secția a IlI-a mandatul de 
arestare emis. Desbaterile au 
avut loc în Camera de consiliu a 
numitei secții, începând la ora 4 
și 10 d. a.

Tribunalul era compus din d-nil 
președinte al secției, consilier Șt. 
Stoenescu. asistat de d-nii jude
cători Donici și Maler, fotoliul 
minsterului public fiind ocupat de 
d. prim procuror Procopie Dumi
trescu.

După ce s’a luat un scurt Inte
rogatoriu acuzatului, care recu
noaște toate faptele ce 1 se im
pută, d. prim procuror Procopie 
Dumitrescu a pus concluzii de 
confirmarea mandatului intru cât 
d. prof. Gr. Fortu s’a făcut pasi- 
hil de faptele prevăzute șl pe
nate de art. 77 al. 1 combinat cu 
art 294 și 40 din codul penal. In 
interesul instrucției este absolut 
necesară detențiunea sa preven
tivă.

Contra concluziilor d-Tut prim 
procuror au vorbit d-nii avocați 
Vicoi, Titel Petrescu, lorgu Pe- 
trovici, Laurențiu Oanea, Vasiiin- 
Cluj, Toma C. Dragu, Gr. Trancu 
Iași și Conduratu.

Ultimul cuvânt în apărare l-a 
avut d. Gr. Fortu acuzatul

Confirmarea mandatului
La ora 7 fără 10 d. președinte 

declară desbaterile închise și tri
bunalul se retrage pentru deli
berare.

La ora 8,25, după o oră și treizeci 
și cinci de minute, tribunalul reintri 
in uamera de consiliu și d-1 preșCK 
dinte Șt Stoenescu declară:

Tribunalul in unimitate confirmă) 
mandatul de arestare.«

In vederea judecărel acestei 
confirmări se luaseră măsuri do 
pază deoarece se zvonise că at 
fi vorba să se facă oarecare agi
tații. i

In camera de consiliu destul 
de neîncăpătoare au putut lua 
parte la desbateri numai tribuna
lul. avocat! și ziariștii, calificați 
grațios de d. președinte „auxi
liari ai justiției-, i

Publicul numeros format dIB 
curioși șl colegi ai celui arestat 
au rămas pe sălile tribunalului, 
insă u a avut Ioc nici o manifes
tație.

La ora 8 jum. d. Or. Forțu a 
fost condus subt pază la ViA- 
rești. ..;;

Sinuciderea oonl student
IAȘI 16. — Studentul Ladislan 

Horvath, de pe strada Păcurari, a 
inghitit 14 pastile de sublimat, ne*  
putând să mai suporte mizeria in 
care se găsea*

Sunt puține speranțe că va scăpa 
cu viată.

Tribunalele militare
Procesul sustrager lor de materiale dela dejozitol 

de echLameot
Eri dimineață au început în lațt» 

lecției II a consiliului de războiu ai 
corpului II armată desbaterile proce
sului sustragerilor de materiale Ceia 
depozitul central de echipament al 
-mialei. Desbaterile au fost prezi
date de d- col*  Cățoiu, comisar regal 
fiind d*  locot-col- Romulus floti- 
neanu*

Ordonanță definitivă
Se dă citire ordonanței definmvt*.  

prin care se stabilește partea precisa 
<ie vină a fiecărui inculpat- bunt im
plicați următorii: lt- administrator 
Hagiescu, Învinuit de sustragere ue 
materiale aparținând statului. Delic
tul constă tn aceea că numitul loco
tenent ar fi sustras din magazia de
pozitului 150 perechi de pantaloni, 
150 vestoane și 60 mantale, pe cari 
•e.a oat locotenentului Dinescu- In 
schimbul acestor materiale el a ptu 
mit dela lt- Dinescu 18 baloturi de 
stofă, sustrase deasemenea de acesta 
om urmă din acelaș depozit, fapt 
pentru care este pus sud acuzare 
Mai e acuzat lt- Dinescu și de fals*  
tn materie de administrație militară.

Soldatul Deleanu e învinuit de 
furt de materiale dela stat; pe lângă 
furt, care constă din sustrage ea a 
4 perechi de pantaloni din maBazia

depozitului, mai e acuzat și <¥e eow*  
Dlicitate cu locot. Hagiescu*

Plut- Rotaru e acuzat de compli
citate cu locot. Dinescu*

Lt- Marin Ion e ous sub acuzuNi 
pentru vina de tăinuire la sustragera 
de materiale- Și nu numai că a Știut 
de efectele sustrase și a tăcut, dar 
chiar a ațutât la săvârșirea furtului*

Șeful de serviciu Vălimăreanu • 
acuzat și el de complicitate la siu» 
tragere d? material și complicitate 
cu lt- Hagiescu. i

Plut- major Anghel Toma are vina 
de a ti sustras un act din dosarul 
instrucției care privea pe lt- Hagiea- 
cu, pe care l-a dat acestuia, cara ia 
rândul lui, l-a distrus-

Azi urmează a se face audierea 
martorilor. Cum numărul acestora 
este de cca 90, se prevede că pro» 
cesul va dura mai multe zile*

Oniiicarea judecătorească
Ministrul justiției, d. Mihai! Po» 

povici, a pus eri dimineață în cu
rent pe d. Vaida-Voevod ca 
proectele de unificare judecăto
rească.

minls.ru
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Situația noului guvern
Abea constituit, I se și anunță remanierea
Nemulțumirile d-lui Vaida și colaboratorilor d-sale

In jurul v.zitei Regelui 
A:exandru Situația politică in Germania după alegerile lin Lippe

Condițiile atât de curioase, în 
care a izbucnit, s’a desfășurat și 
s’a rezolvat ultima criză de gu
vern continuă a forma obiectul tu
turor comentariilor, cu atât mai 
mult cu cât aceste condiții excep
ționale definesc șl viabilitatea ac
tualei formațiuni ministeriale.

Convingerea generală 
este că guvernul actual 
nu va putea dura, in pri
mul rând fiindcă, așa cum 
o demonstrează cea mai 
superficială analiză poli
tică, nu constituie decât 
o soluție de expedient, la 
care Regele a fost nevoii 
să recurgă pentru a evita 
ăf criză de regim, ce ar fi 
dus la noui alegeri gene
rale, venind la un termen 
prea scurt după acelea 
din VF"a anului trecut.
GUVERNUL Șl PARTI

DUL
Pe de altă parte, guvernul este 

slab din cauza situației, in care se 
află, fată de partidul național-ță- 
rănesc.

Este drept că in comitetul execu 
tiv de Duminică, s’a hotărât în una 
«imitate sprijinirea guvernului, dar 
nedumeririle ca și rezervele ce 
s’au exprimat cu acest prilej au 
dovedit că partidul nu este lămurit 
de ce, când au plecat d-nii Maniu 
și Mihalache cum au plecat, a ve
nit d. Vaida cum a venit.

Explicațiile celor doui șefi națio- 
naî-tărăniști, retrași astăzi în.„ o 
poziție, n’au fost de natură a spul
bera nedumeririle și nici a calma 
rezervele.

La toate acestea se adaugă ș< 
nemulțumirile multora dintre meu» 
bri guvernului.

NEMULȚUMIRILE D-LUI 
VAIDA

Cel mai nemulțumit 
e$te, fără îndoială, chiar 
Kimul-ministru, d. dr. A- 

candru Vaida-Voevod, 
căruia nu-i place guver
nul pe care-l prezidează ! 
|f pe care a fost silit să-l 
accepte, așa cum i-a fost 
Impus I

Formal, d. Vaida a căpătat mână 
0beră și din partea Suveranului, șl | 
din partea conducerii partidului, 
pentru a forma guvernul.

Dar, in cursul tratative 
lor de constituire, a vă
zut că Suveranul ținea 
mult ca d. Titulescu să 
fie la ministerul de ex
terne, ceeace după cum 
se știe — a pus la un mo
ment dat in primejdie re
ușita combinațiunii.

D. Maniu pe de altă par 
te a făcut o dulce, dar stă 
ruitoare presiune asupra 
d-lui Vaida, pentruca gu
vernul cel nou să seme
ne cât mai mult cu cel 
vechiu. Iar țărăniștii, pe 
de altă parte, au ame
nințat cu denunțarea fu
ziunii, dacă ministerul 
nu se constitue potrivit 
vederilor lor.

D. Vaida, așa cum era situația, 
nu a putut să nu satisfacă toata 
aceste sugestii, dintre care unele 
atât de vehemente și a prezentat

Ia miez de noapte ministerul, pe 
care-l cunoaștem, dar care nu îm
pacă totuși pe toată lumea. D 
Mlrto, de pildă, e amărât că n*a  
putut răzbi la interne ; far d. Mihai 
Popovicl, toarte afectat, că n’a pu
tut căpăta finanțele.

SPRE O REMANIERE
Toată lumea nădăjdu- 

ește o remaniere — d. Vai 
da, în primul rând.

Președintele consiliului 
speră că după încheierea 
acordului cu Geneva și 
perfectarea angajamen
telor cu creditorii străini

situația guvernului să 
{ie întărită, așa încât, în- 
run moment calm, nu 

în plină criză politică, să 
se poată pune problema 
unei largi remanieri.

Faptul că abea la patru 
zeci și opt de ore după 
constituirea guvernului, 
se și vorbește de rema
niere, dovedește, in orice 
caz, că nu avem de af ace 
cu un minister viabil și 
că mergem, in pas gră
bit, spre o nouă și apro- 

* piață criză politică.

D. Ciolac Antici, ministrul Ju*  
goslaviel la București a plecat Ia 
Belgrad.

D-sa s’a dus pentru a pregăti 
după indicațiile Curții Regale 
programul viiztei Regelui Alexan
dru, in țara noastră.

Deocamdată nu se știe precis 
data când Suveranul iugoslav va 
sosi în România. In orice caz, vi
zita va avea loc in cursul lunel 
acestea și cercurile noastre politice 
tl atribuie o importanță specială.

Sfatul parlamentar 
liberal

Opoziția și noul govern Vaida
Guvernul e provizor iar partidul național-țărănesc 

In echivoc
Toată presa de partid, apărută a- 

seară, comentează felul cum s’a te- 
solvit criza politică 51 noul cabinei 
Vaida, In general, din toate aceste 
comentarii se desprinde constatarea 
că guvernul are un evident caracter 
de provizorat.

Pe de altă parte se arată echivocul 
fn care se găsește situat partidul 
național-țărănesc. In adevăr,—, preci 
zează oficioasele opoziționiste par 
ridul național-țărănesc a hotărât să 
susțină ministerul Vaida, care vine 
acceptând o muațte ce. a provocat 
retragerea guvernului prezidat de d 
luliu Maniu,

In legătură eu aceasta găsim in
teresant aă reproducem un pasai din 
articolul de fond intitulat „La Mon. 
te Carlo” pe care-l semnează d. C 
Xeni jfost ministru, in „Viitorul" de 
aseară.

iată-l:
„Lipsa de legleă șl de eeriofitate a 

acestor evenimente face ca ultima 
cădere a d-lui Maniu, după două luni 
de guvernare, oft aibă o semnificație 
mult mai mare decât aceea a unei 
simple căderi do guvern- Este In rea 
litate CADEREA UNUI PARTID- Este 
prăbușirea prestigiului său, a unită- 
ței sale de conducere, a pretenției 
sale de a mai fi un serios factor de 
guvernare- Această semnificate care 
n’a scăpat țârei, nu va putea scăpa 
desigur nici factorilor superiori.

Partidul national-ț&r&nesc s’a dove

dit în mod peremptoriu a fi devenit 
un conglomerat de elemente eteroge
ne, un conglomerat lipsit de energia 
conducere! unitare, lipsit de putința 
de a da soluții, sbuciumat de riva’i- 
tăți șl disensiuni profunde- Acest par 
tid frămftntă țara de șapte luni 
sterpele lui capricii și rivalități-

D. VAIDA-VOEVOD

ca

Acest partid a agravat vițiul insia- 
bilităței noastre politice. L-a agravat 
în așa măsură încM până și bunii 
noștri amici din Occident încep sft 
fie Ingrijați- Țara simte, barca gu
vernului lipsită de cârmaciu- Plutim 
în voia întâmplărei, tocmai când fur 
tuna este mai aprigă**.

Consiliul de miniștri de aseară
Rezolvarea cazului prefectului de politie 

al Capitalei
Ieri după amiază, s’a întrunit la 

președinte, al doilea consiliu de 
miniștri al noului guvern. Consiliul 
a durat dela orele cinci până la 
zece seara și a fost prezidat de d. 
prim-ministru Al. Vaida Voevod. 
La desbaterile lui au participat toți 
membrii cabinetului în afară de d- 
G. G. Mironescu, care se află încă 
bolnav.

Consiliul a discutat în 
detaliu chestia acordului 
dela Geneva și s’a stabilit 
fn unanimitate toate pune 
tele pe care le va avea de 
susținut d. ministru Eu-

D. Lugoșianu pleacă la Geneva 
spre a semna acordul

D. Vaida-Vevod, președintele 
Consiliului, a avut eri dimineață 
o lungă consfătuire cu d-nii mi
niștri Madgearu, Lugoșianu si 
Tilea cu care ocazie s’au exami
nat toate lucrările în legătură cu 
tratativele cu Societatea Națiuni
lor.

*
Azi la orele șapte dimi

neața, d. I. Lugoșianu mi 
nistrul industriei și corner 
țului va pleca la Geneva, 
cu Simplonul însoțit de 
d. deputat Cornel Bianu 
pentru a trata acordul 
cu comitetul financiar al 
Societății Națiunilor.

Guvernul, de îndată ce 
s’a constituit, a telegra- 
fiat la Geneva solicitând 
Ca cererea României ce 
fusese amânată în urma 
crizei politice să fie din 
nou pusă la ordinea zilei.

D. Lugoșianu, ajungând la Ge
neva in ziua de 19 cor., vaavea 
timpul necesar ca să expue punc
tul de vedere ce va trebui discutat 
In ziua de 20 Ianuarie, când e pusă 
la ordinea de zl a consiliului finan
ciar al Societății Națiunilor, che
stiunea colaborării acesteia la aptL 
careă planului de refacere finan
ciară și economică a României.

De oarece redeschiderea Parla
mentului a fost fixată pentru ziua de 
25 Ianuarie, Sfatul Parlamentar al 
Partidului Național-Liber al ce urma 
să se întrunească, mâine dimineață. 
Marți, 17 Ianuarie, s’a amânat pen
tru o dată ce se va comunica la vre
me.

întrevederile'
fl-mi Titulescu

D. ministru Titulescu a fost vi
zitat astăzi de d-nii Maniu și Mi- 
halache și a dejunat cu d. Maniu.

După amiază, d. Titulescu, mi
nistrul de externe a primit o lungă 
vizită a ministrului Franței.

Prelungirea vacanței 
parlamentare

Astăzi, la Cameră ca și la 
nat, nu se va prezenta nici 

membru al guvernului. Președinții 
Corpurilor legiuitoare, tăcând a- 
ceastă constatare, vor declara 
orelungită vacanta parlamentară 

până la 25 ale lunei acesteia.

goșianu ca să avem un a- 
cord util și demn pentru 
țară.

D. Mihai Popovicl a referit asu
pra cazului Forța.

D. prim ministru a adus 
la cunoștința consiliului 
că d. ministru de Interne 
Gh. Gh. Mironescu a re
zolvat chestiunea disci
plinară a prefectului po
liției Capitalei aplicând 
sancțiunile cuvenite.

Acestea au fost relatările oti*  
cloase. Membrii guvernului che
stionat! asupra acestei sancțiuni au 
refuzat să dea vreo lămurire re
prezentanților presei.

Am putut afla totuși că 
pedeapsa ce s’a aplicat 
d-lui colonel Marinescu 
pentru faimoasa-i circu
lară este mustrare 
pierderea lefii pe
zile

Se
rin

0 notă cur.oasă

Punctul de vedere al României 
a fost discutat și stabilit in consi
liul de miniștri ce a avut loc ieri 
Trebue să adăogăm că in răstimp 
d- Titulescu a avut, cu d. C. Antó
niádé, o convorbire telefonică in 
decursul căreia Liga Națiunilor 
a fost înștiințată de plecarea d-lul 
Lugoșianu.

In cercurile inițiate din jurul 
d-lui prim-minlstru se afirma a- 
seară că de astădată discuțiile cu 
Geneva vor duce la un rezultat corn 
patibll cu interesele țării noastre.

Tratativele Încep Vineri
; GENEVA, 16. (Rador). — Comi
tetul financiar al Societății Națiu
nilor a terminat azi cu examinarea 
chestiunilor relative la situația 
Austriei, Ungariei, Bulgariei si Es
toniei. . ( .

Mâine va vorbi în fața comitetu
lui reprezentantul guvernului grec 
și reprezentantul Băncii Naționale a 
Greciei.

Delegații români însărcinați să 
negocieze cu comitetul iinandar 
condițiunile colaborării Societății 
Națiunilor iu vederea restaurării 
financiaro a României sunt aștep
tați ia Geneva pentru Vineri.

BERLIN, 16. (Rador). — Rezul
tatul alegerilor pentru Dieta din 
Lippe va avea o Influență hotărl- 
toare asupra întregei situații poli
tice In Reich.

Cercurile politice declară că 
după aceste alegeri poate fi consi
derată ca probabilă dizolvarea 
Reichstagului la 25 I anuarie și nom 
alegeri generale. Națlonal-sociall- 
știl șovălau în atitudinea lor față 
de guvernul Schleicher temându-se 
că noul alegeri nu ie vor D favora
bile, în cazul când ar fi răsturnat 
acum guvernul, votând moțiunea 
de neîncredere prezentată de comu 
oiști, Alegerile de eri, declară șe
fii național-sodaliștl, au dovedh 
insă că partidul lor a trecut de pe
rioada stagnării din ultimile luni. 
Progresele înregistrate eri vor în
demna partidul să respingă orice 
compromis și să meargă din nou 
înaintea alegătorilor.

Față de această atitudi
ne, șansele unei noui a- 
mândri a Reichstagului 
sunt minime. Este aproa
pe sigur că situația poli
tică va trebui să fie lămu
rită in alt mod.

Generalul von Schlei
cher, cancelarul Reichu
iui, va avea mâine o în
trevedere cu d. llitler. 
Noua situație face ca a- 
ceastă întrevedere să ca
pete o însemnătate co
vârșitoare pentru apro
piata desfășurare a eve
nimentelor.

„îndreptarea”, oficiosul averes- 
can, apărut aseară publică în frun
tea știrilor politice, cu cele mai 
mari caractere tipografice, o notă 
foartfe ciudată, cu următorul conți- 
nut:

„Un cititor ne comunică înfor- 
mațiunea că ar exista unii amatori 
de dictatură și ne întreabă dacă nu 
este cazul ca partidele politice să 
iși precizeze in timp utU atitudi
nea.

„Atât cât știm noi nici un partid 
serios nu ar concepe o astfel de 
formulă de guvernare, iar Partidul 
Poporului mal puțin decât oricare 
altul.

„De altfel în această chestiune 
șeful nostru s’a pronunțat de nenu
mărate ori și așa de categoric încât 
considerăm de prisos să revenim.

„Viața constituțională este pen
tru noi principiul sfânt, — pentru 
astăzi, pentru mâine pentru tot
deauna”.

Săptămâna în curs 
e decisivă 

BERLIN, 16. (Rador). - 
După informațiunile date 
de presă și de cercurile 
politice autorizate, se pa
re că săptămâna aceasta 
este decisivă în ceiace 
privește evoluarea situa
ției politice interne a Rei
chuiui.

Majoritatea ziarelor, indiferent 
de nuanța lor politică arată că 
rezultatul alegerilor de eri din 
Lippe, nu trebuie să fie supra
evaluat. Este adevărat că națio
nal-socialista au câștigat foarte 
mult, dar se consaiă că Si parti- 
du’ social-democrat a rămas sta
ționar, nepierzând nimic am 
'ragiile întrunite în trecut

Într’un consiliu de miniștrii de 
astăzi, s’a discutat pe lângă mai 
multe chestiuni de ordin econo
mice șl situația politică internă.

Tot astăzi, la Weimar a avui 
loc, sub președinția d-lui Hitler 
o ședință a conducătorilor parti
dului național-socialist în cursul 
căreia s’a discutat âeasemeni po
litica internă a Reichuiui.

Din aceleași sune menționate mai 
«us se declară că guvernul Reichuiui 
wea să clarifice situația până Sâm
bătă- In acest scop se va recurge la 
următorul procedeu- Guvernul va

su-

Știrile relative Ia Intrarea In gu
vern a d-lor Stxasser și Stegenvald 
«e mențin- Ele nu sunt nici contir- 
mate nici desmințite de către guvern«

cere consiliului seniorilor Reichsta
gului, care se întrunește Vineri, să 
stabilească în mod definitiv dacă 
Reichstagul va fi convocat sau amâ
nat- Dacă se va hotaxâ amânarea 
Reichstagului, hotărârea aceasta va 
fi socotită ca un vot indirect de în
credere acordat guvernului- Dacă nu 
se va ajunge la un vot acceptabil 
pentru guvern, se crede că Reichsta
gul va fi dizolvat înainta de a se în
truni și la 19 Februarie sau Ia 26 
Februarie vor avea loc nouile alegeri minat situația politicei interne A 
pentru Reichstag. Reichuiui.

BERLIN 16 (Rador). __ D. von
Schleicher, președintele consiliului 
Reichuiui a avut azi o lungă între
vedere cu prelatul Kaas, șeful par
tidului centrului. . |

Cei doi oameni de stat au exa-

Reichuiui.

Scăderea valorilor de bursă
BERLIN, 16. (Rador). — perspectivei disolvării 

La bursa din Berlin s’a heichstaguîui, ca urmare 
manifestat in cursul șe- a rezultatului alegerilor 
dinței de azi o depresiune din Lippe.

In nPmnriL

HITLER

In cercurile politice se afirmă că 
guvernul ar dori, in interesul eco
nomiei generale, ca alegerile să 
aibă loc într’un termen cât mal 
scurt, spre a se evita o lungă cam, 
panie electorală.

Se afirmă că, In cazul când ale
gerile s’ar dovedi inevitabile, elo 
ar urma să aibă loc la 19 sau 26 
Februarie. Evoluția situației politi
ce rămâne insă condiționată de a- 
titudinea pe care o va adopta par
tidul național-socialist in ședința 
comisiunii seniorilor a Reichstagu
lui, care va avea loc Vinerea vii
toare.

Ruptură intre Holenzollernl 
și Hitier

BERLIN, 16. (Tel. part.)i 
— Ex-kaiserul Wilhelm a 
dat un ordin formal in 
sensul că toți membrii di
nastiei Hohenzollern sunt 
obligați a rupe imediat 
orice fel de relatiuni cu

simțitoare a tuturor valo
rilor. Cercurile financla- . _ ____
re consideră această de-lorice fel de reîațiunî 
presiune ca o indicație »'partidul hitlerist.

Conflict In jurul noiezului 
Drincîuesal Bulga

SOFIA 16 (Rador). — Monse- 
niorul Roncalli, nunțiul papal la 
Sofia a vizitat eri pe d. Mușanoii 
președintele consiliului de miniștrii 
protestând împotriva botezării in 
religia ortodoxă a principesei 
gare Maria-Luiza.

Președintele consiliului a 
puns că aceasta a avut loc in

bul-

răs- 
vir-

tutea unei hotărâri luate de 
statului împreună cu 
conform dispozițiunilor 
tiei bulgare și voinței 
hulgar.

Astăzi, monseniorul 
reinoît protestul în fața Regelui 
Boris.

guvernai 
Constitu« 
poporului

KoncalII a

Japonia acuza America
r.a furnizează arme Chinei

ATENA, 16- (Rador). — D-l Ca- 
fandarls, care acceptase misiunea 
de a forma guvernul, și-a depus 
mandatul din 
întâmpinate.

cauza dificultăților

tidele care au colaborat 
la răsturnarea guvernu
lui Tsaldaris.

Noul guvern ar avea 
nevoie autorizația de 
dizolva Parlamentul.

la
a

LONDRA 16 (TeL part-). — Din 
Tokio se comunică: ministerul a- 
părării naționale a stabilit cu da
te indiscutabile, că Statele Unite 
prin portul Sbangai și Germania 
— prin portul Tien-Tsin — furni
zează arme și munițiuni pentru 
China.

In urma acestor consta» 
țări, guvernul japonez a 
decis să trimită o notă de 
protest tuturor statelor 
europene inclusiv Satelor 
Unite, arătând că guver
nul american calcă spiri
tul atât al tratatului celor

9 puteri, cât și 
Briand-ICellog.

Japonia și discursul 
lui Staiin

LONDRA. 16. (Tel. part.). - 
Din Tokio se anunță: După discut, 
sul lui Staiin in congresul partidului 
comunist rus, guvernul crede că pac. 
tul de neagresiune cu Rusia Sovie
tică e cu neputință, fiindcă Staiin 
însuși a declarat că industrializam 
Uniunei Sovietice urmărește mai » 
Ies scopuri militare.

BERNA, 16. (Rador). — 
Ministrul României la 
Berna și directorul Divi
ziunii Generale a Comer
țului au semnat ari, la Pa
latul Federal, protocolul 
adițional al tratatului de 
comerț româno-elvețian, 
destinat să stabilească #i 
să dezvolte legăturile co
merciale dintre aceste 
două țări.

In acelaș timp s*a  înche
iat și o convenție de dea- 
ring între Banca Națio
nală a Elveției și Banca 
Națională a României. în 
vederea reglementării 
serviciului plăților între 
cele două țări.

Ambele acorduri vor in
tra în vigoare la 25 Ianua
rie 1933.

D. VENIZELOS

CUM SE COMPUNE 
GUVERNUL

ATENA, 16. (Rador). — 
. Venizelos a format 

ttoul guvern.
Membrii guvernului au 

depus jurământul astă- 
seară la ora 8.30.

Noul guvern se compu
ne din d-nii 1 Venizelos, 
președintele consiliului, 
Mîhalacopulos, ministru 
de Externe, Cafandaris, 
ministru de Finanțe, Pa
pandreu, ministru de Co
municații, Papanastasiu, 
ministru de Agricultură 
și Economie Națională, 
Gotss, ministrul Asisten
ței, Catechakis,

Statele-Unite se opun alipirii 
pnn forță a teritoriilor

WASHINGTON, 18 (Rador)— Zia
rele anunță că guvernul american a 
trimes azi o circulară tuturor repre
zentanților diplomatici ai Statelor- 
Unite, acreditați pe lângă guvernele 
din țările europene-

In această circulară, guvernul a- 
merican arată că Statele-Unite men-

ței, Catechakis. ministru 
de Războiu și Aviație și 
Lovantis, subsecretar de 
Stat la Comunicații.

Guvernul format de 
Venizelos, este un guvern 
de largă coaliție.

d»

Zalmls, președintele

Citiți în pag. V-a-

Războiul
chino-japonez

D. Zalmls, președintele 
Republice! a însărcinat 
cu formarea noului gu
vern pe d. Venizelos, oare 
a acceptat.

D. Venizelos crede că 
va forma un guvern de 
largă coaliție în care vor 
fi reprezentate toate par-

Stâncă Drăbus'tă 
peste case

PARIS, 16. (Rador). — 
Din Tours se anunță că » 
stâncă s’a prăbușit la va
le sfărâmând trei case.

Sunt 3 morți și 5 răniți.

țin atitudinea lor cunoscută in ch» 
tiunea alipixei prin for{ă a teritorii1 
lor- Statele-Unite nu recunosc stan 
anexări de teritorii- Prin aceasta M 
desmint toate știrile relative la evn 
tuala atitudine binevoitoare a State1 
lor-Unite in chestiunea conflictului 
chinc-japonez relativ la Manciuria-

spărgătorul űe gniata
„öftalighih“ pe jumaiate scufunlal

BERLIN, 16. (Tel. part.). — Azi 
s’a primit o radiogramă depe bor
dul spărgătorului sovietic de c’tia- 
ță „Lenin”, care a sosit la insula 
Spitzbergen, pentru a da ajutor 
spărgătorului „Malighin”, eșuat la 
un banc de piatră, din care reese 
că deși spărgătorul Malighin este 
pe jumătate scufundat, echipajui 
său rămâne totuș pe borduj vasu
lui.

Scafandrieriii spărgătorului „Le
nin” au vizitat partea vasului „Ma 
lighin”, ce se află in apă și au con 
statat, că deși avariile vasului nau
fragiat sunt mari, totuși există o 
speranță, că spărgătorul va putea 

ss vp.t Pe bordul spărgătorului 
„Malighin” au fost instalate ime
diat pompele electrice. Furtuna vio 
lentă continuă însă să îngreuieze

mult operațiunile de saivane a v*>  
sului eșuat.

Banca internațională 
pi e u ngtște credlteli 

BASEL, 16. (Rador.) - 
Consiliul de administrații 
al Băncei plăților inter*  
naționale a ținut azi o p 
dința în cursul căreia t*l  
acordat o nouă prelungi*  
re de trei luni pentru cm*  
dîtele acordate Austriei) 
Ungariei și Iugoslaviei.

După aceasta, membri 
consiliului au plecat b 
Geneva unde participă l_8 
ședința comîsiunei pvogă 
titeare a conferinței mon*  
dîale.
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